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Kevesebb ideát kérünk.
(P—d.) Ezután merje még valaki szidni

mifelénk a német alaposságot. Egyszerüen
ráolvassuk a gunyolódó hazafira a hitel-
szövetkezeti törvény tárgyalásának tanul-
ságait. Lám, egy nézeten van az egész
ország, hogy nagy szükség van erre az uj
intézményre, még pedig mielöbb; azzal
is tisztában van mindenki, hogy ilyen
törvény megalkotásánál nem theoriákra
van szükség, hanem az ország s a nép
viszonyainak ismerésére, ezzel pedig
teljesen számol a javaslat, abban is
egyetértünk, hogy olcsó hitelre a kor-
mánypárti és ellenzéki kisgazdának, kis-
iparosnak egyaránt van szüksége. És
mégis hetekig vitatkozott a Ház a javas-
lat fölött általában és ki tudja meddig
fog elvitatkozni részletesen. Annyi javas-
latot és módositást terem az alaposság,
mintha unokáink számára akarnánk tör-
vénybe iktatni ezt a javaslatot.

A sok módositás közül egygyel aka-
runk itt foglalkozni, amely kiválóan nagy
képpel jelent meg a láthatáron.

Ez a javaslat veleje : Ha pénzre
van szükséged és azt megkaphatod ugy,
hogy a kabátodat zálogba adod, ne fo-
gadd el ; ellenben követeld a hitelezöd-
töl, hogy vegye el zálogba minden gu-
nyádat ; igy kivánja ezt a helyes elmélet,
az pedig mellékes, hogy téged megvesz-e
az isten hidege.

Ha pedig azt hiszi valaki, hogy de
már ilyen módositást igazán nem kiván-
hat senki, akkor elmondjuk a tényállást
a maga teljes szárazságában.

Azt mondja a javaslat hogy a ta-
gok a szövetkezet kötelezettségeiért üz-

letrészük névértékének ötszörös össze-
géig felelösek. Ezzel szemben áll az a
bizonyos javaslat, mely a tagokat egész
vagyonuk erejéig kivánja felelössé tenni.

Már most bizonyos az, hogy a szö-
vetkezet ösi alapelve a korlátlan felelös-
ség volt; bizonyos, hogy ez a korlátlan-
ság szebben beleillik a tudomány kere-
tébe. Az is kétségtelen, hogy ha a magyar
országgyülésnek tankönyvet kellene irni a
a szövetkezetekröl, mi is azt javasolnánk
neki, hogy a korlátlan felelösséget irja
bele a könyvbe. De amikor nem tan-
könyvröl, hanem az életröl van szó!

Az a tény, hogy a javaslat megelég-
szik az ötszörös felelösséggel, a követ-
kezöket jelenti:

A szövetkezetek fognak pénzt kapni
a középponti intézettöl, tehát dolgozhat-
nak majd akkor is, ha csak ötszörös
felelösséggel terheljük meg a tagjaikat. A
szövetkezetet igy is korrekt üzleti félnek
ismeri el a protegáló állam, tehát elisme-
rik majd egyéb tényezök is, amelyek-
hez a szövetkezet esetleg hitelért fog
fordulni, amint a mostani szövet-
kezetek is tudtak hitelt szerezni az öt-
szörösnél is kisebb felelösség mellett. S a
javaslatban fekvö garanczia ez irányban
tökéletesen elég, már csak azért is, mert
hiszen a szövetkezetek fö hitelforrása a
központi intézet lesz, mely a törvény
szerint tartozik megelégedni az ötszörös
felelösséggel. Másrészt pedig a központi
intézetnek is bizonyosan lesz pénze ily
felelösségre alapitott szövetkezetek szá-
mára, mert az ellenkezö azt jelentené,
hogy ez intézetnek az állam hathatós
támogatásával kibocsátandó kötvényei

kudarczot vallanak ; ilyen eshetöséghez
pedig — azt mindenki elhiheti — sohse
járulna hozzá a pénzügyminiszter.

Ezzel szemben mit kivánnak a kor-
látlan felelösség hivei ?

Azt kivánják, hogy ha valaki egy
darab huszonötforintos üzletrészszel a
szövetkezet tagjává lesz, esetleg egész
vagyonáért kelljen remegnie és mindenét
elveszithesse, ha — mondjuk — a jegyzö,
akinek bizonyosan nagy szerepe lesz a
szövetkezet dolgában, valami baklövést
követ el.

De nemcsak ezt kivánják, hanem
azt is, hogy a szövetkezetböl a falu
jobbmódu elemei már eleve ki legyenek
zárva. Mert ugyan melyik vagyonosabb
parasztember lép majd be a szövetke-
zetbe, ha tudja, hogy a mások hibájáért
vagy szegénységeért neki talán egész
vagyonával kell fizetnie? Akkor inkább
fordul az ö vidéki takarékpénztárához,
amely uzsorakamatot szed ugyan, de
legalább nem fenyegeti minden birtokát,
jószágát. Igy aztán a szövetkezet koldu-
sok szövetségévé válnék, olyanok egye-
sületévé, akik bátran koczkáztathatnak
mindent, mert ugy sincs semmijök. Hogy
ilyen szövetkezet micsoda nagyszabásu
tevékenységet fejthetne ki, azt könnyü
elgondolni. De már azt sokkal nehezebb
föltenni, hogy a központi intézet ilyen
szövetkezetnek csak egy garast is hite-
lezhessen. Igaz, hogy a középpont kor-
látlan felelösséget találna, de a semmi
lenne a korlátlanul felelös.

Még ha el is tekint az ember ezek-
töl az igazságoktól, akkor se igen lehet
belátni, hogy miért akarnak sulyosabb

Nagyságos katonák.
Isten bocsássa meg a bünömet, amiért

leirtam ezt a szót: katonák. Mert tudom, hogy
akik valaha a mi kaszárnyáink levegöjét sziv-
ták és ettek abból a fekete kenyérböl, mely-
nek minden morzsája keserves fáradságnak,
gyötrö szenvedésnek a jutalma: akik végig
defiliroztak egykoron a Rákos mezején kemé-
nyen, peczkesen, hogy öröme teljék a kapi-
tány urnak a föld dobbanásában ; akik a tél
metszö hidegében éjjente ott silbakoltak vala-
mikor egy-egy széna-raktár elött, melynek biz'
isten amugy sem esett volna bántódása és
forró nyári napon jól felpakkolva, mert muszáj
volt, hegyre kapaszkodtak, árkot ugrottak,
nagyokat futottak: mindezek, ha elolvasták
a következendöket, ajkbigygyesztve fogják
mondani:

— Katonák? Hát ezek is katonák? Hi-
szen akkor a szanitécz meg a furvézer mind
valóságos hadvezér!

Isten bocsássa meg a bünömet, de már
csak katonáknak kell mondanom art a körül-
belül huszonötezer embert, aki az amerikai
államoknak ugynevezett fegyveres ereje. Ök
büszkén katonáknak vallják magukat, pedig
a mi fogalmaink szerint ugyancsak édeskevés
közük van a katonáskodáshoz. Tudunk mi
nekik jobb nevet is, hozzájuk illöbbet is. Egy
honvédgenerális mondotta tévedésböl a mi kato-
náinkra és ha akaratlanul igazat mondott

volna, mégis az amerikai katonákra illik leg-
jobban az az ö mondása.

A generális ur mikor már belefáradt az
exerczirozásha, ösi szokás szerint maga
köré gyüjtötte a tiszteket, hogy megbeszélje
velük, mi volt a gyakorlatban a jó, mi
volt a rossz és hogy ha igazán ellenséggel ál-
lottak volna szemben, megálltak volna-e a he-
lyüket. Derék ember, jó katona, de mert nem
régen került a honvédséghez, veszettül kifor-
gatja a magyar szavakat.

— Uraim, mondotta, amikor a hadsereg
szervezetét, czélját, a tisztek szerepét magya-
rázgatta, uraim, hiába, a hadsereg olyan meg
van, mint a gép; a közkatonák megvannak
benne a kis csavargók, a tisztek a nagy csavargók.

NOS, az amerikai katonák igazán kis csa-
vargók, nagy csavargók és nincs olyan fontos
szerepük, mint a gépben a csavaroknak. Urak
ök, rémségesen nagy urak. Korporal Stefan
Tóth, amikor vasárnap délután virgóniával a
szájában, a Borosával a karján ott sétál a vá-
rosligetben, a sapkája mellé meg oda van
tüzve a spaczirsajn, mely megengedi neki,
hogy reggel három óráig a kaszárnya falain
kivül lehessen, ebben a katonának legboldo-
gabb állapotában is szegény, szerencsétlen
rabszolga mister Johnson amerikai közember-
hez képest, akinek vállát ugyan nem töri fel a
czakumpakk, akinek mindig megengedik, hogy
a kaszárnyán kivül csavarogjon és aki kávét
iszik reggelire.

Ég és föld, éjjel és nappal, katona és
kávé. Nagyobb ellentéteket igazán nehéz el-
képzelni és — hiába rázza a fejét a tisztelt
miniszterelnök ur — az amerikai katonák
tényleg kávét reggeliznek. Igaz, hogy nem min-
denik, mert ezek a nagyságos urak, akik azt
mondják, hogy ök katonák, válogatnak a jó
ételek között. Nálunk reggelenkint a zupa
járja prófunttal, de a zupát még a század czi-
gánykürtöse is ott hagyja, mert azt mondja,
hogy az a barna sürü lé nem való emberi
gyomorba. Amerikában meg burgonyát, föze-
léket, vajat és édes kávét kapnak reggel a
katonák. Kiki azt válogatja ki belöle, amit
legjobban szeret, ha pedig olyan nagyétü
legény van közöttük, mint amilyen nálunk
infanteriszt Rajber volt, aki még a paj-
tásai által eldobott vékony szafaládéhéjat is
megette, hát ez szép sorjában magába kebelezi
az egész reggeli étlapot. Hát még az ebéd
és a vacsora! Szinte kedve támad az em-
bernek, hogy az összehasonlitó nyelvészet min-
tájára összehasonlitó evészetet magyarázgasson,
annyi és olyan nagy különbség van a mi
katonáink és az amerikaiak között. Ezek bi-
zonyára nem ismerik a grenadirmars, az ágyu-
golyókhoz hasonlitó gombóczok és a szekérrud
vastagságu nudlik eledelét, mert ök ebédre is,
vacsorára is pecsenyét vagy jó fött hust kap-
nak. Vacsorára is, ami ismét a hirlapiroda-
lomra van néminemü befolyással, mert nem
lehet és nem kell. A k a t o n á k v a c s o -
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terhet rakni a kis ember vállára, mint
amennyit a kormány, mint amennyit az
állam fináncziális érdekeinek hivatott öre
elegendönek tart. Bizonyos, hogy az ötszö-
rösnél kisebb felelösség nem volna elég,
mert akkor a központi intézet nem tudná
elhelyezni a maga papirjait és nem tudna
azokkal a szövetkezetek számára pénzt
szerezni. De biztos, hogy az ötszörös
elég és azon tulmenni nem is szabad.

És még egy ideánk volna a sok
alapos inditvány és vitatkozás dolgában.

Kétségkivül szép dolog az ideákban
való gazdagság, de még bizonyosabb,
hogy közeledik az aratás, amikor sokan
kénytelenek ugy, ahogy eladni a termé-
süket, mert sürgösen rá vannak szorulva
a pénzre. Minden ideánál jobb lenne,
ha aratáskor legalább egynéhány uj szö-
vetkezet már dolgozhatnék is.

De ha ily alapossággal tárgyal a Ház,
ha ennyire pártkérdésnek tekint minden
javaslatot és kivált ha ezentul is párt-
kérdésnek tekinti a mindenáron való in-
ditványozást: akkor talán szolgálhatunk
érdekes "adalékokat" a szövetkezeti jog
teréröl a jövendö könyv-molyainak, de
nem adunk idejére szövetkezeti törvényt
a magyar gazdának, iparosnak.

Kevesebb ideát, kevesebb párt-tak-
tikát kérünk, de több igaz érzést az igaz
élet szükségei iránt.

POLITIKAI HIREK.
Bosnyák vasuti politika. Az osztrák de-

legáczió egyik albizottságában a közös pénz-
ügyminiszter tegnap még egyszer visszatért
kedvencz eszméjére, a spalato-bugojnoi vasut
tervére, de az osztrák államvasutak egykori
igazgatóján kivül senkinél sem talált vissz-
hangra. Oka ennek az, hogy a keskenyvágányu
vasuti rendszer, melyet Kállay oly nagy elösze-
retettel ápol és kifejlesztett Boszniában, a nem-
zetközi forgalom igényeit teljességgel nem alkal-
mas kielégiteni. Kállayról nem tehetö fel, de az
osztrák vasuti politikusok egy része a keskeny
vágány daczára azért támogatta eddig a spa-

lato-bugojnoi vonalat, mert az egy füst alatt
megoldani látszott ugy a régóta sürgetett
dalmácziai vasuti összeköttetés kérdését, mint
azt a geográfiai problémát is, hogy Trieszt ut-
ján a magyar szomszédság ép ugy eliminál-
tassék Boszniára nézve, amint eliminálva van,
az mai napig Dalmácziára nézve. Ugyde már-
már derengeni kezd az osztrák vasuti politi-
kusok elött is, hogy Trieszt és a déli vasut
érdeke nem azonositható sem Ausztria, sem
különösen a kettös monarchia érdekével s hogy
nem baj az, ha ugy Boszniába, mint Dal-
mácziába az ut Magyarországon vezet keresz-
tül, hacsak ez az utirány a nemzetközi forga-
lom igényeinek jobban képes megfelelni, mint
a tengeri uttal kombinált keskeny vágány.
Ehhez pedig szükséges, hogy egyelöre legalább
a Szerajevoba vezetö vonal elsörendüvé ala-
kittassék át, Dalmácziába pedig a zágráb-fiumei
vonal valamely alkalmas pontjáról külön
összekötö vasut épittessék. Ez a megoldás
felelhet meg egyedül a monarchia mind-
két állama érdekeinek, s azért remélni le-
het, hogy mire a delegácziók még egyszer
összegyülnek, a bosnyák vasuti politikát azon
az uton fogják találni, mely teljesen egybevág
a kettös monarchia érdekeivel.

A kiegyezési tárgyalások. B é c s b ö l
táviratozza tudósitónk : Az osztrák lapoknak
összes jelentései, melyek a két kormány között
lefolyt kiegyezési tárgyalásokról szólanák, t e l -
j e s e n l é g b ö l k a p o t t a k . Hiteles ér-
tesülése e tárgyalásokról egyiknek se lehet,
mert a két kormány titoktartásra kötelezte
magát az ügyben.

Kossuth inditványa. Kossuth Ferencz a
képviselöház mai ülésében interpellácziót jegy-
zett be a harminczmillió póthitel tárgyában.
Az inditvány, amelynek megokolását az elnök
a pénteki ülés napirendjére tüzte ki, igy
hangzik:

Utasitja a képviselöház a kormányt, hogy
a póthitelek használatához való hozzájárulásában
tartsa meg az alkotmányos formát és fejezze ki
a Ház rosszalását, hogy a harminczmilliós pót-
hitelre vonatkozólag ezt megtenni elmulasztotta.

Minisztertanács. Ma délután miniszter-
tanács volt, amelyen elintézték a folyó
ügyeket.

A magyar lithurgia. A hajduvármegyei ma-
gyar unitusok — mint debreczeni levelezönk irja
— F i r c z á k Gyula munkácsi görög-katholikus
püspök mult heti utja óta erösen biznak abban,
hogy a magyar lithurgiába végre bele fog egyezni
a pápa. A püspök ugyanis Hajdu-Böszörményben,
miután elvégezte a templomszentelés szertartását,
és törvényes ó-szláv nyelven misét mondott volt,
beszélgetés közben kijelentette a tisztelgö hajdu-
dorogiaknak, hogy a pápa hajlandó a magyar gö-
rög-katholikusok kérelmét teljesiteni, de a hivek ezt
csak "czéltudatos és türelmes együttmüködés utján"
érhetik el. Levelezönk ebben az ügyben informá-
czióit kért W o l a f k a Nándor czimzetes püspök-
töl is, a debreczeni kanonok-plébánostól, akiröl
tudják, hogy a magyar lithurgia dolgában régóta
levelezést folytat Pirczák püspökkel. Wolafka igy
nyilatkozott:

"Én mindvégig figyelemmel kisértem
a görög-katholikusok hazafias mozgalmát s
annyira érdekelt az ügy, hogy e tárgyban
F i r c z á k püspök régi jóbarátommal csak-
ugyan leveleztem. A munkácsi püspök leg-
utóbbi levelében azt irta: A p á p a n e m
e l l e n e z t e és m o s t s e m e l l e n z i a
m a g y a r l i t u r g i á t . Egyet azonban meg-
kiván és ez nagyon természetes is; a pápa ö
szentsége tudniillik azt óhajtja, h o g y a r ég i
ó-szláv misekönyvek szövegét,
amit most is használnak, fordit-
sák le magyar nyelvre, az eredeti
forditást küldjék be hozzá, ö azt
átnézet i s ha megegyezik az ó-
szláv szöveggel, azonnal bele-
egyezik, hogy a magyar görög-ka-
tholikusoknak magyar l i turgiá-
juk legyen. Firczák püspök tehát nyilatko-
zatával bizonyosan nem akart mást mondani,
mint amit a pápa kivánt."

Wolafkának ez a nyilatkozata kétségkivül biz-
tatóan hangzik, de bizonyosan a hajdudorogiak is
jobban szeretnék, ha Firczák püspök mondta volna
el ugyanezeket.

A külügyminiszter nyilatkozata. K ö l n -
böl táviratozzák: A "Kölnische Ztg." gróf
Goluchowski közös külügyminiszternek a "Frfter
Ztg." hirére vonatkozólag tett nyilatkozatáról
a következöket irja:

Ezekkel a nyilatkozatokkal teljesen el van
intézve az ügy. Az a bizalom, amelylyel ezen
osztrák-magyar államférfiu politikája iránt mindig
viseltettek a németek, most még j o b b a n meg

r á j a czimen dörgedelmes czikkeket irni,
melyek felszólitják az amerikai Krieghammert,
gondoskodjék arról, hogy a szegény katonák
meleg vacsorát kapjanak.

Hej! mennyire elmaradtunk mi az ame-
rikaiak mögött és a derék Németh IV., aki
épen tegnap kapott hatórai kurtavasat, mert
a sapkájának az alsó gombja nem volt olyan
fényes, mint a fölsö, bizonyára nagy irigy-
kedéssel veszi tudomásul, hogy amerikai kol-
legáinál gomb-, zseb-, bakancstalp-, borju-
vizitek egyáltalán nincsenek. Nem is kell tehát
minduntalan puczoválniok, mindössze a fegyvert
kell rendben tartaniok, mert ezt megvizsgálja
a kapitány egyszer egy héten, minden szom-
bat este. Hogy fegyverén kivül mást is meg-
tisztit-e a katona, azzal nem törödik senki.

Ezek után ugyancsak fogas az a jogos kér-
dés : mit csinálnak hát talajdonképen az ame-
rikai katonák ? Mert valamiként azért teremtett
az isten fület a katonának, hogy a sipka a
nyakába ne csuszszék, azonképen arra való az
egész ember és azért szolgai három eszten-
deig, hogy különbözö egyszerü és összetett
viziteket lehessen nála tartani. A vizit a ka-
szárnya-élet borsa, sava: ez ad dolgot a katoná-
nak, mulatságot a tiszteknek, ez növeli az aristán-
czok számát, ez tartja ébren a fegyelmet és
ez szaporitja — a ,,Magyar Tudományos Aka-
démia" legcsekélyebb hozzájárulása nélkül —
annak az érdekes baka-szótárnak az anyagát,
amelyben különféle jelzök kiséretében vala-
mennyi szent feltalálható.

Az amerikai katonák élete valóságos pa-

radicsom. Nálunk azt mondja a reglama, hogy
télen hatkor, nyáron ötkor kell fujni az éb-
resztöt, akkor álljanak talpra a legények, de
azért már három órakor, amikor még teljes a
sötétség, megkezdödik a szobákban, a gyönge
lábon álló vaságyakon a neszezés és még
messze van az idö, hogy megszólaljon a
"tagravert" trombitajele, már ott állanak a le-
gények nem épen festöi pongyolában és arczuk
verejtékévej kefélik fényesre a szijakat, dör-
zsölik csillogóra a gombokat. Odaát a nagy
tengeren tul, télen reggel hétkor, nyáron pe-
dig hatkor szólal meg az ébresztö. A legények
ekkor felkelnek, rendbehozzák a szobát, meg-
vetik az ágyat, melynél jobb ágyban még a
viczispánok sem alszanak, azután lemennek a
fürdöszobába. Mikor annak rendje és módja
szerint megtisztálkodtak, egy csapatba állanak
a kaszárnya folyosóján.

— Aha! gondolják a mi katonaviselt em-
bereink, most bizonyára a rapport következik!

Az, az, a rapport, de ez is egészen kü-
lönleges dolog. Itt nem igazitja a napos káp-
lár nagy fontoskodással egy zsinóregyenességü
vonalba a katonák sarkát meg orrát, nem ren-
dez, amig a hadnagy ur megérkezik, a kato-
nák nagy rémületére viziteket és a kapitány
sem tart itéletet elevenek és holtak fölött. Az
egész rendkivül egyszerü és kényelmes dolog.
Az örmester felolvassa a katonák neveit és
azután jelenti a hadnagynak:

— A század együtt van!
Vagy ha nincs együtt a század, az igaz-

sághoz hiven jelenti:

— Egy közember hiányzik!
Mekkora felfordulást okoz az ha nálunk

a rapportnál egy ember hiányzik! Jelentések
mennek, vizsgálatok indulnak meg, aki aznap
szolgálatban volt, a kaszárnyainspekcziós had-
nagytól kezdve egészen a legutolsó kis in-
spekcziós Chargen-Schüler-ig mind kihallgat-
ják, tisztek állnak össze komoly tanácskozá-
sokra és valóságos ostromállapot van a kaszár-
nyában. Bizony a mi szigoru tisztjeink itt is
tanulhatnának az amerikaiaktól. Azok nem in-
ditanak nagy vizsgálatot, mert tudják, hogy a
rossz pénz nem vész el és majd elökerül a
kis csavargó. Ha meg elökerült, akkor se meg
nem feddik, se kurtavasat nem raknak reá,
hanem mister John Taylor, a napos hadnagy
megsimogatja az arczát, mondván:

— Fiam, Johnson, amért elmaradtál, 50
cent birságot fizetsz!

A pénzbirságjobban fáj a katonának, mint
bármi más és nem egykönnyen adja rá ismét a
fejét arra, hogy engedetem nélkül kimaradjon.
Erre alapjában véve nincs is szüksége, mert
a spaczirsájnok osztogatásában az amerikai
katonák meglehetösen liberálisak. Ha valaki
például tizenegy órán tul akar kimaradni — ná-
lunk mar kilenczkor otthon kell lennie min-
denkinek — akkor egyszerüen felirja a nevét
a folyosón függö táblára és az idöt, ameddig
kimaradni akar. Egy pillanatig sem kell
afölött gondolkodnia, vajjon megkapja-e az en-
gedélyt, mert a kérést csaknem mindig teljesi-
tik. Ez az egyszerü fekete tábla ott a Dienst-
weg, mely nálunk ugy nyilvánul, hogy a köz-
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van e r ö s i t v e é s s z i l á r d i t v a . Egyetlen
tény marad csak beigazolva és ez az, hogy Ausztria-
Magyarország közt nyilt és kifejezett egyetértés
áll fenn a Balkán-félsziget viszonyai fejlödésének
általános elveire nézve. Ilyen egyetértés létezése
azonban egy tatalomra sem gyakorolhat nyugtala-
nitó befolyást, legkevésbbé pedig a hármas szövet-
ség tagjaira.

A delegácziók.
Ma a magyar delegáczió tengerészeti és

zárszámadási bizottságai üléseztek. Az elöbbi
a tengerészeti költségvetést tárgyalta s azt
hosszabb vita után elfogadta. A zárszámadási
bizottság röviden végzett az egyes költségve-
tésekkel.

Az osztrák delegáczió költségvetési bi-
zottsága a harmincz milliós póthitellel foglal-
kozott s a bizottság több tagja éles hangon
támadta meg a közös minisztereket a póthitel
miatt. A legtöbb felszólaló alkotmányellenes-
nek mondotta az egész eljárást, amelyet a mi-
niszter ,,bizalmas" nyilatkozatai sem menthet-
nek. Pergelt delegátus és több ellenzéki társa
különben kijelentették azt is, hogy semmi ok
sincs a titkolózásra. Más államokban nem tit-
kolóznak akkor, ha ilyen nagy kiadásról van
szó. A póthitelt végül mégis jóváhagyták, az
elfogadott határozatot azonban körülsánczolták
különféle kikötésekkel, nehogy a jövöben
hasonló esetek elöfordulhassanak.

Az ülésekröl a következö tudósitásokat
közöljük:

A magyar delegáczió.
(A tengerészeti albizottság ülése.)

A magyar delegáczió tengerészeti albi-
zottsága ma foglalkozott a tengerészeti költ-
ségvetéssel, amelyet gróf Teleki Sándor elöadó
ismertetett. Rosenberg Gyula volt az elsö fel-
szólaló, aki erösen és szépen birálta nemcsak
a költségvetést, hanem a tengerészeti politikát
is. Kijelentette s ezzel a véleménynyel több
bizottsági tag is egyetértett, — hogy nem tartja
jogosultnak tengerészetünk nagyobb mérvü
kibövitését. Beszéde jelentékeny hatást tett,
mert mingyárt elsö szereplésével készült poli-
tikusnak s logikus fejnek bizonyult. Ugy ö,
mint gróf Thoroczkay és különösen Bolgár
Ferencz ellene nyilatkozott a gyarmati poli-
tikának. Báró S p a u n tengernagy biztosi-
totta ezután a bizottságot arról, hogy s z ó

s i n c s gyarmati politikáról, csupán hat-
hatós partvédelemröl, amelyre szükségünk
van. A költségvetés tárgyában Krieghammer
és Kállay közös miniszterek is nyilatkoz-
tak és kijelentették, hogy ezuttal csupán egy
uj hajó épitésének a költségei vannak a bud-
getben felvéve.

E l n ö k : örgróf Pallavicini Ede. E l ö a d ó :
gróf Teleki Sándor.

Jelen vottak a közös kormány részéröl: gróf
Goluchowski közös külügyminiszter, Krieghammer
közös hadügyminiszter, Kállay közös pénzügy-
miniszter, báró Spaun altengernagy, a tengeré-
szeti osztály parancsnoka és a szakelöadók;
a magyar kormány részéröl: báró Bánffy Dezsö
miniszterelnök.

Elnök üdvözli az uj tengerészeti parancsno-
kot. Reméli, hogy ugyanolyan nyiltsággal fogja
tisztjét gyakorolni, mint elödje. Annál szükségesebb
ez, mivel köztudomásu, hogy a hadi tengerészet
nagyobb tervekkel foglalkozik.

Báró Spaun a l t e n g e r n a g y : Nagyon kö-
szöni az elnök szives üdvözlö szavait és igéri, hogy
kötelességéhez hiven a tengerészeti albizottságnak
a legnagyobb öszinteséggel és nyiltsággal fogja
megadni mindazon felvilágositásokat, amelyek a bi-
zottságot arra képesitsék, hogy a tárgyalásokat a
lehetö legbehatóbban folytathassa.

Gróf Teleki S á n d o r e l ö a d ó : Mielött a
budget részletes ismertetésébe bocsátkoznék, erö-
sit i , hogy az elöre már hiresztelt nagy összegek
helyett ez évben, nem számitva bele az évenkinti
500.000 forintnyi természetszerü budget-emelkedést,
1.860,000 forint többszükséglettel állunk szemben.
Ez az összeg uj hajók és fegyverzetre lesz for-
ditandó; de tévedés lenne azt hinni, hogy azon
uj hajók flottákban való szaporitást jelentenek
— ugy ez idén, mint az elözö években csupán
pótépitményekröl van szó, melyek a jelen kor
igényeinek megfelelö hajókat állitanak az elavult s
részben használhatatlan régiek helyébe. Teljesen jó
és megfelelö hat csata- és partvédö hajókkal, 13
vértezett és védett czirkálókkal messze elmaradtunk
a magaslatról, melyei korunk a szaktengerészeitöi
megkövetel.

A hajó-gyorsaság szembeötlöleg nött az utolsó
években; l885-ben 15 és fél tengeri mértföld órán-
kint volt a legmagasabb elért gyorsaság, természe-
tes léghazam mellett ma 20 mértföld érhetö el, mig
mesterséges léghuzam mellett 30 mértföldnyit lehet
meghaladni.

Az az egyéni nézete, hogy bár flottánk min-
den tekintetben a kor szinvonalán áll, hogy a
tisztikar és legénység kiképzése mintaszerü, hogy
az ujabb és a budgetben felvett uj épitkezések az
igényeknek megfelelnek, mindamellett nem zárkóz-
hatik el az elöl és ezzel titkot nem vél elárulni,
hogy flottánk létszáma nem felel meg sem nagy-
hatalmi pozicziónknak, sem azon bizonyos körül-
mények között reá nehezedö feladatnak. Természe-
tesnek találja, hogy Magyarországon a flotta iránti
érdeklödés, más országoktól eltéröleg oly csekély, a

ember jelenti a kérést a káplárnak, a káplár
a führernek, a führer tovább adja az örmes-
ternek, ez a kadétnak, a kadét a hadnagynak,
a hadnagy a föhadnagynak és ennek a szájá-
ból végre meghallja a közember kérését a
kapitány, aki, mikor a rapportnál eléje kerül
a legény, aki már hetek óta készülödik a ki-
menöre, igy biztatgatja:

— Ja, ja, te akarsz kimaradás ! Jó, majd
adom hat óra kurtavas! Wart' Kerl, ich sperr'
dich ein, bis du schwarz wirst!

Hanem e jó mód mellett a katonák exer-
cziroznak is. Már tudniillik ök azt hiszik, hogy
exercziroznak. Nyolcz órától félkilenczig és tiz-
töl féltizenegyig fegyverfogásokat csinálnak. Ez
az egész. Az ájnczelmarsot nem ismerik, pará-
dékat nem rendeznek és féltizenegytöl esti hat
óráig senki sem törödik azzal, mit csinálnak a
katonák. Este hat órakor megfujják a trombi-
tát, megszólal a "czapistráng". A katonák ak-
kor ismét összegyülekeznek, felolvassák a ne-
veiket, vajjon akad-e, akit pénzbirságra kell
itélni, azután kiki mehet, ahová a kedve
tartja.

Igy pörög le egyik nap a másik után.
Ha a sok szabad idöben nagyon megunták
magukat a katonák, akkor bemennek a billiárd-
terembe billiárdozni, a zongoraterembe zongo-
rázni, különbözö társasjátékokat játszanak vagy
biczikliznek.

És ha letelt harmincz esztendö ebben az
elég kényelmes sorsban, akkor nyugdijba kül-
dik a katonákat. A közembereket is. Tudva-
levö dolog, hogy a nyugdij az, ami után a
katonák leginkább vágyakoznak és fiatal had-

nagyoknak legszebb álma az, amikor ök mint
penzumált kapitányok vagy örnagyok valamelyik
kis vidéki városban, ahol rendkivüli tisztelet-
tel nézik öket, fogják eltölteni napjaikat. Nem
csinálnak semmit, csak esznek, isznak, pipáz-
nak és sétálnak. De erre a pompás életre
nálunk nem harmincz, hanem negyven eszten-
deig kell várakozniok és igy nagyon érthetö,
hogy hadnagy ur Klenk, valahányszor a
fegyverfogásnál megharagitják a legények, dü-
hösen nekivörösödve kiáltja :

— Többé nem lármázok, hanem be-
csuklak titeket! Biz' én nem kiabálom ki a
tüdömet! Ich muss ja vierzig Jahre dienen!

A tisztek negyven évi szolgálat után
nyugdijba mennek nálunk, odaát meg harmincz
év mulva a közemberek is. Washingtonban
külön nyugdij-palotájuk van, ott élnek nyugod-
tan, megkapnak mindent, ami az élet fentartásá-
hoz szükséges, azonkivül még háromnegyedét
annak a zsoldnak, melyet szolgálatuknak utolsó
évében huztak. Mivel a közember egy hónapra
12 dollárt kap, ez a nyugdijösszeg a legrosz-
szabb esetben is körülbelül husz forintot tesz
ki. És hogy ezt megkapják, nem kell a mu-
zeumokban ört állaniok.

Igy élnek a nagyságos katonák és bizo-
nyára senki sem csodálkoznék azon, ha örmes-
ter ur Heer, akiröl az a hir van elterjedve,
hogy csak ugy dul benne az ambiczió, legköze-
lebb, ha megkérdeznék töle, mi szeretne lenni,
azt felelné:

— Nyugalmazott amerikai közember!
Sajó Aladár.

lakosság legnagyobb része a tengerparttól messze
lakik s figyelmen kivül hagyják, hogy Ausztria és
Magyarországnak együttvéve 1550 kilométernyi
parthossza van.

Tengerészetünket fejleszteni kell, nem hadi
kalandvágyból, sem azért, hogy a magyar tengeren
nagy tengeri csatákat vivjunk, sem ezen, sem más
földrészen foglalni nem akarunk, de igenis képe-
seknek kell lennünk tiszteletet gerjesztenünk ma-
gunk iránt, e téren is nekünk megfelelö helyet fog-
lalnunk el szomszédaink sorában, szembe tudni
szállani létünket veszélyeztetö, nehéz körülmények-
kel és kellö nyomatékkal meg tudni védeni honfi-
társaink érdekeit.

Ezek után áttér a haditengerészet 1897. évi mü-
ködésének ismertetésére, ugy a szárazföldi, mint a
tengeri szolgálat terén. A tengerszertár fokozott
erövel folytatta müködését, mig a törzskar és a
legénység kiképzése 58 iskolán, tanfolyamon és
vezénylésen történt.

A tengerentuli kiküldetésben levö hajókról
szólva elmondja, minö tudományos észleletek és
kereskedelmi érdekek tanulmányozása foglalkoztatta
ezeket. A "Punthor" és "Albatros" 12—12, a
,,Zrinyi" és "Kaiser Franz Josef" 5, a "Saida" és

"Duna" 2—3, a "Frundsberg" 2 és fél hónapot töl-
töttek az 1897. évböl tengerentuli vizeken. Utal az
ily missziók nagy fontosságára.

Ezek után a költségvetést elfogadásra aján-
lotta.

Rosenberg Gyula: Azt hiszem, mulasztást
követnénk el, ha e helyen nem igyekeznénk teljes
világosságot szerezni haditengerészetünk vezetöségé-
nek a hajóraj szaporitása és erösitésére vonatkozó
tervei iránt. Habár a sajtó révén nyilvánosságra ju-
tott erre vonatkozó hirek az elénk terjesztett ja-
vaslatokban nem is nyertek beigazolást, mégis ugy
ezekböl mint talán még inkább a külügyminiszter
exposéjának a haditengerészetre vonatkozó részéböl
kétséget kizárólag kitünik, hogy illetékes helyen
szükségesnek találják, hogy hajórajunk-aránylag
jelentékenyen erösittessék.

Nagyon könnyen elörelátható volt, hogy majd-
nem az összes európai s némely tengerentuli hata-
lom kifejezésre jutott s részben meg is valósitott
azon irányzatánál fogva, hogy a haditengerészet
ereje jelentékenyen fokoztassék, ez a kérdés nálunk
is akuttabbá válik s elöttem kétségtelen, hogy az
I. számu csatahajó felemelt második s a II. számu
csatahajó elsö részleténél ezen általános tendenczia
nyer, mindenesetre egyelöre még szerény kifejezést.
Ily körülmények között kötelességünkben áll leg-
alább jelezni azon határokat, melyek e tekintetben
közgazdasági helyzetünk s érdekeink és fináncziális
eröink által megvonatnak.

Tudjuk mindnyájan, hogy a különbözö álla-
mok s különösen az európai hatalmak az utóbbi
években hadihajóik létszámát és erejét igen jelen-
tékeny arányban fokozták. Azon kiváló rokonszenv
daczára, melylyel haditengerészetünk ránt viseltetem,
kénytelen vagyok hangsulyozni, hogy nálunk nem
forognak fönn oly különös okok és államháztartá-
sunk egyensulyának megbolygatása nélkül az anyagi
lehetöség sincsen meg arra, hogy mi más hatal-
makkal e téren még csak megközelitöleg is lépést
tarthassunk. A többi hatalmakat haditengerészetük
fejlesztésére két, egymástól teljesen különbözö ok
inditotta. Az egyik az, hogy saját partjaik bizton-
ságát akarták fokozni, a másik és a nem par
excellence tengeri hatalmaknál talán nyomósabb ok
pedig a tengeren tuli s ezen államok gyarmajtpoli-
tikájával összefüggö kereskedelmi tevékenység vé-
delme.

Ami az elsöt illeti, annak fontosságát nálunk
sem lehet elvitatni, ámbár e tekintetben is geográ-
fiai helyzeteink partvidékünk, Dalmácziától eltekintve.
keskeny szegélye, de föképen ennek természeti kon-
figurácziója folytán nálunk még ezen viszonyok is
teljesen eltérnek a többi hatalmak viszonyaitól.
Mindezeknek figyelembe vétele után tán nem tünik
fel tulságosan merésznek azon állitásom, hogy egy
esetleges jövöbeli konflagrácziónál monarchiánk
sorsát haditengerészetünk ereje nemcsak hogy el-
dönteni, de tán még nagyon befolyásolni sem fogja.
Ne méltóztassanak félreérteni, bizonyára én vagyok
az utolsó, aki elzárkózom egy harczképes hadiflotta
fontosságának elismerésétöl. Ami specziális viszo-
nyaink folytán még a honvédelem szempontjából
sem vár haditengerészetünkre oly nagy feladat,
mint a többi hatalmak tengeri erejére és hogy ezen
szempontból nem volna indokolt és jogosult tenge-

részetünk nagymérvü kibövitése.
A másik ok, mely a többi hatalmakat a ten-
gerészet fejlesztésére inditotta, nálunk teljesen
elesik. Gazdasági s bizonyos tekintetben közjogi

viszonyaink kizárjak, hogy mi gyarmatpolitikára tö-
rekedjünk s nagy megnyugvással hallottam, hogy e
gondolat politikánk vezetöitöl is távol van. Ha tehát
eltekintünk a gyarmatpolitikától, akkor a haditenge-
részetnek a kereskedelmi politika terén nem az
uttörés és fejlesztés, hanem a már meglevönek vé-
delme és protegálása képezi feladatát, más szóval:
a tengerentuli kereskedelmet nem a haditengerészet
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fogja megállapitani és kifejleszteni, hanem, ha az
már valóságban meglesz, akkor áll csak elö egy
erös hadiflotta szüksége; s akkor kell gondoskod-
nunk arról, hogy ezen flotta a közgazdaság e
fontos áginak kellö védelmet nyujthasson. Ugyanez
a monarchia másik államának szempontjából is áll
s ezért nem szándékozom bövebben foglalkozni
azon nagy különbségekkel, melyek a közgazdasági
elöfeltételek tekintetében köztünk és Ausztria
között ez irányban is léteznek és nem is
kivánok kiterjeszkedni arra sem, hogy épen
a jelen pillanat a legkevésbbé alkalmas arra,
hogy a magyar adófizetöktöl áldozatokat kivánjunk
oly czélokra, melyek ipari czikkeknek akarnak ten-
gerentuli piaczokat teremteni és hóditani. Mindezen
megszoritások daczára azonban még egész sora
áll fenn ama fontos feladatoknak és kötelességek-
nek, melyeknek védelmére és teljesitésére már
nagyhatalmi állásunknál fogva is egy, ezen felada-
tokra képes és alkalmas flottára van szükségünk.
Mindaddig, mig haditengerészetünk vezetösége ja-
vaslataiban s igényeiben nem a szomszédos hatal-
maknak reánk nézve nem mérvadó példája után,
hanem ezen saját elkerülhetetlen feladataink által
megszabott keretben fog mozogni, addig, de csakis
addig fog sikerülni, hogy az államháztartás érde-
kei a haditengerészet követelményeivel össze fog-
nak egyeztethetni.

Szükségesnek tartom, hogy ez iránt kétséget
ne hagyjunk és ha talán nem is forog fenn indok
arra, hogy ez iránt a tisztelt albizottság egy hatá-
rozati javaslattal járuljon a delegáczió elé, mégis
igen kivánatosnak tartanám és javaslatba is hozom,
hogy amennyiben az általam röviden jelzett állás-
pontot helyesnek méltóztatnak elfogadni, ennek
megfelelö szövegezéssel a bizottsági jelentésben
kifejezés adassék.

Gróf Thorotkay Miklós teljes mértékben csatla-
kozik Rosenberg fejtegetéseihez, ugyszintén Bolgár Fe-
rencz is, aki azonban, mielött a kérdéshez hozzászólna,
azt kérdi a tengerészet fönökétöl, miféle tervei
vannak a flotta szaporitásra nézve : mi ennek a
czélja, milyen magasak lesznek a költségek és
hány esztendöre akarják azokat felosztani. Mind-
azon költségeket, melyek arra szükségesek, hogy a
tengerészet mai feladatait meg tudja oldani, mindig
meg fogja szavazni, de ahhoz nem fog hozzájárulni,
hogy egy esetleges koloniális politika érdekében
történjék a flotta szaporitása és adóztassék meg az
ország.

Báró Spaun altengernagy a haditengerészet
feladatát és fontosságát csakis katonai okokkal
igazolja. Itt csupán partvédelemröl van szó, ameny-
nyiben a tengerpartot tengeri eröditményekkel és
szárazföldi hadsereggel kizárólag megvédeni nagyon
költséges és nem is lenne eléggé hatályos. A hadi
flottának ezen czélból többrendü hajóra van szük-
sége, ugymint csatahajókra, czirkáló-hajókra, sik
tengeren járó torpedónaszádokra, kisebb torpedó-
naszádokra és a szükséges vonathajókra. Ami a
folyamhajókat illeti, szükségesnek tartja, hogy a
folyamhajóraj monitorokkal és ujabb tipusu kisebb
jármüvekkel birjon. Gyarmati politikáról szó sincs,
csak arról, hogy a hazai tengerpartok megvédes-
senek, az Adria torkolata bizton tartassák és az Adria
partján levö emporiumok minden körülmények közt
biztosittassanak. Ami a hajóépitéseket illeti, a tengeri
vezetöség kisebb méretü hajókkal is eszközölhetö-
nek véli azt, mert mig a nagy tengeri hatalmaknál
12—16 ezer tonnás csatahajókat és 10—15 ezer
tonnás czirkálókat épitenek, addig a mi viszonyaink-
nak megfelelöen be fogjuk érni 8—9 ezer tonnás
csatahajókkal és 6 ezer tonnás czirkálókkal. Nem
szándékozunk a jövöben sem követni az angolok
példáját a torpedó-destroyerek épitésében, midön
be fogjuk érni ezek helyett körülbelül félannyiba
kerülö, sik tengeren járó torpedónaszádokkal, mi-
után az Adriában veszélyes, nagy viharok mégis
ritkaságszámba mennek és a mi torpedónaszádaink
tengerpartjaink konfigurácziója következtében nem
kénytelenek messze távolságokra menni.

Ami azt a kérdést illeti, hogy Magyarország
mily mértékben részesedik a katonai megrendelé-
sekben, a tengerészeti albizottság kivánságához ké-
pest összeállittatta a kért kimutatásokat és azokat
az albizottság elé terjeszti. Elismeri, hogy ezen ki-
mutatások szerint a magyar ipar nem részesül ab-
ban az arányban, amely kivánatos volna, de kon-
statálhatjuk, hogy az utolsó években nagy haladás
történt e téren és a magyar ipar folytonos fejlödé-
sének megfelelöen a legrövidebb idön belül vár-
ható, hogy a megrendelésekben a magyar nyers-
termények és a magyar ipar termékei el fogják érni
az öket megilletö részt.

Gróf Teleki Sándor Thorotzkaynak válaszolva
kijelenti, hogy a monarchia parthossza kellöleg
megvédve nincs és hogy azt szárazföldi erövel
megvédeni nem lehet.

Gróf Zichy Ágost csak ugy szavazza meg a
költségeket, ha ez nem jelenti egy nagy akczió
kezdetét.

Gróf Andrássy Géza megjegyzi, hogy Rosen-
berg beszédének elsö részével egyetért, másrészt

kifejti, hogy a flottának nem az a feladata, hogy
csupán offensivára szoritkozzék. Partvédelemre
szivesen megszavaz mindent, de nem helyeselhetné,
hogy a tengerészet ily nagyszabásu terveket akar-
jon megvalósitani.

Bolgár Ferencz konstatálja, hogy a fö-kér-
désekröl a tengerészeti miniszter nem nyilatkozott.
Az iránt nevezetesen, hogy hány hajót szándéko-
zik épiteni, milyen összegekbe kerülnek azok a
hajók és hány évre akarják azokat az összegeket
felosztani. Ujból felvilágositást kér, mert az ország-
nak erröl tudomással kell birnia.

Báró Spaun altengernagy: Amit a ha-
jó-tipusükró mondott, az nem foglal magában
semmi olyant, ami egy messze kiható flottatervnek
elöterjesztését involválná, csakis azon hajótipusokat
akarta röviden jellemezni, amelyekre a haditenge-
részetnek partvédelmi szempontból szüksége van,
amire azután ezen szempontból a régi hajók sorá-
ból való kidülése folytán a haditengerészetnek szük-
sége lesz, az az illetö költségvetésben fog elöirá-
nyoztatni. Messzebbmenö flottaterveket nem nyujt-
hat be és megjegyzi, hogy nagyon nehéz helyzet-
ben van, amennyiben egy oly kormányzati ágat
képvisel, melyért a felelösséget a közös hadügy-
miniszter viseli. Végre megjegyzi, hogy a hajók
számát, költségét és azon idöpontot illetöleg, amely-
ben az uj épitkezések szükségessé fognak válni,
arra most határozott feleletet nem adhat, amennyi-
ben ez a körülményektöl s elsö sorban a két állam
fináncziális helyzetétöl függ.

Rosenberg Gyula a következö határozati ja-
vaslatot terjeszti elö :

A tengerészeti albizottság a rendkivüli ki-
adások VI. czimének 5. és 6. tétele alatti össze-
geket azzal a megjegyzéssel szavazza meg, hogy
ezen költségvetési tételek kizárólag a kiselejte-
zendö hajók pótlására, hét csatahajó költségét
foglalják magukban és ezek mint ilyenek szavaz-
tatnak meg.

Krieghammer közös hadügyminiszter : Bolgár
Ferencz hivatkozására a lapokban megjelent flotta-
tervekre megjegyzi, hogy ö azoktól teljesen távol
áll és azokra sem közvetve, sem közvetlenül befo-
lyást nem gyakorolt.

Bolgár Ferencz : Ha a tengerészeti fönök azt
mondja, hogy e kérdésben a hadügyminiszter a fe-
lelös és ö feleletet adni nem tud, jelen van a kö-
zös hadügyi és pénzügyi miniszter, felkéri tehát
öket, hogy a költségekre nézve nyilatkozzanak.

Kállay közös pénzügyminiszter szerint ezeket
a költségeket nem lehet még meghatározni, ez kü-
lönféle viszonyoktól függ. Épen igy az idöt sem
tudja megmondani..

Báró Spaun altengernagy : Csak annyit jelent-
het ki, hogy a jelen költségvetésben flotta-nagyob-
bitás nem foglaltatik, amennyiben a költségvetésbe
beállitott hajóépitkezések csak régibb hajók pótlá-
sára szolgálnak. Igy a rendes szükségletben kéretik
egy pótépitmény a ,,Fasana" hajóra, a rendkivüli
szükségletben egy-egy csatahajó, a "Prinz Eiugen",
illetöleg ,,Custozza" hajók pótlására.

Bolgár Ferencz konstatálja, hogy a közös mi-
niszterek kérdésére feleletet nem adtak. Miféle terv
az, ahol a költségeket nem ismerik és nem tudják,
hogy a fedezetet hogyan és mikor kell majd folyósi-
tani. A közös minisztériumnak tehát határozott
megállapodása nincsen és a közvéleményt sem
tudja megnyugtatni. Itt a bizottság tehát még a
költségvetésbe beállitott egy uj hajónak a költségeit
sem szavazhatja meg. Nagyon sajnálja, hogy, itt
állást kell foglalnia, mert a haditengerészet iránt,
mint katonai faktor iránt a legnagyobb elismerés-
sel viseltetik és teljes szivböl kivánja, hogy felada-
tának meg tudjon felelni.

Kállay Béni közös, pénzügyminiszter röviden
kijelenti, hogy itt csak egy hajó épitéséröl van szó.

Bolgár Ferencz Kállay miniszter kijelenté-
sére azt válaszolja, hogy mondják ki határozottan,
hogy egyáltalában nem szándékoznak a flottater-
vet keresztülvinni, akkor aztán a közvélemény meg
lesz nyugtatva.

Gróf Thorotzkay Miklós felszólalásával, melyben
az ipari kérdésekre nézve szükebb albizottság ki-
küldését sürgeti, az általános vita véget ért. A
költségvetést általánosságban m e g s z a v a z t á k ,
ugyszintén e l f o g a d t á k R o s e n b e r g Gyula
h a t á r o z a t i j a v a s l a t á t .

A r é s z l e t e s t á r g y a l á s folyamán
Bolgár Ferencz kérdést intéz a spanyol-amerikai
háboru alkalmából, hogy miféle rendelkezéseket
tett a tengerészeti hatóság bizonyos tanulmányok
szerzése iránt.

Báró Spaun altengernagy konstatálja, hogy a
spanyol-amerikai háboruból igen érdekes tapaszta-
latokat lehet a tengerészét terén szerezni. Ebböl a
szempontból intézkedés történt, hogy egy iskola-
hajóról, amely a háboru kitörése elött Halifaxban
tartózkodott, egy sorhajóhadnagy tengerészeti attaché
minöségében az amerikai osztrák-magyar követség-
hez osztassák be, akinek feladata lesz, hogy a

tengeren lejátszódó harczot figyelemmel kisérje.
Azonkivül szolgálatba helyezték a "Kaiserin und
Königin Maria Theresia" hadihajót, amely nemrég
indult el és talán ma érkezik meg Gibraltárba. A
parancsnok olyan utasitásokat kapott, hogy a leg-
szigorubb semlegességet tanusitsa mindkét had-
viselö féllel szemben, kizárólag az események meg-
figyelésére szoritkozzék és szükség esetén az
osztrák-magyar alattvalókat kellö oltalomban ré-
szesitse.

Az egyes tételeket ezután vita nélkül meg-
szavazták, mire örgróf Pallavicini Ede elnök kö-
szönetet mondott a közös kormánynak és a ten-
gerészet parancsnokának az adott felvilágositásokért.

Ezzel az ülés véget ért.

(A zárszámadási bizottság ülése.)
A m a g y a r d e l e g á c z i ó z á r s z á m -

a d á s i albizottsága ma délután 4 órakor gróf
K e g l e v i c h István elnöklése alatt ülést tartott.

Hegedüs Sándor, a zárszámadási bizottság
elöadója általánosságban ismerteti az 1896. évi
zárszámadásokat, amelyek igen kedvezö adatokat
tüntetnek fel.

Azután Mohay Sándor ismerteti a k ü l -
ü g y m i n i s z t e r i u m zárszámadását, amelynél
nem volt semmi észrevétel.

Hegedüs Sándor ismerteti a h a d ü g y m i -
n i s z t e r i u m zárszámadását, ahol feltünt az
épitkezéseknél és az á g y b e s z e r z é s e k n é l
felmerült nagy tulkiadás, mig a nyugdijaknál —
ez az elsö eset — 63.000 forint megtakaritás.

A h a d ü g y m i n i s z t e r i u m és a közös
számvevöszék részéröl S a l a m o n tanácsos és
R ö c k e n z a u n osztályfönök megadták a fel-
világositásokat.

A p é n z ü g y m i n i s z t e r i u m zárszám-
adását Szerb György referálta, kiemelve, hogy a
külügyminisztériumnál a nyugdijazás 56.000 forint-
tal multa felül az elöirányzatot. Erre azt a felvi-
lágositást nyerte, hogy az elsö 40 évi szolgálat
után számos konzul vonult nyugdijba.

A t e n g e r é s z e t i zárszámadást gróf
Thoroczkay Miklós ismertette, felemlitve, hogy az
ellátási költségeknél és a nyugdijaknál —az elöbbi
évek tulkiadásaival szemben — megtakaritás mu-
tatkozott, mig a pótkazánoknál aránylag nagy tul-
kiadás merült fel.

Báró Spaun altengernagy tengerészeti pa-
rancsnok erre megjegyezte, hogy e tulkiadás abból
származott, hogy a "Budapest" hajó részére már
meg voltak rendelve a régibbfajta kazánok, miután
idöközben olyan tapasztalatokat tettek, hogy a viz-
csökazánok alkalmazása ugy takarékossági, mint
katonai szempontból nagyon kivánatos, Belleville-
féle vizcsökazánokat szereztek be, mig a már meg-
rendelt két kazánt takarékossági szempontból a
"Zrinyi" hajón alkalmazták.

A jelentéseket az albizottság tudomásul vette
és hitelesitette.

Az osztrák delegáczió.
(A költségvetési bizottság ülése.)

Az osztrák delegáczió költségvetési bizottsága
ma Chlumetzky elnöklése alatt ülést tartott. A ha r -
m i n c z m i l l i ó s p ó t h i t e l t tárgyalták. Az el-
nök a tanácskozást b i z a l m a s j e l l e g ü -
n e k nyilvánitotta.

Pergelt delegátus kijelenti, hogy a delegáczió
házi rendje csupán titkos és nyilt ülést ismer,
bizalmas tanácskozásról pedig nem tud. Hogy való-
ban diszkrét természetüek-e azok a közlések, amiket
a miniszterek tenni fognak, az majd késöbb fog
kiderülni. Biztositani akarja tehát a bizottság el-
határozási jogát arra nézve, hogy a közlendök
nyilvánosságra hozhatók-e vagy sem.

Goluchowski, külügyminiszter és Krieghammer
hadügyminiszter ezután megteszik a bizalmasaknak
jelzett nyilatkozatokat.

Krieghammer hadügyminiszter Pergelt és Kra-
marz kérdéseire kijelenti, hogy a kért póthitel tel-
jesen fedezi ama szükségleteket, amelyeket a had-
ügyi kormány beszerzett.

Axman delegátus erös meglepetésnek tartja a
harmincz milliós póthitelt. Ennek kellemetlen ha-
tása lesz magára a népre is, amely már amugy is
alig birja el a terheket s az általános szegénység
ijesztö növekedése mellett az ilyen tulkiadásoknak
beláthatatlan következményei lehetnek. A delegáczió
a parlament olyan bizottságának bizonyult, amely-
nek semmiféle autonómiája sincs. Ezt igazolja ez
a póthitel kérdése is. Ezen azonban már változ-
tatni nem lehet, mert a hitel nagy részét már el
is költötték. Mire való tehát a delegátusok sza-
vazata?

Gróf Stürgkh belátja ugyan a póthitel szük-
ségét, azonban az a nézete, hogy erröl már a ta-
valyi delegáczióban jelentést kellett volna tennie a
külügyminiszternek. A jövöben pedig tartózkodni
kell a hasonló eljárástól.
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Kramarzt csupán a miniszternek az a kijelen-
tése nyugtatja meg, hogy a hadsereg felszerelését
ezzel a póthitellel befejezték s a haditeher ujabb
emelkedése nem válik szükségessé. Kivánatos volna,
ha a póthitelt az aktivákból fedeznék, nehogy az
adókat ujból emelni kelljen. Egyáltalán nem tartja
azonban igazoltnak a közös kormány amamz
eljárását, hogy az elöbbi delegáczióval a tel-
jes valóságot nem közölte, mert a delegácziónak
alkotmányos joga megtudni az igazságot: mire ad-
nak ki pénzt és mit szereznek be.

Klenman nem tartja jogosultnak a titoktar-
tást. R e n d k i v ü l i ü l é s t kellett volna egybe-
hivni. Hiba, hogy ez meg nem történt. Igy teljesen
megsemmisitik a parlament tekintélyét.

Végül a közös pénzügyminisztertöl a közös
aktivák állása felöl kérdezösködött.

Rutowski csupán azt kivánja, hogy a jövö-
ben ilyen abnormis eljárás elö ne fordulhasson.

Pergelt egyáltalán nem tartja titkos termé-
szetüeknek a miniszterek nyilatkozatait. Az iyene-
ket más államokban nyilvánosságra hozzák, itt is
igy kellene tenni. Határozottan alkotmányellenes-
nek tartja az egész eljárást, amely felette
árt a delegáczió tekintélyének. Elvárja a bi-
zottság többségétöl, hogy határozatilag is utalni
fog az eljárás alkotmányellenes voltára és
tiltakozni fog az ellen, hogy ez a jövöben is-
métlödjék. A közös miniszternek a felelössége a
delegáczióval szemben teljesen megsemmisül ha-
soló eljárás mellett. Ezek után azt követeli, hogy
a javaslatot mind a két államban az illetékes fórum
elé vigyék tárgyalás végett. A közös kormánynak
kötelessége odahatni, hogy ez megtörténjék,

Dumba azt hiszi, hogy a kormány a mult
évi deczemberben elöterjeszthette volna követelését,
egyébként igazoltnak tartja a közös kormány el-
járását

Kállay Béni közös pénzügyminiszter megadja
a töle kivánt felvilágositásokat.

Végül Madeysky elöadó javaslatára 14 sza-
vazattal három ellenében j ó v á h a g y t á k
u g y a n a p ó t h i t e l t , azonban a bizottság
által elfogadott határozatban s a j n á l a t o s n a k
m o n d t á k ki, hogy a delegácziónak már elöbb
módot nem nyujtottak a póthitel tárgyában hatá-
rozni. A bizalmas jellegüeknek kimondott nyilatko-
zatok folytán a póthitel formális felhasználását
s z a b á l y e l l e n e s n e k , de jogosultnak tart-
ják. A póthitel szükségét elismerik, azonban azt
csak a kivételes helyzettel igazolják s az a jövöre
preczedensül nem szolgálhat.

A legközelebbi ülést csütörtökön délelött tiz
órakor tartják. Napirend : a külügymiszterium és
tengerészeti jelentések hitelesitése.

A hitelszövetkezetek.
(Az országgyülésböl.)

A szövetkezeti javaslat részletes megvi-
tatása lassan megy. Alig van olyan szakasz,
amelyen egyik vagy másik képviselö valamit
változtatni ne szeretne s ennélfogva a mai
ülésben mindössze hét szakaszszal lehetett
végezni s még igy is elintézetlen maradt az
utolsó. A kormány a mai módositásokkal szem-
ben elutasitó álláspontra helyezkedett s hogy
a Makfalvay Géza egyetlen módositása mégis
keresztülment, az volt az ülés legmulatságo-
sabb momentuma. A dolog ugyanis egészen
véletlenül esett meg. Mikor az elnök a kér-
dést föltette, az igazságügyminiszter — bár a
módositással szemben a bizottság szövegezé-
sét ajánlotta — elfelejtett emellett felállni;
mivel pedig a miniszter ülve maradt, nem állt
fel a többség sem s igy az elnök a Makfalvay
módositását jelentette ki elfogadottnak. (A mó-
dositás különben meglehetösen jelentéktelen s
mindössze annyit változtat a javaslat állás-
pontján, hogy a jelentkezö már akkor tagja
lesz a szövetkezetnek, ha fölveszik s nem csak
akkor, ha már erröl értesitették.)

Az ülés elején és az ülés végén egyéb-
ként uj thémák is elökerültek. Kossuth Ferencz
ugyanis inditványt jegyzett be, amelynek értel-
mében a törvényhozás rosszalását fejezné ki
a kormány eljárása fölött, mert a 30 milliós
póthitel ügyében elmulasztotta az alkotmányos
formák megtartását. Kossuth ezt az inditvá-
nyát a pénteki ülésben fogja megokolni. Az
ülés végén pedig gróf Apponyi Albert inter-
pellálta meg a kormányt, hogy szándékozik-e
a kuriai biráskodásról javaslatot elöterjeszteni,
még pedig olyan idöben, hogy még az álta-
lános választások elött törvényeröre emel-
kedhessek.

Az ellenzék a Kossuth inditványának
és az Apponyi interpellácziójának nagy tet-
széssel adózott.

A képviselöház ülése.
Szilágyi Dezsö bejelenti, hogy Kolozsvár

meghivta a törvényhozást az erdélyi unió félszáza-
dos fordulójának megünneplésére. Aztán bemutatja
már az Ország Sándor megbizó levelét is.

A napirend elött egész sor beterjesztés van.
Báró Dániel Ernö javaslatot nyujt be az

ó-becse—ujvidéki szomszédos vasut épitésének
megengedéséröl. Perczel Dezsö pedig a nyilvános
betegápolás költségeinek födözéséröl és a pozsonyi
kórház kibövitéséröl terjeszt be javaslatot.

Kossuth Ferencz inditványt jelentett be a
közös hadügyminiszter által felvett harmincz milliós
póthitel tárgyában, melyet pénteken fog megokolni.
Apponyi Albert a választási törvény reformja dol-
gában fog az ülés végén interpellálni.

Ezután rátér a Ház a napirendre: a hitel-
szövetkezeti javaslat tárgyalására.

A részletes vita.
Elsönek Komjáthy Béla szól a nyolczadik

szakaszhoz s pártolja Polónyi Géza inditványát,
melyben a javaslatba kivánja vétetni, hogy a szö-
vetkezet tagja ne csak a teljes koru lehessen,
hanem a nagykorusitott is és aki önálló keresettel
bir, valamint ne csak az, aki a szövetkezet kerüle-
tében lakik, hanem ott üzlettel, vagy ingatlannal
bir. Makfalvay Géza föl akarja vétetni azt is, hogy
a szövetkezetböl e javaslat életbeléptetése után
ne lehessen kizárni azokat a kiskoruakat, akik már
addig is tagjai voltak a szövetkezetnek. Kossuth
Ferencz azt inditványozza, hogy ehelyett : a szö-
vetkezet kerületében lakik, vétessék: ott községi
illetöséggel bir. A teljes koru kifejezést pedig hagy-
ják ki, mert ezt födi az, hogy vagyona fölött sza-
badon rendelkezik. Erdély Sándor igazságügyi mi-
niszter a módositások egyikét sem fogadja el, ha-
nem kéri, hogy tartsa fönn a Ház a szakaszt válto-
zatlanul.

A Ház a szakaszt változatlanul fogadja el.
A kilenczedik szakasznál Makfalvay Géza azt

inditványozza, hogy a szövetkezet tagságára jelent-
kezö akkortól fogva tekintessék tagnak, amikor tag-
nak fölveszik, ne mikor erröl értesitik. Komjáthy
azt inditványozza, hogy az, aki nyereségvágyból
eredö bün miatt el volt itélve, ne lehessen a szö-
vetkezet tagja. Polónyi Géza pártolja Makfalvay és
Komjáthy módositását. Erdély miniszter nem fo-
gadja el a módositásokat. Kossuth Ferencz azt in-
ditványozza, hogy a szövetkezetböl csak az alap-
szabályokban elöre meghatározott okokból lehet a
tagot kizárni. Neumann Ármin elöadó nem fogadja
el Kossuth inditványát.

(A szavazásnál a miniszter elfelejt fölállani
a bizottsági szövegezés mellett, amikor ezzel szem-
ben Makfalvay módositása állott. A többség is ülve
maradt s igy az elnök kijelenti, hogy a többség
nem fogadja el a bizottsági szöveget s ennélfogva
Makfalvay módositása iktattatik törvénybe.)

A tizenegyedik szakasznál Polónyi Géza azt
kérdezi hogy az üzletrészek átruházhatók-e ?
Neumann Ármin elöadó erre azt feleli, hogy a ke-
keskedelmi törvény erre nézve intézkedik.

A szakaszt a Ház elfogadja.
A tizenharmadik szakasznál Polónyi Gáza

ajánl módositást, de a szakasz változatlan marad.
A tizennegyedik és tizenötödik szakaszt a

Ház együtt tárgyalja. Itt Meitzl Oszkár azt indit-
ványozza, hogy a szövetkezeti tagok felelössége leg-
alább az üzletrész ötszöröséig terjedjen. Gróf
Apponyi Albert nem kivánja a felelösségnek sem
minimális, sem maximális határát megszabni. Maga
részéröl a korlátlan felelösség megengedése mellett
van mint amely a szövetkezeti eszme legszebb vi-
rága. Inditványában azt kivánja kimondani, hogy
az alapszabályok a korlátlan felelösséget megálla-
pithassák s ha a szövetkezet a központ tagja,
akkor ehhez kell, hogy a központ igazgatósága adja
beleegyzését. Ferlicska Kálmán fölfogásának leg-
jobban megfelel a szakaszban fölvett ötszörös fele-
lösség. Kossuth Ferencz az ötszörös felelösséget
is a kisembereket sujtó intézkedésnek tartaná. In-
ditványt nyujt be, hogy az ötszörös felelösség he-
lyett kétszeres felelösséget vegyenek föl a szakaszba.
Polónyi Géza hozzájárul Kossuth inditványához.
Müllek Lajos a korlátlan felelösséget semmiféle
formában nem akczeptálja. Ivánka Oszkár módo-
sitja Apponyi módositását, hogy a középponti szö-
vetkezet igazgatóságának hozzájárulását kiköti.
Gróf Apponyi Albert visszavonja a maga módosi-
tását és elfogadja Ivánkáét.

Az elnök ekkor a törvényjavaslat tárgyalását
a pénteki ülésre halasztja.

A kuriai biráskodás.
Gróf Apponyi Albert az összes kormányhoz

interpellácziót intéz a választások szabadsága dol-
gában. Ennek az országgyülésnek mindent meg-
elözö feladata a választások tisztaságának vissza-

állitása. A történelem följegyzi azt a tényt, hogy
mig egész Európában iparkodnak a választások
tisztaságát helyreállitani, a fölburjánzott gazt kiir-
tani, a magyar törvényhozás egy lépést sem tett
ennek érdekében. A kuriai biráskodás dolgában
tett igéretet 26 év óta nem váltja be a magát sza-
badelvünek nevezö párt. Háromszor ugy tett, mintha
beváltaná és ravasz furfanggal háromszor meghiu-
sitotta. De e magát szabadelvünek nevezö párt jól
tudja, hogy a választási anarchia az ö uralmának
az alapja. (Tetszés a baloldalon.) Érvényesülhet
most a választási rendszer alapján a hatalom, az
arisztokráczia, a plutokráczia, de a független elem
nem s nem csoda, hogy ha ez elemek mindjobban
visszahuzódnak. Hogy ez a magyar nép milyen sülye-
desével jár, nem kell fejtegetni. A választások terén
való pusztitások egyik eredményét lesz alkalmunk
látni a napokban a delegáczióban. (Felkiáltások: a har-
mincz millió !) Ennek az alkotmányos jognak pén-
zért való eladása csak egyik baja, a másik az,
hogy nem jó a népet arra tanitani, hogy a törvény,
a jog csak fikczió. Nem tuloz, mikor azt mondja,
hogy a választási törvény reformja, kivált a válasz-
tások tisztaságának helyreállitása a legelsö köte-
lesség, mert ez fogja a törvényeket az azokat most
romboló betegségtöl megszabaditani. (Zajos tetszés
a baloldalon.) Nagyon fontos a biráskodás kérdése.
A mostani biráló bizottságok müködése az igazság-
szolgáltatás egyenes megtagadása. Söt nemcsak
megtagadják az igazságot, de a jogát keresöt még
meg is büntetik. Magyarország jövöje függ attól,
hogy a választás szabadságát biztositsák és ezért
ezt az interpellácziót teszi:

Szándékozik-e a kormány még ez ország-
gyülés alatt a választások szabadságának megó-
vására a Ház elé javaslatot terjeszteni, amelyben
különösen az legyen kimondva, hogy megtáma-
dott választások ügyében a kuria biráskodjék ?

Szándékozik-e a javaslatot oly idöben be-
terjeszteni, hogy abból még az általános válasz-
tások elött törvény válhassék?

Az elnök : Az interpelláczió kiadatik a mi-
niszterelnöknek.

KÜLFÖLD.
Az oláhok tüntetése. A május 15-iki tünte-

tés, mint Bukarestböl irják, sem a fövárosban, sem
a vidéken nem sikerült. Bukarestben egész nap
esett az esö és igy csak igen kevesen csatlakoz-
tak a menethez. A programmszerü beszédek meg-
tartása után mindenki haza sietett. Este azután
Gradisteanu és Delavrancea tartottak beszédeket,
melyben méltatták a magyarországi oláhok 50 év
elötti forradalmát. Galaczon és Krajován szin-
tén kevés volt az érdeklödés. Annál zajo-
sabb volt a tüntetés Jászvárosban, ahol maga
az egyetemi rektor vezette a menetet. Amikor ez a
liberálisok klubja elé ért, a tömeg elkezdett
fütyülni, kiabálni és szitkozódásokban tört ki, mi-
vel a klub vezetösége ez alkalomból nem tüzte
ki a nemzeti lobogót. Csakhamar megje-
lent a klub gazdája, kezében román zászlóval,
mire a tömeg tovább távozott. Ez a lárma ismét-
lödött minden üzlet elött, ahol nem volt lobogó ki-
tüzve, ugy hogy számosan, tartva, a kihágásoktól,
kitüzték a lobogót.

Salisbury beszéde.
London, május 18.

Pénteken Chamberlain Birmirighamban
beszédet mondott, amely egész Európára azt
a hatást tette, hogy Anglia Oroszországgal há-
borut akar kezdeni! Angliában a politikai körök
a kormányt mindenképen arra akarták kény-
szeriteni, hogy Chamberlain beszédéröl böveb-
ben nyilatkozzék. S a l i s b u r y egyre huzó-
dozott, mire K i m b e r l e y interpellácziót
intézett hozzá Vei-Hai-Veire vonatkozólag. En-
nek az interpellácziónak indokolásában aztán
kitért a Chamberlain beszédére is, hogy igy
kényszeritse Salisbury-t nyilatkozattételre.

Salisbury erre kitéröén azt válaszolta, hogy
mivel Kimberley Vei-Hai-Veire vonatkozólag jelen-
tett be kérdést, ö nem lehetett elkészülve arra,
hogy Chamberlain beszéde tárgyában fog kérdést
intézni, ö nem érzi kötelezve magát, hogy bele-
bocsátkozzék e beszéd megvitatásába, a nélkül,
hogy annak szövege a kezeiben volna.

Kimberley érveinek tulnyomó része az ellen
az interpretáczió ellen irányul, amelyet Chamberlain
különbözö nyilatkozatainak adnak, ö Chamberlain
nyilatkozatainak kellö megvizsgálása nélkül nem
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bocsátkozhatik vitatkozásba ebben az ügyben és
csak egy tárgynál akar maradni, amelyröl Kimber-
ley is szólott, tudniillik annál, hogy minö hatása
volt az elözö kormány magatartásának, a kinai-japán
háboru befejezésekor.

Ha nekem — ugymond Salisbury — birálat
tárgyára kellene tennem az elözö kormány politi-
káját, ugy kétségbe vonnám az eszélyességét
Anglia eljárásának, amely elnézte, hogy Orosz-
ország és szövetségesei hogyan verték ki Japánt
Liao-Tung félszigetröl, anélkül, hogy bizonyosságot
szereztek volna arról, hogy nincsenek-e Orosz-
országnak ezzel tervei a jövöre nézve.

Véleményem szerint akkor a rendezkedésben
résztvevök mindegyikétöl ki kellett volna eszközölni
annak a kötelezettségnek az elvállalását, hogy a
jövöben nem vesznek el Kinától semmiféle oly
területet, amelyet akkor birtokában hagytak. Erre
ráállott volna Japán is.

Beszéde további folyamán Salisbury Vei-Hai-
Veire tért át és a következöket mondotta: Azt
hiszem, hogy Kimberley az általam és a Cham-
berlain által használt kifejezések megbeszélésénél
kissé tulkritikus volt.

Én Kináról azt mondtam, hogy az ma is
talpon áll, Chamberlain pedig oly kifejezéseket
használt, amelyekböl az a következtetés vonható,
hogy Kina le van sujtva. Mind a két nézet
ellentmondással találkozhatik, ha Kinának a
hatalmakkal szemben tanusitott ellentállását te-
kintjük. Kinának nem volt elég ereje, hogy
Oroszország hatalmának ellentálljon. De ha
messzebbre tekintünk bele a jövöbe, azt hiszem,
hogy 400 millió emberröl senki sem állithatja, hogy
örök idökre le van sujtva. Kinának oly kormánya
van, amelynek érdemeit nem akarjuk tulbecsülni,
de mégis saját kormánya van, ami lehetövé teszi
a kereskedelem óriási mérvü kiterjedését.

Kina rendkivül nagy népességét egy érzés
köti össze, a gyülölet az idegen uralom ellen. Kiná-
nak nincs elég bátorsága és érveim egyike, ame-
lyekkel Vei-Hai-Vei megszállását védelmezem, az,
hogy ezzel Kinát meg akarjuk óvni a kétségbeeséstöl
és föl akarjuk bátoritani arra, hogy szembeszálljon
ellenségeivel, ha erre alkalom adódik. A veszedelem,
midön Port-Arthur megszállását megengedtük, anél-
kül, hogy részünkröl megfelelö lépést tettünk volna,
abban rejlett, hogy Kina népességének egész nagy
rétegeit kétségbeesés foghatta el és arra a hiede-
lemre juthattak, hogy nem kerülhetik el azt a
sorsot, hogy idegen hatalom uralkodjék fölöttük.
Nekünk értésükre kellett adnunk, hogy ez a sors,
amennyiben mi azt megakadályozhatjuk, nem
fogja érni öket. Az én véleményem szerint Vei-Hai-
Veinak nagy sztratégiai értéke van. Még fontosabb
azonban politikánk hatása a Kelet véleményére.

A legfontosabb mégis az, hogy sem Kina,
sem Korea vagy Japán ne legyen abban a hiede-
lemben, hogy mi a játékot Port-Arthur szomszéd-
ságáért feladtuk volna. A mi álláspontunk egysze-
rüen az, hogy nem óhajtjuk Kina feldarabolását
bármily mértékben is megkezdve látni. Mi nem
akarunk ily feldarabolásra bátoritani és mindenek-
elött nem akarjuk, hogy Kina és más nemzetek
azt higyjék, mintha Anglia területeket akarna sze-
rezni és a zsákmányon osztozkodni.

Általános politikánk egyelöre változatlan
marad, de egykönnyen nem is változtatható meg.
Én a kinai birodalom megmaradását óhajtom. Nem
hiszem, hogy volna oly európai nemzet, amely
vállalkoznék arra, hogy oly óriási távolságból 400
millió embert kormányozzon.

Azt hiszem, hogy Kina népének jóléte és a
kereskedelem felvirágzása érdekében a kinai kor-
mány kénytelen lesz reformokhoz nyulni és e re-
formok továbbfejlesztésében, amennyire csak tölünk
telik, idegen beavatkozástól óva kell lennie. Én
gonddal örködöm azon, hogy az idegen beavatko-
zások a belsö javitásokra való bátoritásra marad-
janak korlátozva. Mi erösen bizunk abban, hogy az
idegen nemzetek nem fogják kölcsönösen gátolni
egymást ez üdvös munka elömozditásában és hogy
ez ipari és kereskedelmi pompás mü felvirágzásá-
nak reményét nem fogják területi czivódásokkal

tönkretenni, amelyek csak a kereskedelem és ipar
megsemmisülésére vezethetnének.

E végczél érdekében ápolni akarjuk a baráti
viszonyt mindazokkal a hatalmakkal, amelyekkel
ez ügyben érintkeznünk kell.

Bécs, május 18.
S a l i s b u r y beszédét itt megelégedés-

sel fogadták. S a l i s b u r y ugyanazt mondotta
ugyan, amit C h a m b e r l a i n mondott, de
azért az ö hangja sokkal több rokonszenvre
talált, mint Chamberiain-é. Ö is azt mondotta
ugyanis, hogy Anglia nem fogja megengedni,
hogy bármely hatalom domináló befolyást sze-
rezzen magának Kina felett. Hogy azonban az
ö beszéde mégis megnyugtatóbb, azt annak
köszönheti, hogy ö ismét hivatkozik Anglia
régi tradicziójára, amely szerint a szabad keres-
kedelmet fenn kell tartani az egész világ szá-
mára és minden népnek megengedni a szabad
fejlödést. Itt Bécsben csak az az egy dolog
tünt fel, hogy S a l i s b u r y beszéde a szö-
vetség kérdésében ütött el lényegében a Cham-
berlainétöl. S a l i s b u r y beszéde után Bécs-
ben az a meggyözödés ver mind erösebb gyö-
keret, hogy Amerika és Anglia között nem
jön létre szövetség.

Az amerikai háboru.
{Távirati tudósitások.)

A háboruban nincsen ujabb mozzanat.
Az ellenséges hajóhadak nagy buzgalommal
keresik egymást. Lehet azonban, hogy azzal a
czélzattal, hogy valahogy egymásra ne akad-
janak. A spanyol és az amerikai hadügyminisz-
terek szorgalmasan küldözgetik a távirati uta-
sitásokat a tengernagyoknak s a sok hajó jön-
megy ide-oda, de a tekintélyes szénfogyasz-
táson kivül egyéb látszata nincs a tengeri fel-
vonulásoknak.

A ma érkezett táviratok a következöket
jelentik :

Ágyuzás a ködben.
Port au Prince, május 18.

A Porte-Paixtól északra fekvö Tortuga-
sziget katonai parancsnoka tegnap ideérkezett
és jelenti, hogy Tortugától keletre mult vasár-
nap egész nap tartós ágyuzást hallottak, a köd
miatt azonban nem lehetett egy hajót sem
megismerni.

Anglia szenet vásárol.
New-York, május 18.

A "New-York Herald"-nak jelentik Washing-
tonból: A tengerészeti hivatal értesitést kapott,
hogy Anglia, a távol nyugati államokban nagy-
mennyiségü köszenet vásárolt, amelyet Esquimault-
ban raktároznak be. A szénárak ennek folytán
emelkedtek. A kormánynak szénszükségletéért ma-
gasabb árakat kell fizetnie. Azt hiszik, hogy Anglia
arra az esetre tesz elökészületeket, ha a távol
keleten válság találna kitörni.

A manillai ostromzár.
London, május 18.

A Reuter-ügynökség jelenti H o n g k o n g -
ból: Az ,,Esmaralda" gözhajó, amely Manillá-
ból 400 menekülttel, akik nagyobbára kinaiak,
ideérkezett, azt a hirt hozza, hogy a ,,Con-
cord" és "Boston" amerikai czirkálóhajók Ho-
llóba mennek s elvárják haladéktalan kapitu-
láczióját. A manillai ostromzárat igen szigo-
ruan föntartják s az idegen hajókat nem bo-
csátják a kikötöbe. A fölkelök nem képesek
az amerikaiakat támogatni. A fölkelök fele a
spanyolok részén van. Az amerikaiak a cavitei
arzenált egészen üresen találták. M i q u e l
tüzérezredes öngyilkossá lett, mert nem talált
ott löszert. Manilla kormányzója a fölkelöket
megnyerni igyekszik és fölhatalmazta öket,
hogy benszülötteket alkalmazzanak a felsöbb
hivatalokban. Az amerikaiak a szárazföldi had-
müveleteket ujabb csapatok érkezéséig elha-
lasztják.

A hadihajók mozdulatai.
Havanna, május 18.

C a i b a r i e n elött tegnap több amerikai
hadihajó jelent meg. A "Cortes", "Canto",
"Intrepida" és "Valiente" spanyol ágyunaszá-

dok azonnal elindultak Havannából és teljes
gözerövel Caibarien elé mentek, ahol az ame-
rikai hadihajók voltak és közelökbe jutva, har-
mincz ágyulövést tettek reájok. Az amerikai
hajók visszavonultak, a spanyol ágyunaszádok
pedig visszatértek Havannába, anélkül, hogy
bajuk esett volna. A havannai öböl bejárata
elött most csak kilencz amerikai hadihajó van,
a többi kikötö elött pedig egy sincs. Az élelmi
czikkek beszerzése akadálytalanul folyik. A
meglevö készlet hosszu idöre elegendö. Min-
denfelöl érkeznek élelmiszereket hozó hajók,
még az Egyesült-Államokból is.

Kalamitások az Unio hadseregében.
New-York, május 18.

A tampai táborban nagy a vizhiány. A
höség rendkivüli s egy üveg viz tiz centbe
kerül.

Nagyon sok katona napszurást kapott s
sokan maláriába estek. A dolog ugy áll, hogy
az Unio ösz elött sem Kubába, sem pedig a
Filippini-szigetekre nem küldhet katonaságot.

A l g e r hadügyminiszter M e r r i t ten-
gernagyot fegyelemsértö eljárásáért hadi tör-
vényszék elé akarja állitani, amivel csak
egy régebbi adósságát törleszti le, mert évek-
kel ezelött egy izben M e r r i t is A l g e r t ,
aki akkor persze még nem volt hadügyminisz-
ter, a haditörvényszék elé állittatta. (N. Fr. Pr.)

New-York, május 18.
A "New-York Herald" tudósitója jelenti

Puerto-Platából, hogy ott az a hir van elter-
jedve, hogy a C e r v e r a tengernagy vezetése
alatt négy czirkálóhajóból és két torpedó-
zuzóból álló spanyol hajóraj Porto-Riconál
van. Mint a nevezett lapnak Key-Westböl
jelentik, a spanyol hajórajt vasárnap Havanna
elé várták. B l a n c o tábornagy a helyörség-
gel és Havanna lakosságával hivatalosan
tudatta, hogy az amerikai hajóhad megkerülé-
sével erös hajóraj közeledik katonasággal és
élelmi szerekkel Havanna felé. A partvidéken
a védelmi munkálatokat fokozott buzgalommal
folytatják.

Átvágott kábelek.
Washington, május 18.

Az amerikai katonai és tengerészeti ható-
ságok feltétlenül szükségesnek tartják, hogy
B l a n c o tábornagynak Madriddal és C e r -
v e r a tengernagy hajórajával való összeköt-
tetését megakadályozzák és ezért átvágják az
összes kábeleket, amelyek ezt lehetövé teszik,
noha a kábelek tulnyomó része angolok tulaj-
dona. A hirszolgálati irodafönök azt állitja,
hogy az amerikai kormánynak jogában van a
spanyol fenhatóság alatt álló területen belül
minden kábelt átvágni.

TÁVIRATOK.
Az osztrák császárgyakorlatok.

Krakó, május 18. Az idei osztrák császár-
gyakorlatokat W i e l i c z k a , B o c h n a és
K r a k ó közt fogják megtartani.

Károly István föherczeg állapota.
Berlin, május 18. K á r o l y István föher-

czeg folyton javul. A király naponta kap táviratot
az Oppenheimer-szanatóriumból a föherczeg álla-
potáról.

Savoyai Jenö herczeg háza.
Belgrád, május 18. Azt a házat, amelyben

egy idöben Savoyai Jenö herczeg székelt, és mely-
nek elsö emelete teljesen épségben maradt, nem-
sokára teljesen lebontják, hogy utczát nyithassanak
a helyén.

Vilmos császár balesete.
Berlin, május 18. Vilmos császár ma délután

hadsegéde kiséretében kocsizott a városban. A
lovak a sima kövezeten egyszerre csak megcsusztak
és mindkettö a földre bukott. Egyéb baj nem tör-
tént. A császár kiugrott a kocsiból és hadsegédével
gyalog folytatta sétáját.
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A haldokló Gladstone.

London, május 18 . G l a d s t o n e
haldoklása foglalkoztatja az egész angol ér-
telmiséget. Az egyesült hármas királyság
minden müvelt embere H a w a r d e n felé
tekint, ahol a nagy angol az utolsó nap-
jait, talán csak utolsó óráit éli. Megszünt
minden ellenségeskedés, az egész nép rang-
és pártkülönbség nélkül érzi, hogy Angliá-
nak egyik leghatalmasabb történelmi alakja
készül eltávozni az élök sorából. Az agónia
még nem állott be. Gladstone erös angol ter-
mészete keményen küzd a halállal, pedig már
teljes 24 órája, hogy semmit sem evett, sem
nem ivott. Ma este felé fel akarták ébreszteni
cognac-kal és vizzel; erre egy pár pillanatra
felnyitotta a szemeit és néhány érthetetlen
szót mormogott. (N. Fr. Pr.)

Orosz katonai elöléptetések.
Pétervár, május 18. K o p y t o v altenger-

nagyot a czár föhadsegédévé és a tengernagyi ta-
nács tagjává való kinevezése mellett felmentették a
fekete-tengeri hajóraj föparancsnokságától és erre
az állásra T y r t o v altengernagyot, a második
flotta-hadosztály legidösebb zászlóstisztét nevezték
ki. A császári katonai iroda fönökét, báró Me-
g e n d o r f f vezérörnagyot, a föhadiszállás maison
militaire-jének parancsnokává nevezték ki Bibi-
k o v tábornok helyére, kit a la suite a császár
mellé osztottak he.

Baleset a gyakorlaton.

Kiel, május 18. A "Margaretha" dán egy-
árboczos hajó, midön a Vilmos császár-csator-
nából kijött, Holtenaunál egy pánczélos hajó-
hoz lötávolságba jutott. A pánczélos hajó
torpedólövési gyakorlatokat tartott, mely alka-
lommal egy gyakorlati torpedó a ,,Margarethá"-t
a viz alatt eltalálta. Az egyárboczos hajót, ne-
hogy elsülyedjen, sekély vizbe vontatták.

A krétai kormányzó ügye.

Berlin, május 18. Most már teljesen bizo-
nyosra lehet venni azt, hogy a porta aggályai a
krétai kormányzói állásnak György herczeggel való
betöltése miatt megszüntek. A török lapok azt hir-
detik, hogy a szultán immár arra határozta el ma-
gát, hogy a dán király egy unokáját fogja kinevezni
Kréta valijává.

In contumatiam felmentve.
Belgrád, május 18. T a i z i e s R a n k o

radikális paraszt-agitátor, aki a legutóbbi
hajdu-pörökbe felségsértés miatt bele volt ke-
verve, kénytelen volt megszökni. Jelenleg Mon-
tenegróban tartózkodik, a törvényszék in con-
tumatiam felmentette.

A porosz országgyülés berekesztése.

Berlin, május 18. A porosz országgyülés
bezárása a palota fehér-termében ment végbe.
V i l m o s császár a herczegek, a miniszte-
rek, a tábornoki és tengernagyi kar és az
országgyülésnek nagy számmal megjelent tagjai
jelenlétében felolvasta a trónbeszédet, amelyet
tetszéssel fogadtak. Ezután a császár a jelen-
voltak lelkesült ovácziói között távozott a
teremböl.

Berlin, május 18. Az országgyülés bezárása
után V i l m o s császár megtekintette a Sándor
czár nevét viselö gárda-gránátosezredet. Dél-
ben a palotában M i k l ó s czár születésnapja
alkalmából nagy dejeuner volt, amelyen a császári
pár környezetén kivül herczeg H o h e n l o h e
birodalmi kanczellár, az államtitkárok és az orosz
nagykövetség tagjai vetek részt.

Estély párisi nagykövetünknél.

Páris, május 18. Gróf W o l k e n s t e i n
párisi osztrák-magyar nagykövet pompás palotájában,
amely egykor G a l i e r a herczegnö tulajdona volt,
fényes estélyt adott. Ezuttal gróf Wolkenstein olyan
pompát fejtett ki, aminöt más nagykövetségi palotában
alig lehetett még látni. Wolkenstein grófnö a
háziasszony tisztét a legnagyobb szeretreméltóság-

gal végezte. Báró Dumba és gróf Eszterházy nagy-
követségi tanácsosok, valamint gróf Berchtold
nagykövetségi titkár és neje született Károlyi Fanni
grófnö támogatták a háziasszonyt a vendégek foga-
dásánál. Az estélyt ebéd elözte meg, amelynél a
háziasszony jobbján Munir bég török nagykövet,
balján pedig az orosz nagykövet ült, mig gróf
Wolkenstein az orosz nagykövet neje és Laroche-
foucauldné között foglalt helyet. Az estélyen körül-
belül 800 vendég jelent meg, köztük a magyar
kolónia számos elökelö tagja.

A lázadás után.

Torino, május 18. Tofri képviselöt tizennégy
napi fogságra itélték.

Róma, május 18. A Stefani-ügynökség szerint
U m b e r t o király, aki több hadtestparancsnokság
amaz inditványát, hogy a behivott katonák inséges
családjainak segélyt nyujtsanak, örömmel fogadta, a
hadügyminisztériumnak a maga és a királyi család
nevében 100.000 frankot küldött.

HIREK.
Lapunk mai száma 24 oldal.

— A király Itthon. A király holnap, csütör-
tökön megtekinti a mücsarnokban a tavaszi nem-
zetközi kiállitást, ahol a képzömüvészeti társulat
választmánya, élén gróf A n d r á s s y Tivadarral fo-
gadja öt. Szombaton, e hónap 21-én reggel 9 óra-
kor a Rákosfalva és Köbánya között fekvö nagy
lovassági gyakorlótéren a király szemlét tart a
budapesti helyörség csapatai fölött. A csapatok tel-
jes fölszerelésben vonulnak ki és a fövezénylet
L o b k o v i t z Rudolf herczeg hadtestparancsnok
kezében lesz.

— Ebéd a hadtestparancsnoknál. Herczeg
L o b k o v i t z hadtestparancsnok ma este 7 és
fél órakor ebédet adott, melyre a következök vol-
tak hivatalosak : gróf Goluchowski Agenor külügy-
miniszter, a császári és királyi ház minisztere, her-
czeg Lobkovitz Ferdinand, Tisza Kálmán, Széll Kál-
mán, gróf Vetter von der Lilie Felix, gróf Andrássy
Tivadar, báró Zwiedinek-Südenhorst Gyula követ,
gróf Szécsen Miklós osztályfönök, gróf Apponyi
Albert, gróf Eszterházy Miklós Móricz, gróf Eszter-
házy Mihály, gróf Keglevich István, gróf Széchenyi
Imre, gróf Zichy János, dr. Falk Miksa országgyü-
lési képviselö, báró Gagern Miksa és Mérey Kaje-
tán osztály tanácsosok.

— Egy föherczegnö balesete. B é c s b ö l
táviratozzák: M á r i a J o z e f a föherczegnöt,
O t t ó föherczeg nejét ma délelött kis baleset
érte. A föherczegnö, aki szenvedélyes kerékpáros,
ma délelött az Augartenben nekiment egy kis bo-
kornak, amelynek ágai összekarmolták az arczát.
Ez esetet annak a révén tudták meg, hogy a föher-
czegnö a kiállitásba, ahol délutánra várták, azt
izentette, hogy nem jöhet A kisebbfajta sérülések
néhány nap alatt begyógyulnak.

— Zichy Antal haldoklása. Zichy Antal teg-
nap este 11 óra óta agóniában fekszik. Dr. Farkas
Lászlót az éj folyamán kétszer hivták a haldokló
mellé, kinek agóniája igen kinos. Ma délelött esz-
méleten kivül volt a beteg, melyböl csak nagy idö-
közökben ocsudik fel egy-egy pillanatra, de üvege-
sedö szemei ilyenkor sem ismernek meg senkit. Az
ápolók és a háziorvos mindig a beteg mellett van-
nak. Halálát minden perczben várják.

— A rászedett Claretie. Jules C l a r e t i e ,
a franczia Akadémia tagja, nagyon okos ember.
Okosabb azonban nálánál is az a magát Charles
D e l a c o u r n a k nevezö egyén, aki elég ügyes
volt az akadémikus eszén tuljárni. Ugy kezdödött
a dolog, hogy Claretie a mult év öszén Charles
Delacour névvel aláirt levelet kapott egy olasz vá-
rosból, amelyben a levél irója elmondja, hogy
Hohenzollern Lipót herczegnek negyvenegy levele
van a kezei közt, amelyek nagyrésze a porosz-
franczia háboru elözményeinek történetéhez ad
nagvon fontos és értékes adatokat, a többi pedig
Gambettáról és a poroszok nemzeti védelmi politiká-
járól szól. Claretie,a porosz-franczia háboru történet-
irója, érdeklödött a levelek iránt és megkérdezte a
levél irójától, aki mérnöknek mondta magát, hogy
honnét kerültek hozzá a levelek és hogy mennyiért

adná öket ? Delacour erre azt felelte, hogy pater
Sixtus, a herczeg gyóntatója tulajdonában voltak
eredetileg, akihez a herczeg irta öket. A levelekben
— irja a mérnök — vak bizalommal árulja el a
legfontosabb állami titkokat gyóntató-atyjának a
herczeg. A páter San-Remoban ismerkedett meg a
Hohenzollern-családdal és Randon marsallal, aki-
nek feleségével nagyon jó viszonyban volt.
Ami a levelek történetét illeti, két év elött,
mikor a páter meghalt, egy szegény nörokonának
kezeibe kerültek, akitöl ö, Delacour, megvásárolta.
A negyvenegy levelet, tekintettel arra, hogy maga
is olcsó pénzen vette, ötszáz frankért hajlandó át-
engedni. Claretie megmutatta ezt a levelet Hanotaux
külügyminiszternek, aki beleegyezett az okmá-
nyoknak a kormány pénzén való megvételére. Mint-
hogy pedig utánvétellel ilyesmit nem lehet küldeni,
postára adták az eladó részére az ötszáz frankot,
kérve egyszersmind az összeg átvételének nyugtá-
zását. Telt, mult az idö, Claretie azonban sem a
leveleket, sem a nyugtát nem kapta meg. Mikor már
a miniszter is megunta a várakozást, táviratot me-
nesztettek Delacour urhoz, hogy mi lesz a levelek-
kel ? A távirat azonban visszajött azzal a megjegy-
zéssel, hogy ,,elutazott." Idöközben levél érkezett Cla-
retiehez Delacourtól. A levélben arra kéri a mérnök,
nevezze meg öt is, mint a levelek közvetitöjét abban
a könyvben, amelyben fölhasználja a leveleket és
amelyböl egy tiszteletpéldányt is kér. Mivel a leve-
lek még nem jutottak Claretie kezeihez, nyilván-
való volt, hogy csalónak esett áldozatul az akadé-
mikus és miniszter ur. Meg is tették a bünvádi
följelentést az illetékes olasz törvényszéknél, amely
azonban, mint eljárásra alkalmatlant, félretette a
panaszt. Egy franczia lap megjegyzi, hogy Claretie
akkor sem veszitett volna sokat, ha a saját pénzét
küldte volna is Delacournak, mert az a vezérczikk,
amit erröl az esetröl a Figarónak irt, legalább
250—300 frankot jövedelmezett neki.

— Megbüntetett katonatisztek. G r á c z b ó l
táviratozzák, hogy a hadügyminiszterium azt a
harmincznyolcz tartalékos tisztet, akik mult évi
novemberben részt vettek a szocziálista-tüntetések-
ben, megfosztotta tiszti rangjuktól.

— Katonai emléktábla a Vaskapunál. Temes-
vári levelezönk jelenti: A báró Purcker nevét viselö
25. gyalogezred a Kazán-szorosban létezö Veterani-
barlang bejárata fölé emléktáblát tétet s azt e hó-
nap 21-én nagy ünnepséggel készül leleplezni. Ez
a barlang két izben is védhelyül szolgált a közös
hadsereg katonáinak, kik innen tartóztatták fel az
óriási török haderöt diadalmas elöre nyomulása
közben. 1692-ben báró D'Arnau 700 föböl álló
csapata vetette meg lábát a barlangban s a
3000 fönél többre rugó török csapatot
márczius 16-ától május 1-éig feltartóztatta,
mig végre teljesen kimerülve s borzasztóan meg-
tizedelve, kénytelen volt magát az ellenségnek meg-
adni. 1788-ban megint véres harcz folyt a barlang
körül. A 25. gyalogezrednek egy zászlóalja Stein
örnagy vezénylete alatt husz napig védte ezt a
szorost, mig lökészletük és élelmiszerük végkép el-
fogyott és a tisztek és katonák sirva borultak egy-
más nyakába, amiért végre is kénytelenek voltak
magukat megadni az óriási tulerönek. Az emlék-
tábla felirata magyar és német nyelven készült. A
leleplezési ünnep után Orsován diszebéd lesz.

— Kézfogó. E r t n e r Bódog, a budapesti
takarékpénztár váltóüzletének vezetöje, eljegyezte
M i l k ó Margit kisasszonyt, M i 1 k ó Sámuel sze-
gedi vállalkozó leányát.

— Félreértett gratuláczió. Egyik vidéki város-
ban történt a következö eset. A nem épen fiatal
házaspárt gólya látogatta meg, ajándékba vivén
nekik egy egészséges fiugyermeket. Az örvendetes
családi eseménynyel egyidöben történt, hogy a bol-
dog apát valami felsöbb kitüntetés érte. Természe-
tesen jöttek az ismerösök és jóbarátok, hogy jó-
kivánataikat kifejezzék a szerencsés férfiu elött. A
boldog családapa miért-miért nem, csupán a ki-
tüntetésnek örült, csak ez forgott eszében, s igy
történhetett meg, hogy a nála megjelent egyik
deputáczió, amely az ujszülött megérkezte miatt
akarta üdvözölni az apát (nem is tudva még sem-
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mit ennek kitüntetéséröl), meglepetve hallá a gratu-
láns következö szerénykedö szavait:

— Nem az én érdemem, én mitse tud-
tam róla.

Azt hitte, hogy kitüntetéséhez gratuláltak a
jóbarátok, kikkel együtt jót nevettek a furcsa eseten
a város lakói is.

— A honvédelmi miniszter választói között.
Báró Fejérváry Géza honvédelmi miniszter — mint
levelezönk jelenti — a déli gyorsvonattal Temes-
várra érkezett, hogy két napot választói között tölt-
sön. A polgárság szine-java pártkülönbség nélkül
lelkes fogadtatásban részesitette a minisztert. A
város fel volt lobogózva. A vasutnál a városi tör-
vényhatósági bizottsági tagok és elökelö társadalmi
körök képviselöi impozáns számban jelentek meg.
A minisztert, aki Gáll József förendiházi tag, Bes-
senyei, Szivák, Capdebo, Vargics, Görgey, Janitsáry,
Mayer és Jovanovics országgyülési képviselök kisé-
retében hadsegédével, Tallián kapitánynyal érkezett a
perront megtöltö közönség lelkesült éljenzéssel üd-
vözölte. Jelen voltak Molnár föispán, Telbisz pol-
gármester, Cabdebó alispán, Reviczky megyei fö-
jegyzö stb. Röviddel a vonat érkezése elött meg-
jelentek a tábornokok. A miniszter mindenekelött
Molnár föispán üdvözlését fogadta, azután Telbisz
polgármester üdvözlésére szivélyes szavakkal vála-
szolt. A miniszter a föispán vendége és ebéd után
meglátogatta a polgármestert, a hadtestparancsnokot,
azután körutra indult a városba, megtekintette az
épülö monumentális templomot és több ipartelepet.
Este Molnár föispánnál vacsora volt, mely alatt a
zenekedvelök egylete szerenáddal lepte meg a
minisztert.

—Isten keze. Lapunk legutóbbi számában
egy párisi lap nyomán megirtuk, hogy a Dreyfus-
Esterházy-pör több Dreyfus-ellenes tanuja megörült.
A megörültek közt volt egy, akit az eredeti tudósi-
tás nem nevezett meg, csak körülirt. "Egy magas-
rangu katonatiszt, aki döntö szerepet játszott a
Dreyfus-Esterházy-ügyben és a Zola-pörben is . . .
aki a neki nem tetszö tanuk visszautasitásával
akarta ügyét megvédeni." Ezt a tiszt, mint már
nyilvánvaló lett, Paty du C l a m alezredes. A hir
természetesen nagy szenzácziót keltett Párisban és
a Dreyfus-párti lapok igyekeznek a Paty du Clam
és a pör többi örültjeinek esetét a maguk czéljára
kihasználni. Hosszu czikkeket irván az esetröl, oda
konkludálnak, hogy nem lehet érvényes az olyan
itélet, amelynek vádlótanui csaknem mind örültek.

— Olgay százados ur. E hónap elején a rend-
örség Czeglédröl O l g a y Orbán vagy István nyu-
galmazott honvédszázados aláirással levelet kapott,
amelyben irója tudomására hozza, hogy felesége
nemrég a Monor és Budapest közötti vasutvonalon
egy két méter hosszu, hosszukás lánczszemekböl
álló aranylánczot, üvegnélküli virágcsokorral ékesi-
tett aranyórát vesztett el. A láncz végén egy óra-
kulcs és lóhere-levél függött 1891. I l o n , J e a n ,
M a r y a és J u l i nevekkel. Gyanuja három fiatal
gyerekre irányult, akik feleségével egy kocsiban
utaztak és egyik feltünöen többször mondogatta:

— Vágd le a csüngöjét !
A lánczot és órát késöbb megtalálták a ko-

csiban és bevitték a rendörséghez, a levél iróját
azonban sehogy sem lehetett kinyomozni, mert még
a honvédelmi miniszteriumban sem tudnak ilynevü
századosról. A rendörség ennélfogva felszólitja a
levél iróját, hogy saját érdekében a tárgy átvétele
miatt jelentkezzék.

— A kultuszminiszter köszönete. D r . W l a s -
s i c s Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter
báró E ö t v ö s Lorándhoz, a magyar tudományos
Akadémia elnökéhez, a következö levelet intézte:

Nagyméltóságu Báró, Elnök Ur !
A Magyar Tudományos Akadémia engemet

másodelnökévé megválasztani méltóztatott.
Az Akadémiának irányomban nyilvánult ezen

megtisztelö bizalmát és ezt a váratlanul ért fényes
kitüntetést nem tekinthetem a tudományok terén
kifejtett szerény munkásságom jutalmául, vagy
elismeréséül, amelyben akkor részesültem, amikor
a Magyar Tudományos Akadémia pályamunkámat a
Sztrokay-dijjal tüntette ki, midön levelezö és majd
rendes tagjává megválasztott. Ezekben a kitünte-
tésekben találtam én böséges jutalmát irodalmi
müködésemnek és tudományos törekvéseimnek,
és egész életemen át buzditólag hat reám,
hogy a magyar tudományos irodalomnak és
tudományos törekvéseknek tölem telhetö erövel
szolgálatára álljak. A legutóbbi idöben a kultura

magasztos ügyének kormányzati szolgálatiban nem
rendelkezem ázza az idövel, mely szükséges arra,
hogy a tudományos irodalom iránt tartozó köteles-
ségemet folytonos irodalmi dolgozatokkal ugy le-
róhatnám, amint én óhajtom. De talán nem csa-
lódom, ha annak a rugóját, hogy hazám ezen elsö
magyar tudományos intézete megtisztel bizalma
felém fordult, föleg annak az emlékeiben tiszteletre
méltó hagyománynak ápolásában vélem feltalálni,
mely a magyar tudomány fejlesztése és a magyar
kultura felelös vezetösége között ezuttal is erösebb
kapcsot kivánt létesiteni és ezzel engem nagy és
nehéz feladataimban buzditani és támogatni
óhajtott.

Érzem, hogy e nemes szövetségben az én
gyenge eröm csak izmosodik s én rajta leszek,
hogy a hagyományos szövetségnek igénytelen sze-
mélyemben való felujitása nemzeti müvelödésünkre
csak haszonnal járjon, mert elöttem állanak a nagy
példák, miként lehet az egész nemzeti életre kiható
hatásuvá tenni e szép szövetséget.

Rendithetetlen kötelességemnek fogom ismerni,
hogy e magasztos együttes munkából én is részt
kérjek és vagyok azon öszinte meggyözödésben,
hogy e munkásságomat a mélyen tisztelt Akadémia
hathatós támogatásban részesiti.

Ily érzelmek hatása alatt fogadja és tolmá-
csolja, kérem, Nagyméltóságod meleg és öszinte kö-
szönetemet.

Fogadja Nagyméltóságod kiváló tiszteletem
öszinte nyilvánitását.

Budapest, 1898. évi május hó 15-én.
Wlassics s. k.

— Az aktualitás kalandorai. S z a r v a s r ó l
érdekes dolgot közöl levelezönk : Deák Ferencz ot-
tani módos mészáros-iparos Valencziából levelet ka-
pott, melyet egy felkelö had csapatának kapitánya irt.
A levél foglalatja ez: A spanyolok régen észrevet-
ték, hogy az amerikaiak elakarják tölük venni
Kubát s az amerikai szigeteket. Azért a spanyol
hadiszerek beszerzése évekkel elöbb titokban ment.
Öt a kormány magyar katonalovak vételére a
magyar Alföldre küldte le, 700.000 frankot bizván
reá. Utközben Szarvason megbetegedett. Haza kel-
letett utaznia. Betegségében félt, hogy az uton ki-
fosztják, azért rengeteg pénzét elásta. Idöközben
15 évi várfogságra itélték (a pénz elvesztése miatt)
A mészárosnak felajánlja az elrejtett 700.000 frank
egy harmadát, csak segitsen a készitett helyszinrajz
alapján föltalálni, s miután csak ketten keres-
hetik meg az elásott pénzt, küldjön a mészáros
Toledóba utiköltséget. Deák Ferencz nem küldött
utiköltséget, hanem a furfangos szédelgöt följelen-
tette. A szédelgö ezt a sokat igérö nevet viseli:
Santiago de Ochero. — A másik szédelgö egy
Német-Ságról Bánfalvára került borbély, Bene Jó-
zsef, aki a Dreyfus-ügyböl font egyénisége körül
tetszetös legendát. Ugyanis ö, Beneé marki, vállal-
kozott arra, hogy egy széleskörü összeesküvés árán
kiszabaditja Dreyfust az Ördögszigetröl. Az össze-
esküvést felfedezték. Az ö fejét halálra, goullotinra
itélték s igy menekült Bánfalvára, ahol csupa idö-
töltésböl borbély lett. Persze a márki elökelöen élt,
becsapott füt-fát s mikor bedugultak pénzforrásai:
megugrott. Körözik.

— Halálozás. Idösbb H e g e d ü s Ferencz,
a Lipót-rend lovagkeresztese, a fennállott magyar
királyi pénzügyi közigazgatási biróság nyugalmazott
itélöbirája, 1848—49-ben volt honvédhadnagy május
17-én, életének 70. évében meghalt Budapesten. —
K o v á c s Péter, a Nemzeti Muzeum nyugalmazott
kapusa, meghalt 84 éves korában. Az elhunytban
K o v á c s Gyula egyetemi tanár édes apját
gyászolja.

— Szamárfej a levelezö-lapon. Szerelmesek,
ha egymással leveleznek, rózsákkal, liliomokkal,
nefelejcsekkel, égö szivekkel, meg más ilyen, a
helyzet magaslatán álló dolgokkal diszesitik a levél-
papirt, levelezölapot. Arról azonban nem tudott ed-
dig a világ, hogy ha szerelmesek megszöknek egy-
mással s a harmadik érdekeltet, a férjet legalább
értesiteni akarják a dologról: mi legyen ilyenkor az
érzéknek méltó szimboluma a levelezö-lapon. Egy
b e r l i n i szép asszony ennek is kitalálta a mód-
ját és sokat nevetnek most ezen a Reichenberger-
strassen. D. berlini bankár ugyanis, aki a banká-
rok rendes szokása szerint már kissé korosabb ur,
legutóbb gyönyörü 21 éves fiatal leányt vett el fe-
leségül. A leány szegény volt, a bankár pedig ga-
vallér és 14.000 márka évi járadékot biztositott
szép hitvestársának. Nemsokára fiatal rokon jött

látogatásukra, aki épitésznek mondta magát. Kitünö
mulattatótehetsége volt és ezért szivesen látták a
házuknál. A történet folytatását könnyü kitalálni.
Az öreg bankár-férjeknek a sors különös rendelé-
séböl utazniok kell. Rendesen tizennégy napot töl-
tenek uton s mire visszatérnek, elhagyott, elárvult
családi fészek vár rájuk. A szép asszony pénzzé
tette ékszereit, felvette a banktól a 14,000 márká-
ját s elvitorlázott kedvesével Ausztrália felé. Az
egyik angol kikötöböl levelezö-lapon néhány sor üd-
vözletet küldött elhagyott öreg urának. A sorok
fölött s z a m á r f e j állott.

— Tüz a föld alatt. B é c s i tudósitónk
táviratozza : Ma reggel három negyed hatkor a köz-
ponti tüzörség összes elektromos jelzökészülékei
megszólaltak. Minthogy a csengetés nem akart félbe-
szakadni, rájöttek, hogy a villamos vezetékben baj
esett. A csengetést azt okozta, hogy a Körbler-
gassei villamos-társaság középpontjában földalatti
gázcsörobbanás folytán tüz ütött ki. A bajt egy, a
szomszédos házban lakó szénkereskedö felesége
vette észre, akinek szobájába fojtó füst ha-
tolt be. Az utczára kimenve, különös látvány tünt
szemei elé, a kövezet gránitkoczkái között az utcza
egész szélességében lángok lobogtak. A tüzörség
csak ugy boldogulhatott a tüzzel, hogy felszedette
a kis zsákutcza kövezetét. Fél nyolcz órakor át-
vették a társaság szerelöi és gépészei a munkát a
mérnökök vezetése alatt és rájöttek, hogy a társa-
ság villamos kábeljei elégtek. A szerencsétlenség
okát némelyek abban keresik, hogy a föld szine
alatt felgyülemlett gázok meggyuladtak. Egy másik
electrotechnikus szerint a már régi kábelek nagyon
erös megterhelése volt az oka a tüznek. A hiva-
talos rendöri tudósitás szerint egy villamos kábel
meggyujtotta a romlott gázcsövekböl kiáramló gázt.
Ha a bajt jókor észre nem veszik, óriási katasz-
trófa lett volna a következménye.

— Elfogott pénzhamisitó. Z o m b o r i leve-
lezönk irja: A helybeli rendörséghez titkos feljelen-
tés érkezett, hogy a feltünö gyorsan meggazdagodott
Bulyanszky Sándor helybeli lakos hamis pénz-
gyártással foglalkozik és azzal Bács-, Baranya- és
Torontálmegyében nagyban üzérkedik. A rendörség
vizsgálatot tartott Bulyánszkynál, aminek meglepö
eredménye lett. Nagymennyiségü hamis ezüstforin-
tot és koronát találtak nála és a prések is elökerül-
tek. Bulyánszkyt letartóztatták és ö a vizsgálóbiró
elött be is vallotta, hogy egy pénzgyártóbandának
a feje és megnevezte a czinkostársait is, akiket
már szintén letartóztattak.

— A gráczi tüntetés. Lapunk legutóbbi szá-
mában hirt adtunk arról a tüntetésröl, melyet a
gráczi tüntetök rendeztek a bosnyák zenekar ellen.
Ma azt táviratozza tudósitónk, hogy a tüntetésnél
a rendörség 6 embert elfogott. Az elfogottak közt
4 munkás és 2 diák van. Egy rendörbiztost sulyo-
san megsebeztek egy ködobással. A rendörség és
egyes munkásvezérek is azon fáradoztak, hogy
megakadályozzák a polgárság és katonaság össze-
üzését, csakhogy ez nem sikerült nekik.

— Temetés. Nagy részvét mellett temették
el tegnap délután Harasztiban J a n k o v i c h
Aurél nyugalmazott föispánt. A temetésen a kör-
nyék egész intelligencziája megjelent; Baja és Sza-
badka városok küldöttségileg képviseltették magu-
kat és koszorut helyezték a ravatalra. A sirnál
Haraszti község plébánosa mondott megható be-
szédet.

— A csordás halála. Torontálmegye Rudna
községében L a l i t y Tosa csordást egy megvadult
bika felnyársalta. Mire ráakadtak, felismerhetetlen
hustömeg volt. A bika felszakitotta a csordás has-
üregét, kiszedte beleit és a bordáit összetörte. A
községböl hat fegyveres ember ment, hogy a bikát
lelöje, ami csak nagynehezen sikerült.

— A müemlékek megörzése. A müemlékek
országos bizottsága tegnap tartotta rendes ülését
Forster Gyula elnöklése alatt, melyen több müem-
lék ügyét tárgyalta. Javaslatba hozta a kultusz-
minisztériumtól engedélyezett összeg utolsó részle-
tének folyósitását mely a b á r t f a i római katho-
likus templom helyreállitásának befejezésére szol-
gált örvendetes tudomásul vette, hogy a j a á k i
templom restaurálása elörehaladt s juniusig a déli
torony sisakjával elkészülnek. A P é c s belvárosá-
ban levö török hódoltság korából maradt dzsámiá-
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böl átalakitott plébánia-templom restaurálásáról
való jelentéstétel és a müemlék megvizsgálása tár-
gyában S c h u l e k Frigyes épitésztanárt küldte
ki a bizottság. A b e l é n y e s - s z e n t m i k l ó s i
Árpád-korabeli torony ügyébea a biharmegyei régé-
szeti és történeti társulathoz ir a bizottság. A
s z á s z s e b e s i ágostai hitvallásu templomban
levö szentélyrekesztö (unicum) és a b e s z t e r -
c z e b á n y a i római katholikus vártemplom. olda-
lán levö "Olajfákért" czimü középkori dombormü fen-
tartása iránt intézkedett s több apróbb ügy elinté-
zése után az 1899. évi munkaprogrammot a követ-
kezökben állapitotta meg : a j a á k i templom foly-
tatólagos helyreállitása, a p o z s o n y i Clarissa-
torony restaurálásának befejezése és az á k o s i
evangelikus református Árpád-kori eredetü templom
restaurálásának bevégzése. Az 1900-iki p á r i s i
világkiállitáson a bizottság miként való résztvevésé-
röl az elnökség fog intézkedni.

— A fürdés elsö áldozatai. Még alig néhány
napja enyhe az idö és a szabadban való fürdés két
áldozatáról adhatunk már hirt. Ma délután két óra-
kor a Vizafogónál két 7—8 éves gyermek fürdött a
Dunában. Nagyon bementek a folyamba, melynek
árja elsodorta öket. Egy napszámos, látva a szeren-
csétlenséget, a Dunába ugrott s az egyik gyerme-
ket sikerült is utólérnie a viz árjában, mig a má-
sik nyomtalanul eltünt. Azonban, mig a partra ért,
a kifogott K i s z a l k o c s János meghalt a
karjai közt.

— A czigányasszony és a gólya. Szokatlan
módon állitott be a gólya tegnap este K o l l á r
Pipis pozsonyi czigány feleségéhez. A czigányasz-
szony a pozsonyi pályaudvar III-adosztályu váró-
termében épen a vonatot várta, hogy elutazzék,
midön két pufók rajkónak adott életet. Mind a
hármukat egészségesen vitték be az országos kór-
házba.

— Megörült a börtönben. S i m o n Maria
cseléd S z a b ó Teréz nevü barátnöjét a napokban
meglopta. Szabó Teréz feljelentésére Simon Marit
a rendörség letartóztatta és az V. kerületi kapi-
tányság börtönébe záratta. A leányon tegnap az
elmebaj tünetei mutatkoztak, amiért átszállitották a
Rókus-kórhaz megfigyelö osztályába.

— A javasasszony áldozata. Öcsödön kü-
lönös nagy hire van K a r d o s Istvánné-
nak, a csodadoktornak. Egy fühöz-fához kapkodó
mellbeteg ember, K e r e k e s István, szintén az ö
tudományához folyamodott. A lelketlen és tudatlan
asszony az ugyis vérszegény, elgyöngült emberre
37 darab pióczát rakott és ezek aztán addig szivták
a szegény embert, mig az meghalt. Kardos Istvánné
ellen annyira föl vannak ingerelve az öcsödiek,
hogy bizonyára elpusztitják, ha a vizsgálóbiró a
vizsgálati fogság elrendelésével jókor biztonságba nem
helyezte volna.

— Dinamitrobbanás. Lugos mellett a zsi-
dovari köbányában borzasztó szerencsétlenség tör-
tént. B a g y u Avram munkás vigyázatlanul bánt
egy robbanó aknával és a dinamit idönek elötte
felrobbant. A hatás irtóztató volt: a robbanás után
a szerencsétlen ember teste a szó szoros érteimé-
ben darabokra volt tépve. A lugosi törvényszék
szigoru vizsgálatot inditott.

— Oroszlán idomitás az állatkertben. Az
állatkert igazgatósága mindig ujabb és ujabb szó-
rakozásról gondoskodik a nagyközönség számára.
Mától fogra naponta délután 4 1/2 és este 6 órakor
pompásan idomitott négy himoroszlánnal fog egy
állatszeliditö a központi ketreczben elöadásokat
rendezni. A belépö dij mint rendesen 30 krajczár.

— Legjobb minöségü és szintartó tm tanyák
és sportruházatok a legnagyobb választékban Hefék
Adolfnál IV., Szerrita-tér 8. "Vadásznöhöz."

= Dijmentes tagföfvétaL Az alkotmány 30 éves
jubileuma alkalmából a Zroji-egylet \TL, Erzsébet-korát
36. sx. a. irodájában naponta a hiratalos érák alatt
8—12; 3—6 még csak rövid ideig a szokásos fölvételi dijak
nélkül vesz föl tagokat Telefon sz. 59—L

-= LJnhart Vilmos festö müintézetét ajánljak
szinházi diszletek, czimerek, kávéházi és egyéb festések
•Készitésére. Budapest, TOL, Hunyadr-ateza 27. Telefon.

= Polgár Sándor eg$et gyakorlott kötszerész,
Budapest, Erzsébet-körut öO, ajánlja dusan felsze-
relt raktárát saját gyártmányu orvosi, sebészi-és beteg-
ápolaai tárgyakban. -

« A Mbambus"-kerékpár általános feKMést
keit a sportkörökben könynyüsége, tartóssága és bámu-
latos gyorsasága áttaL A "bambasf'lierékpér e mellett
igen esinos és igy föHÜraolja az eddigi összes, gyárt-
atátrvakat. A .,fcu»ftti*"-kerél$ár kapható: ***esdi és
TetUál Budapest, Nagyioezö-uteza 20.

i Napirend.

Kaptár — Csütörtök, május 19. — Római ka-
tholikus: áldozó csütörtök. — Protestáns: áldozó csü-

. törtük. — Görög-orosz (május 7.) sz. f megj. ~ Zsidó:
I Ijar 26. — Nap kél: 4 óra 3 perczkor. — Nyugszik:

7 óra 17 perczkor. — Hold kél éjjel 2 óra 57 percz-
kor. — Nyugszik délután 6 óra 4 perczkor.

A miniszterek nem fogadnak.
Udvari ebéd a királyi palotában délután 5

órakor.
A tavaszi lóversenyek 8. napja délután 3

órakor.
Technológiai iparmuzeum nyitva 9—l-ig és

3—5 óráig.
Természetrajzi gyüjtemények muzeuma

nyitva 10—12-ig. |Muzeum-körut 4.|
Országos képtár az Akadémiában nyitva 9 órától

délután 1 óráig.
Iparmüvészeti muzeum és nemzetközi kiálli-

tás nyitva d. e. 9 órátói 12 óráig és 2—5-ig.
Tavaszi nemzetközi tárlat az uj mücsarnok-

ban, nyitva 9-töl esti 9-ig. Beléptidij Hü krajczár.
Nemzeti muzeum természetrajzi tára nyitva d. e.

9—4. óráig. Többi tárai 50 krajczár belépö dij mellett
tekinthetök meg.

Egyetemi könyvtár nyitva 8—12 óráig.
Tavaszi nemzetközi tárlat az uj mücsarnok'

ban, nyitva 9-töl esti 9-ig. Belépö dij 50 kr.

Álarczos estély a Park-Clubban.
Mikor a hó elolvad és kizöldülnek a fák le-

velei, elmulik a bálok ideje; más levegö, más mu-
latságok, más vágyak kelnek. És mégis, mintha
egy édes álom varázsa föltámasztotta volna a telet,
Budapest tündérkertje, a Park-Club, ma este ujra
bált ült, fényes bált.

Az elökelö magyar társadalom szine-java
gyült össze ezen a helyen, hol mindenki jól mulatott
és mindenki megelégedve távozott.

Este 9 órakor kezdett gyülekezni a társaság;
egyik kocsi a másik után robogott a foyer elé. A
termek egyre népesültek, az alsó termekben komoly
politikusok, fenn a nagy tánecteremben, ahol Berkes
bandája huzta, a fiatalság gyülekezett.

Azonban az álarczosok nem akartak érkezni.
Tiz óra elmult, mikor az elsö fehér holló, egy csi-
nos, patyolatruháju dominó megérkezett, de az is
meghuzódott a pipereszoba tükörfalai mögött. Nem-
sokára jöttek a többiek, talpig feketében, egymás-
után hét-nyolcz. Tizenegy óra tájban vonultak be a
tánczterembe, ahol körülrajongták öket ifju és öreg
gavallérok.

De a dominók válogatósak voltak : leginkább
a diplomatákat és a politikusokat kerülgették. Leg-
kapósabbak voltak a miniszterek. Perczel Dezsöt
két-három álarczos ostromolta s ö azután Wlassics
Gyulára biztatta a bájos fekete sereget. Wlassics
miniszter csinos ember és kapós is ; szeretik az
asszonyok, leányok, de egy dominó nagyon meg-
szomoritotta, mikor igy szólt hozzá :

— Kegyelmes uram, sok gondod lehet, h u l l a hajad

Sámson nem döbbent ugy meg, mikor Delila
karjai közt megnyirva felébredt, mint a magyar
közoktatás vezére. Hát már nemcsak ö, de mások
is észreveszik a lombhullást, a levélhervadást, a
selyem-fürtök ritkulását?

Éjfél felé még jobban élénkülni kezdett a
mulatság. Néhányan leszöktek az öltözöbe és nagy
hirtelenséggel magukra kaptak egy-egy dominót.
Hatalmas tenyerü, gordónkahangu "hölgyek" vo-
nultak fel a lépcsön; a férfiak tréfálták meg az
uri dámákat. Egy-egy akrobatatermetü szerecsen
Vénus hangos derültséget keltett a tánczteremben.

Természetesen találgatták, hogy kit rejt a
dominó. Egy szép grófnét elárulta az ékszere. A
gyémántos szölöfürt átragyogott a fekete fátyolon s
midön éjfélután demaszkirozva megjelent, egy ba-
rátnöje a fülébe sugta, hogy : Édesem, vedd le a
nvakéked, mert elárul.

Báró A t z é l Béla a magyar társadalmi élet-
nek ez az elixirje, ez az ezermester, gondoskodott
róla, hogy minden szegletben elevenség legyen és
mindenki jól mulasson. Dehát könnyü is volt ott
jókedvre deriteni a társaságot, ahol annyi szép
leány és annyi szép asszony gyült együvé.

Egy válogatott amazon-légió röpködött min-
denfelé, szép leányok, szép asszonyok.serege buz-
ditotta tánczra az ifjuságot, söt még az öre-
geket i s : a gar-des-dames-ok sem álmosodtak itt
el, mint más bálokban; mert mindig volt

valami látnivaló, valami kedvrederitö. Nem volt ez
egy rideg, fagyos mulatság, ahol egy exclusiv társa-
sig gögösködik, hanem az egészséges magyar
társadalmi élet pezsgése látszott mindenfelé.

A Park-Club tagjain kivül olt láttuk gróf Go-
luchowski Agenor közös külügyminisztert, Perczel,
Wlasics és Dániel minisztereket, Krieghammer
Ödön közös hadügyminisztert, Pálffy, Hohenlohe,
Lobkovitz, Trauttmannsdorf és Eszterházy hercze-
geket, Rumbolt angol nagykövetet, a delegáczió
tagjait csaknem teljes számmal, Gromoh és Lat-
kóczy államtitkárokat, gróf Pongrácz Jenö máltai
lovagot, több képviselöt, irót, müvészt és a köz-
élet sok kiváló férfiát.

A kitünöen sikerült mulatság a hajnali órák-
ban ért véget. Már a nap is kigyuladt az égen,
mikor utolsót lobbantak a Park-Club villanylámpái.

SZINHÁZ ÉS MÜVÉSZET.
* Orpheus a pokolban. A "Kát tacskó" szen-

zácziós bukása után a N é p s z i n h á z igazga-
tósága ma este kisérletet tett az "Orpheus" fölele-
venitésével. A nézötéren pokoli höség volt, a szin-
padon pedig az Olympus lakói között legelöl az
unalom istennöje trónolt. Mert ennél szellemtelenebb
és dilettánsszerübb Offenbach-elöadásra hamarosan
nem emlékszünk. A magunk részéröl az elöbbi évek
Orpheus-elöadásaitól sem voltunk soha elragadtatva,
az igazság erdekében azonban meg kell vallanunk, hogy
a mai reprise-ben épen a régi szereplök tartották a lel-
ket. Az ensembleba ujonan belopódzott istenkék egy-
szerüen lesujtók voltak. K o m á r o m i Mariska
ezüstös hangu Eurydikéje után N á d a i Ilonka az
ö miniature tehetségével! És fiatal hölgyek, mint
P a l ó c z i Berta (Diána) és T a l l i á n Ida
(Ámor), akik egész szinpadi pályájuk alatt soha
sem lesznek képesek három taktusnyi Offenbach-
zenét énekelni ! Nádai, Palóczi és Tallián kisasz-
szonyok igen bájos arczu mükedvelök, akiknek örö-
mest jósolnánk minden szépet, ha e tekintetben
nem tartanánk a régi augürokkal. Mi is a madarak
röpüléséböl jósolunk és soha sem a madarak szár-
nyairól.

* Két kép. D u d i t s Andor festömüvész
már befejezte a Zemplén vármegye által rendelt
milleniummi képet. A festmény azt a jelenetet ábrá-
zolja, amint II. Rákóczy Ferencz és kisérete a
körömi fensikra vonulnak a szövetséges rendek gyü-
lésére. A kép 11.000 koronába került. Egy másik
festmény, amely a zempléni banderisták millenniumi
felvonulását örökiti meg és amelyet D ó k u s Gyula
vármegyei föjegyzö tervezett, most készül. Mind a
két képet egy külön e végböl egybehivandó rend-
kivüli közgyülésen fogják ünnepiesen leleplezni.

* A képzömüvészeti társulat reformja. A kép-
zömüvészeti társulat ujjászervezésére vonatkozólag
Hock János országos képviselö a társulat minapi
közgyülésén többrendbeli javaslatot terjesztett be.
E javaslatok fölött rendkivüli közgyülés fog dön-
teni, melynek összehivására azonban a nyári szü-
net elött már nincs idö. Az ujjászervezés ügye te-
hát a jövö öszre maradt, amikor a választmány is
elkészülhet jelentésével.

* A "Talmi herczegnö" jubileuma. Konti
József operetteje, a "Talmi herczegnö" holnap,
csütörtökön éri meg huszonötödik elöadását. A
czimszerepet mind a huszonöt elöadáson B l a h a
Lujza játszotta. A jubiláris elöadásra K o n t i
hárfa-szólamot is szerzett, amelyet a szerzö iránt
való szivességböl G a l l i a Vilmos, (egy budapesti
biztositó-társaság igazgatója), aki már számos kon-
czertben közremüködött, fog eljátszani.

* Nemzeti Szalon. A Nemzeti, Szalon uj vá-
lasztmánya ma tartotta alakuló ülését gróf An-
d r á s s y Tivadar elnöklése alatt. Az elnök üdvö-
zölte a sajtó ama képviselöit, akik erre az ülésre
mint vendégek megjelentek. H o c k János szép
beszédben fejtegette a Nemzeti Szalon törekvéseit
s fölvetette azt a konkrét tervet, hogy az egylet
vegye kezébe a mütárgyaknak részletfizetésre való
elárusitását, vagyis legyen ebben közvetitö a
müvészek és a nagyközönség között. Azután
S z a t h m á r y Mór biztositotta a müvészeket
a sajtó támogatásáról, mire kiküldték Szi-
l á g y i Bélát és T ö l g y e s s i Arhurt,
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hogy járjanak el az ujságirók egyesületénél a
Szalon mozgalmai érdekében. Végül elhatározták,
hogy Markó-kiállitást rendezzenek és müvészi segély-
alapot létesitenek, mig az alapszabályok átdolgo-
zásával H o c k Jánost bizták meg.

* Jótékony elöadás a Magyar Szinházban. A
magyar iskola-egyesülettel fuzionált Magyar Egye-
sület javára a jövö hét folyamán jótékony czélu
elöadás lesz. Az "Aranylakodalom" kerül szinre,
Katalin szerepében H e g y e s s i Marival és Koltay
szerepében M i h á l y f f y Károlylyal, a Nemzeti
Szinház tagjaival. — Megemlitjük, hogy pénteken
a ,,Michu leányok" helyett a "Gésák" (Loie Fuller
bucsufelléptével) és szombaton, Budavár megvéte-
lének évforduló napján, az ,,Eduard pöre" helyett
az ,, Arany-lakodalom" kerül szinre.

* Magyar dalosok Konstantinápolyban. Május
huszadikán, azaz pénteken éjjel utazik a debre-
czeni dalegylet Konsantinápolyba, ahová 28-án,
délben 1 óra 30 perczkor érkezik meg. Az
állomásnál a szultán két föembere, az osztrák-ma-
gyar kolónia és az olasz telep fogadja. A dalegy-
let a Yildisz-kioszk mellett levö kiállitási palotában
két hangversenyt rendez, egyet török jótékonyságu
czélra, egyet pedig az olasz kolónia javára. A
szultán a palotájában megvendégeli a magyar da-
losokat. M á r k Endre vezetése alatt összesen 52
dalos, két hölgy és U j l a k i Antal debreczeni
hirlapiró lesz a társaságban. Valamennyien
piros pántlikás kalapot és piros mellszalagot
viselnek és a nemzeti trikolor és Debreczen
városa lobogója alatt vonulnak be a tö-
rök fövárosba. A szultán által rendezendö udvari
uzsonnán frakkban és fehér keztyüben és nyak-
kendöben tartoznak megjelenni. Ki van kötve,
h o g y é l j e n e z n i ö k é s t o a s t o z n i o k
nem s z a b a d s e h o l .

• Barnardi. E név viselöje egy olasz utazó-
artista, aki meglepö gyorsasággal és ügyességgel
tud jelmezt és parókát cserélni s akinek tréfáin a
Vigszinház közönsége ma este igen jól elszórako-
zott. Müsora három számból állott A "Zeneleczke"
czimü apróságban mint nöimitátor mutatkozott be
ugy maszkban, mint hangban frappánsul utánozva
egy zeneiskolai leánynövendék énekleczkéjét. A ,,La
sopreza" (A meglepetés) czimü filigrán szomorujáték-
ban egymaga négy szerepet játszott: a szinpadon levö
három ajtón szédületes sebességgel szaladt ki és be, és
az egyik pillanatban mint nö, másszor mint férfi állott
elöttünk. Majd a szinpadról lement az orkhesterbe
— ez volt a müsor harmadik száma, — elfoglalta
a karmester helyét és bemutatta a világ hires
komponistáit, amint saját szerzeményeiket dirigál-
ják. Wagner, Rossini, Gounod, Mascagni, Liszt,
Mayerbeer és Verdi maszkjai valóban sikerültek
voltak. A közönség mind e mutatványoknak sokat
tapsolt. Az estét különben a "Kaland" czimü dra-
molette egészitette ki.

FÖVÁROS.
(Eltünt ezresek.) Buzgó statisztikusok, akik a

föváros határozataiból összeállitott jegyzökönyvek-
ben továbbá a budget-füzetekben buvárkodnak,
megütödve keresik már hetek óta egy 37.623 forint
10 krajczáros tétel nyomát. A csinos összegecskét
még 1897 juniás 16-án szavazta meg a közgyülés
az Aréna-ut ama szakaszának keramit burkolatára,
amely a Csömöri-uttól az István-utig terjed.

A pénzt, miután az 1897-iki költség-elöirány-
zatban már nem volt rá fedezet, az ötven milliós
kölcsönböl elölegezték, azzal a kikötéssel, hogy
1898-ban a községi alap adja vissza ezt az elöle-
get a kölcsön-alapnak, nehogy a különben nem tul-
nagy summa törlesztése a nagy kölcsön hosszu
amortizácziójával együtt beláthatatlan idökre nyul-
jon el. A munkálatot végrehajtották, az elszámolás
is megtörtént s a nagy kölcsönalap nyugodtan várta
az 1898-iki esztendöt, amikor a községi alap meg-
fizeti kis tartozását. Azonban, mint a legtöbb hite-
lezö : a kölcsönalap is hiába várt A községi alap nem
fizetett az év elején, máig sem adott egy krajczárt
sem. A nagy kölcsön tisztes alapja erre megbizott egy
urat, hogy nézzen csak utána, mi az oka a szokatlan
mulasztásnak. A megbizott utána nézett s vissza-
referálta a megbizójának, hogy baj van. A községi
alap nem fizetett, nem is fizethetett 1898-ban egy-
szerüen azért, m e r t a k ö z g y ü l é s i l e g
m e g s z a v a z o t t , b e l ü g y m i n i s z t e r i -
leg j ó v á h a g y o t t 37.623 f o r i n t 10

k r a j c z á r o s t é t e l k i m a r a d t a z
1 8 9 0 - i k i k ö l t s é g v e t é s b ö l s i g y a
f i z e t é s b ö l 1 8 9 9 e l ö t t s z ó s e m
l e h e t .

— Hm! Hm! gondolta a becsületes nagy
kölcsönalap, nem valami rendes gazdálkodás; de
hát mindegy, várok 1899-ig. . . .

És egyebet nem tehetvén, vár. A statisztiku-
sok pedig keresik a nyomot, amely a tétel kimara-
dását megmagyarázza.

A sorok között.
(A föváros közgyülése.)

Mást akartak mint amit csináltak. A föváros-
nál pedig mindig mást csinálnak, mint amit
akarnak.

Azonban rájöttek a hamisságra. Sartory Pál
urék mindenre rájönnek, hol elöbb, hol késöbb, de
sohasem akkor, amikor kellene.

A kutvölgyi Szent-János-kórház felszerelése
többe kerül százezer forintnál. Május 10-én tüzték
ki az árlejtést május 16-dikára s junius 20-dikára
már szállitania is kell százféle holmit a vállalkozó-
nak, különben naponta 50 forint penalét fizet. Az
árlejtés c s a k f o r m a v o l t , mert hat nap alatt
az ajánlatot annyiféle tárgyra csak olyan valaki
csináltathatja meg, aki a mintákat, a föltételeket
m á r e l ö b b i s m e r t e , nem is szólva arról,
hogy a minták végett egyik hatóság a másikhoz
utasitotta a pályázni szándékozókat. A szállitást sem
vállalhatja el ily rövid idöre az, akinek holmija
félig-meddig k é s z l e t b e n n i n c s . És igy
világos, hogy az árlejtés csak porhintés az iparos,
kereskedövilág szemébe, mert a tanácsnak az az ügy-
osztálya, amely az árlejtést kihirdette, m á r e l ö r e
m e g á l l a p o d o t t a maga választott vállal-
kozójával.

P o l ó n y i Géza panaszolta ezt föl, még a
napirend elött. Felolvasott egy sereg nyilatkozatot
is, ugy látszik azoktól a kereskedöktöl, akik pá-
lyázni akartak és megkérdezte a polgármestert,
hajlandó-e ezen a bajon segiteni.

— Okvetetlen, okvetetlen, felelte Halmos Já-
nos polgármester s ezzel el is intézték a dolgot.
Mert az ilyesmit igy szokás elintézni.

A Lukács-fürdö és a Margithid feje között
levö dunaszabályozási telket mindenáron parkká
akarja a tanács változtatni. ( H ü v ö s Józsefnek,
W e l l i s c h Alfrédnak, B a l á z s Mór elhunyt
villamos vasuti igazgató utódainak telkeik, házaik
vannak itten és az ingatlanok értéke hamarosan
nagy emelkedésnek örvendene, ha eléjök nem ház-
csoport, hanem sétatér kerülne.) A közmunka ta-
nács a területet 236.896 forintért hajlandó átadni.
Elég tekintélyes összeg. 12.844 forintot kamatoznék
évenkint, és azt sem hagyhatni számitáson kivül,
hogy a park fentartása is pénzbe kerül a föváros-
nak. De a tanács javasolja.

H e r z o g Péter szólott elöször. Csak azt
akarja, hogy alkudjék a föváros a közmunkák
tanácsával.

Báró L i p t h a y Béla nagyon sajnálja, hogy
a közgyülés a mult hónapban elvileg kimondotta a
terület parkoztatását, mert ime kiderült, hogy a
közmunkatanács, a telek kezelöje, nem adhatja
ingyen a helyet. De az uj parkra itt semmi szük-
ség, hisz ott van a Lukács- és a Császárfürdö kertje,
ott a Duna, a Margit-sziget, adnak ezek friss leve-
göt eleget. Csináljanak parkot a pesti oldalon és
m a g á n é r d e k e t ne cseréljék föl a köz-
érdekkel.

Z i p e r n o v s z k y Károly, D e z s é n y i
József, P o l ó n y i Géza, M á l l y u s Arisztid a
park mellett vannak, K a s s i c s Péter ellenben
nem tudja, minek vinnének baglyokat Athénbe, mi-
nek volna uj sétatér ott, ahol ugyis akad elég. A
közgyülés többsége azonban elfogadta a. tanács
javaslatát.

Még a Ferencz József szobrászati dij odaité-
lésénél volt vita. A biráló bizottság hármat aján-
lott, a közgyülés P á r t o s Gyula, F r i v a l d s z k y
Sándor, C s i k y Kálmán, K a s s i c s Péter fel-
szólalása után visszaadta az aktákat a jurynek:
ajánljon egyet, ne hármat.

TÖRVÉNYKEZÉS.
= Elitélt sikkasztó. Gróf P á l f f y János

bélaházi uradalmának pénztárosa, G a z i a -
r o v s z k y Zsigmond, a telekmegváltásokból be-
folyó összegekböl apránkint 8500 forintot sikkasz-
tott. A gróf végre rájött a dologra s feljelentette
hütlen sáfárját, kit a pozsonyi királyi törvényszék
a mai végtárgyaláson másfélesztendei börtönre
itélt. Az itéletben a vádlott megnyugodott, de az
ügyész sulyosbitásért felebbezett.

= Egy gépgyár bajai. Megemlékeztünk arról
a feljelentésröl, amelyet T a r n ó c z y Gusztáv
adott be a Hunnia-gépgyár tömeggondnoka, dr.
F a r n a d y József ellen. Azzal vádolja Farnadyt,
hogy a csöd tulajdonát képezö gyárat kezére ját-
szotta H o r n Dávid fakereskedönek, aki aztán
3000 forintot tett le a közjegyzönél konkurrensei
részére, hogy a vételtöl elálljanak. E panasz dol-
gában D r i l l vizsgálóbiró kihallgatta az utóbbiak
jogi képviselöjét, dr. S t a m b e r g e r Salamon
ügyvédet, aki vallomásával megczáfolta azt a vá-
dat, mintha dr. Farnady szabálytalanul járt volna
el. E tanu szerint ügyfelei önként álltak el a vé-
teltöl s kaptak ugyan 3000 forintot ügyvédi költ-
ségeik s ügynökük dijának kiegyenlitésére, de ezt
a vételt közvetitö B r u c k Albert ügynök adta,
elengedvén ennyit a saját proviziójából; az egész
dologról pedig a tömeggondnokoknak, sem Tomka
Jenönek, sem Farnady Józsefnek, tudomásuk nem
volt s igy nem áll az, hogy ök riasztották el a
többi vevöket.

= Bevádolt bankár. Megirtuk, hogy Glück
József háztulajdonos neje részletügyletböl kifolyólag
elkövetett k i h á g á s miatt jelentette fel B e i -
f e l d József bankárt, aki a panasz szerint öt, mint
a sorsjegy-társaság egyik tagját, néhány forinttal
megkárositotta. Az elsö tárgyaláson a járásbiróság
a bankárt k ö n y v e i n e k f ö l m u t a t á s á r a
k ö t e l e z t e . Ma volt az uj tárgyalás B a l ó ki-
rályi aljárásbiró elött. Beifeld József hitelesitett
könyveiböl kimutatta, hogy a sorsjegyeket olyan
áron vette és adta el, mint amilyen árt a pana-
szosnak adott leszámolási jegyzékben föltüntetett,
s ezt a körülményt a hivatalos tözsdei árfolyam-
jegyzékkel is igazolta. Minthogy pedig a pana-
szost ezek szerint nem illeti meg nagyobb összeg,
fölmentését kérte. A járásbiró Beifeld Józsefet föl-
mentette azzal az okfejtéssel, hogy büntetendö cse-
lekmény tényálladéka különben is hiányzik, mert
a panaszolt cselekmény nem képez részletügyi ki-
hágást. A panaszos megnyugodott a fölmentö ité-
letben.

= Az északnyugati vasut pöre. A magyar
északnyugati vasutnak igen veszedelmes pöre tá-
madt. A gróf Erdödy-féle galgóczi uradalom,
mely már kezdet óta tiltakozott a vasut Vág-hid-
jának fölépitése ellen, mely eddig élvezett vámsze-
dési jogától egyszerüen elütötte, a közigazgatási
hatóságtól most a birósághoz tette át keresetét. Az
ügy kimenetele elé feszült várakozással néz az
egész vidék közönsége, mert ha a biróságok az
uradalom javára döntenek, a vasut kénytelen lesz
leromboltatnia a majdnem egy millió forintba ke-
rült hidat.

. = Egy milliomos bünpöre. Neumann Dá-
vid ügynök tudvalevöleg h a m i s e s k ü miatt
jelentette fél G r o u z Antal dusgazdag földbirto-
kost és nagybérlöt s panaszában azt adta elö,
hogy Grouz Antal egy 8000 forint és járulékai
erejéig inditott polgári perben hamisan esküdött. A
törvényszék f ö l m e n t ö itéletet hozott s ezt az
itéletet ma a királyi tábla M a k a y Dezsö biró
elöadása alapján is h e l y b e n h a g y t a .

"Egy Tauszky nevü zsidó . . ."
— Rendöri brutalitás. —

A budapesti büntetö törvényszék az utóbbi
idöben alapos leczkéket adott a rendörségnek, még
pedig nem ok nélkül. A bünesetek egész sora bizo-
nyitja, hogy a közrendörök elfogadható ok nélkül
zaklatják a polgárokat, nyersen viselkednek, söt
néha tettlegességre is vetemednek. És ezek után
még ök fordulnak panaszukkal a büntetöbiróság-
hoz. Ma is egy ilyen esetet tárgyalt a törvényszék
E ö r d ö g András biró elnöklése mellett.

Tavaly augusztusban történt, hogy Tauszky
Miksa butorszállitó Lipót nevü fia egyfogatu kocsi-
jával elütötte a 432-es számu hordárt. Maszarik
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Gáspár rendör tüstént a kapitánysághoz kisérte
Tauszkyt, noha annak személyazonosságát már a
baleset szinhelyén többen igazolták.

A kapitánysági épület házmestere és ennek
felesége szintén fölismerték a fiatal emberben
Tauszky Lipótot, a rendör azonban el nem engedte,
s mikor Tauszky tiltakozni kezdett, Maszarik Gás-
pár s z i t k o z ó d v a h á t b a ü t ö t t e és a
f a l h o z t a s z i t o t t a . A fiu az örszobában
elpanaszolta a történteket, mire a jeleavolt rendörök
is ütlegelni kezdték. Az épület udvarán ácsorgók
valamelyike telefonon értesitette Tauszky Miksa bu-
torszállitót arról, hogy fiát a rendörségnél bántal-
mazzák, mire az menten a kapitánysághoz sietett,
a hol P a p Aurél ellenör azzal fogadta, hogy büdös
zsidónak nevezte és kidobatással fenyegette. Az öreg
Tauszky sem maradt adós a felelettel. Lehordta az
ellenört, nagy mulatságára a jelenvolt ügyfe-
leknek.

Ilyen elözmények után került az ügy a tör-
vényszék elé. Tauszky hivatalos hatalommal való
visszaéléssel vádolta Maszarik rendört, a fökapi-
tányság pedig nyilvános becsületsértés miatt kérte
Tauszky megbüntetését.

Természetes, hogy a rendörök Maszarik ár-
tatlanságát erösitgették, csakhogy az egyik vallo-
mása eltért a másik vallomásától.

A "cziviltanuk" egyike azt vallja, hogy a
kapitányság szomszédságában lakik és m i n d e n -
n a p h a l l j a j g a t á s t a z ö r s z o b á b ó l .

Az elnök: Hát miért nem gyözödik meg
arról, hogy mi történik odabenn ?

A tanu: Nem merünk odamenni, kérem,
mert m i n k e t i s m e g v e r n é n e k .

A rendör-tanuk egyike papirról akarja felol-
vasni a vallomását.

Az elnök : Üljün le ! Mi nem fogadunk el
ilyen vallomást !

Eötvös Bálint védö (az 1082. számu
rendörtöl): Igaz-e, hogy a maguk vallomását a fö-
kapitány hivatalból figyelemmel kisérteti?

A tanu: Igenis, kérem alássan: az u g y
van . T u d o k r ó l a.

Maszarik rendör és Pap ellenör homlokegye-
nest ellenkezö vallomást tesznek. Az elnök rápirit
a vádlottra:

— Látja, Maszarik, m a g a a f ö l e b b -
v a l ó j a e l ö t t i s h a z u d i k ! S z é p d o l -
g o k e z e k !

Ezután felolvasták a rendör-ellenör hivatalos
jelentését, mely igy kezdödik:

" E g y T a u s z k y n e v ü z s i d ó " . . .
Az ellenör kirivóan nagy betükkel irta a

"zsidó" szót és k é t s z e r i s a l á h u z t a .
A védö ellenzi a kihallgatott rendörök meg-

esketését.
— A fökapitány rendelkezése folytán— ugy-

mond — a terembe kirendelt hatósági közeg meg-
figyeli, illetöleg ellenörzi a rendörök vallomását.
Ezt egy rendör elismerte. Olyan erkölcsi kényszer
ez, mely a meghiteltetést kizárja.

A törvényszék elrendelte a rendörök meges-
ketését is. A bizonyitó eljárás befejeztével a köz-
vádló Tauszkyval szemben e l e j t e t t e a becsü-
letsértés vádját s csak rendörsértés miatt kérte
megbüntetni. Maszarik rendör ellen hivatalos ha-
talommal való visszaélés miatt emelt vádat.

A törvényszék Maszarik Gáspárt hivatalos ha-
talommal való visszaélés miatt k é t h e t i f o g -
h á z r a é s h i v a t a l á n a k e l v e s z t é -
s é r e , Tauszky Miksát pedig rendörsértés miatt
h u s z f o r i n t p é n z b ü n t e t é s r e itélte.

A királyi ügyész fölebbezett a z e l i t é l t
r e n d ö r t e r h é r e .

Az itélet kihirdetése után a cziviltanuk egyike
panaszt emel az elnöknél, hogy az 1082. számu
rendör hamis tanuzással vádolta öt.

Az elnök : Hogy mer ilyent mondani? Nyom-
ban jelentést teszek erröl a fökapitánynak !

A rendör: De kérem. . .
Az elnök: T a k a r o d j é k i n n e n !

I l y e n e m b e r h e z n i n c s több szavam!
Ezzel az inczidenssel a tanulságos végtárgya-

lás véget ért.

SPORT,
-f- A Kiráiy-dlj. A holnap futandó Király-dij-

ban valószinüleg a következö lovak fognak in-
dulni :

Debutante lovagolja Hyams
Or-dur " Butters
Crampon , Park
Mindig " Huxtabla
Áruló , Adams
Doria , Sharpé
Busseri " S. Bulford
Eigentlieh , Rawlinson
Makó , Cleminson

-+- Ganache. Gróf Batthyány Elemér 6a
nache-ja, a Szent István-dijban fog az idén elöször
a pályán megjelenni.

-f- RJo tinto. A Károtyi Memóriái gyöztesét
Rio tinto-t a Metropol-dijra készitik elö.

Budapesti tavaszi lóversenyek.
(Nyolczadik nap.)

A magyar versenyügynek és a lóversenysport-
nak holnap nagy ünnepe lesz. A meeting s talán
az esztendö legérdekesebb futama, a K i r á l y
d i j holnap óriási közönséget fog a versenytérre
vonzani. Mint értesülünk ö felsége a király is
jelen lesz az évjáratok legjobb képviselöinek a küz-
delménél.

A mezönyben pedig, mely az esztendö leg-
nagyobb sportélvezetét fogja nyujtani, ott lesznek
a mult és a jövö hösei:

Az 1894-iki évjáratnak legjobb lova, Debu-
tante, az 1895-iki évjárat legjobb ménje Mindig és
legjobb fcanezája, Bosserl, a Nemzeti, gyöztese
Áruló, a Triai-Stakes gyöztese Makó, a Wenckhéim-
Memorial gyöztese Crampon, az Államdij gyöztese
Doria és a tavalyi Király-dij helyezettje, Or->dur.
Ezehkez még két outsider, Eigenllich és talán Esz-
terfi esatlakozhaiik.

A 120,000 koronás dijat, a kontinens leg-
nagyobb tavaszi versenyét, a millennium emlékére
alapitotta a lovaregylet. A kiállitás évében a ver-
senyt Dandár, tavaly pedig Ganaehe nyerték meg.

. Melyik nyeri meg az idén, ez most az érdek-
lödés tárgya. Elsö sorban mindenesetre a "két leg-
jobb ló jön konibináezióba. Az idei derbyévjárat
legjobb lova Mindig fog a tavaszi évjárat legjobb
lovával Debutantevai megmérközni.

- .-E- két ló között bizony nehéz a választás,
mert bár az idei derbyévjárat jobb a tavalyinál, ki
tudja, hogy Debutante, nem-e egy klasszissal állott
kortársai felett.

Az is igaz, hogy sokáig lábbajbari szenve-
dett s ezt a ló ritkán szokta kiheverni. De értesülé-
sünk szerint Debutante sohasem volt olyan jó, mint
e pillanatban. Ha- ennek hitelt lehet adni, akkor
szerintünk érdekes küzdelem lehet e két ló.között.
Nagy. fölénynyel egyik sem fog gyözni. Amig pedig
ezek az elsöségért fognak megmérközni, a tehetet-
lenebbek ott lesznek a finishben a második dijért.
Áruló, az 5 kilogramm, engedménynyel induló Dó-
ria, Busseri és Makó.

Mindegyiknek lesz hive. A favoritok pedig a
start pillanatában Mindig és Debutante lesznek.

•: E két kiváló ló egymáshoz való viszonyát
papirón nagyon nehéz kiszámitani, mert Debutante
hároméves korában nem jelent még a pályán s
az általa kétéves korában megvert lovak késöbb
sem mutatkoztak jóknak. Az is igaz, hogy nagy
stilusban verte lé öket. Négyéves korában kétszer
futott. A Királyné dijban Ganache-t verte meg,
csakhogy akkor Ganache nem volt rendben.

Talán még szebb rekord volt töle a jubileum-
dijban való szereplése, ahol Tokio-nak dolgot adott,
mig öt' leverhette. Összegeezve a mondottakat, alig
lehet apodiktice kimondani, hogy egyik vagy másik
lesz a gyöztes. A verseny sorsa azonban e két ló
között fog eldölni. A többi futamokra nézve tip-
jeinkre utalunk.

I. Darllngton, — Ledorer-lstalló.
It. Wood-istálló. — Vert-Vert.

Hl. Nur Neune. — Sylvester — Alpár.
IV. Mindig — Debutante — Áruló.

. . V. Brodler — Cid — Bonvlvant
VI. Beáta = Ladro — Krausz-lstalló.
VIL Tari-Tarl — S'Azém — Herltlóre.

ÜZENETEK A KÖZÖNSÉGNEK.
Bakony. Birtokosok abban a községben özv.

gróf Teleki gándorné és Gyömrei Félix. Levelét Gyöm-
röre czimezze.

D. Módos. A kérdéses palota utczai hossza 48
lépés, az a rész pedig, melyet le fognak bontani, 13
lépés.

D. L. Szolnok. A szóban forgó bizonyitvány.-
nyal szeptember elején beiratkozhatik ; három év alatt
elvégezheti. Arra a kérdésére, hogy milyen pálya, ha-
tározottan nem nyilatkozhatunk, mert minden a sze-
rencsétöl függ. Ha hivatását betölti, meg lehet érnie a
jövedelemböl, de vagyont aligha szerezhet.

Cz> K. Szakolcza. Mindenik pénzintézet ad;
tessék az igazgatósághoz fordulni prospectusért, mi
elvböl nem ajánlunk czégeket és intézeteket.

A. I. Deliblát. Esetról-esctre kell kémi.
Br. B. B. Visegrád. Általánosan bevett szokás

szerint egyenlö point esetén a játékos veszti el a
partiét.

T. J, Zimorty-Borcsa. Még ez év folyamán könyy
alakjában fog megjelenni s akkor bármely könyvkeres-
kedö utján megrendelheti. Kiadóhivatalunk kivánságára
megküldi.

K. V. Z&la-Mernye. Politikai dolgokat majcl
minden nap ir, rövid idö alatt mást is, még pedig igen
érdekeset.

K. J . Nagyvárad. 1. A "Szent Péter esernyö-,
jét* a "Journal des Débats" közölte franczia forditás*
ban. 2. Abban a dologban forduljon Dominke János
katonaügyi irodájához Budapest, kerepesi-ut 6., mely
ügyét megbizhatóan és csekély dijért fogja elintézni és
önnek minden szükséges utbaigazitást megadni.

A HIVATALOS LAPBÓL.
Kinevezések. A p é n z ü g y m i n i s z t e r Re-

viczky Szevér pénzügyi fogalmazó gyakornokot a ma-
gyar királyi központi dij- és" illeték-kiszabási hivatalhoz
végleges minöségben, Pásztor Ferencz pénzügyi fogal-
mazó gyakornokot pedig a székesfövárosi királyi adó-
felügyelöhöz ideiglenes minöségben fogalmazókká,
Vass Károly marosvásárhelyi állami ipari szak-
iskolai tanárt a IX. (kilenczedik) fizetési osztály 3. fo-
kozatába tanárrá; Schleisz Miksát, a kassai állami
ipariskola fömüvezetöjét, ugyanazon iskolához fömüve*
zetövé a IX. üzetési osztály harmadik fokozatába, Csa-
dényi Dániel, Molnár János, Bandur Károly és Derfi-
nyák Gusztáv müvezetöket müvezetökké a X, fizetési
osztály harmadik fokozatába, Jancsó József, Pacsuta
Lajos, Poietsko Gusztáv, Mariscsák Lajos és Tóth Já-
nos másodmestereket a XI. fizetési osztály harmadik
fokozatába segédmüvezetökké. A m a g y a r k i r á l y i
k ö z p o n t i s t a t i s z t i k a i h i v a t a l igazgatója
Kovács Alajos végzett joghallgatót ideiglenes minöségü
statisztikai gyakornokká kinevezte. . .

Árverések a fövárosban. Jeney Lajos ingóságai
VIII. Üllöi-ut 4. május 20. Scarpa Henrik ingóságai
VII. Óvoda-utca 32. május 31. Fekete József ingóságai
I. Városmajor-utcza 4. május 31. Geller Mihály' ingósá-
gai városligeti fasor 47. május 20. Fodor Károly ingó-
ságai IV. Koronaherczeg-utcza 3. és V. Lipót-körui 32,
junius 3. Bak Sándor és társa ingóságai VI. Eötvös-
utca 29. május 20.

A vidéken : Villányi és társa ingóságai Ujpesten
május 23. Várkonyi Károly ingatlana Erzsébetfalva
(Budapest) községházánál május 20. Marschal Gusz-
táv ingatlana Nagyszebenben junius 8. Bernáth
László ingatlana Aradon junius 16. Gyerö Bélánó in-
gatlanai Mikeszasza (Hosszuaszó) községházánál május
27. Czárán Áron ingatlana Egres (N.-Szt.-Miklós) község-,
házánál aug, 8. Zsegora Mihály ingatlanai Bogdán (M.-
Sziget) községházánál junius 22. Cseh Ignácz ingatlanai
-Kiskörösön junius 6. Leki János ingósága Kókán (N.-
Káta) május 23. Korits Eszter ingatlana Zomborbán
május 24. Kövágó Lörincz ingatlana Ada (Zenta) köz-
ségházánál junius 30. Ritecz Máté János ingatlanai
Gyékényes (Csurgó) községházánál junius 3. Haán Manó
ingatlanai Mösonyban (Magyar-óvár) május 31.

NYILT-TÉR.
"Tisztelettel értesitjük a nagyérdemü kötönséget, hogf

butor-r aktáru nkat
régi helyiségünkhöl áthelyeztük

., Kecskeméti-ntoa G.
alá, hol mindennemü ebédlö-, szalon-, hálösioba- stb. berenduöstlr
nagy választékban, tágas, szép helyiségben állnak a t. ex. kOsfinség

rendelkezésére. Minél számosabb látogatást kémek
kiváló tisztelettel

NEMES és LENGYEL,
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KÖZGAZDASÁG.
Közgazdasági táviratok.

New-York, május 18. (C. T. B.)
májas IS.

"ceats
153
1127/s
92T/s
4ö3/»

Chicago, május 18. (C. T. B.)
májas 18.

cenU

májas 17.
ceats

Buza májusra
s juliusra
, szeptemberre

Tengeri juliusra

Buza szeptemberre
Tengeri szeptemberre

881

95V
4lV

mijas 17.
ceGts

36V*

A Székelyföld közgazdasági hely-
zetének javitása.

A kereskedelemügyi miniszteriumban a na-
pokban tartották meg a Székelyföld közgazdasági
helyzete javitásának kérdésében összehivott ankétet.
Az ankéten résztvettek a miniszteren, államtitkáron
és néhány tisztviselön kivül P ó t s a József való-
ságos belsö titkos tanácsos, M i k ó Árpád, Mikó
Bálint és gróf H a l l e r János föispánok, S e r -
n á d y György, S z e n t i v á n y i Kálmán,
S z é k e l y György, B e n k e Gyula, S á n d o r
József, W e i s z Berthold, dr. P a p p Sámuel,
D á n i e 1 Gábor, dr. N e u m a n n Ármin, Lu-
k á c s Béla, B e k s i c s Gusztáv, E g y e d i
Arthur és G y ö r f f y Gyula képviselök, végül
T a u s z i g D. Hugó, a marosvásárhelyi kereske-
delmi kamara elnöke.

Az értekezletet báró D á n i e l Ernö minisz-
ter nyitotta meg, elöterjesztvén, hogy az értekezlet
összehivásának inditó okát azaz emlékirat képezte,
melyet a székelyföldi országos képviselök a mult
év elején az összkormányhoz intéztek. Az emlék-
iratnak tárczáját érintö részeit beható tanulmányo-
zás tárgyává tétette. E tanulmányok befejeztetvén.
szükségét látta annak, hogy még mielött azok alap-
ján intézkednék, figyelemmel a Székelyföld érdeké-
ben tárczája részéröl már is kezdeményezett több
rendbeli intézkedésre, az illetö képviselökkel és az
érdekelt megyék föispánjaival szóbelileg is megbe-
széltessenek a tett javaslatok, a még szükségesnek
mutatkozó teendök és az állam részéröl azok érde-
kében hozandó áldozatok.

Mindenekelött a székelyföldi vasutak ügye
került szóba, amelyekre vonatkozólag a miniszter
konstatálta, hogy az értekezlet többsége elsö sor-
ban a már törvényhozásilag kijelölt vasutak kiépi-
tését kivánja. Megszivlelésre méltóknak tartja azokat,
amiket tarifáris szempontból a magyar államvasut-
tal való közvetlen csatlakozás mellett felhoztak.
Igéri, hogy ezt a kérdést tanulmányozni fogja. A
sepsiszentgyörgy-földvári vasut eszméjével legin-
kább azon hátrányokra való tekintettel kiván fog-
lalkozni, amelyek az egyik vonal megváltásából a
káromszéki vasutak többi vonalaira háramlanának.
Megvilágitotta azután azokat a nehézségeket, ame-
lyekkel az apahida-marosvásárhelyi, a marosvásár-
hely-nyárádszeredai és a kézdivásárhely-ojtozi vas-
utak kiépitése jár. Mindezek daczára e tervek meg-
valósitásához töle telhetö támogatást igér.

L u k á c s Béla a vasuti kérdéssel kapcso-
latban két kéréssel fordul a miniszterhez. Az
egyik az, hogy addig is, amig a helyi érdekü vas-
utakkal folytatott tárgyalások eredményre vezetnek,
a kormány elönyös, k e d v e z m é n y e s t a r i -
f á k a t állapitson meg a székely vasutak állomá-
saira, ugy amint ez egyes czikkekre vonatkozólag
már meg is történt. A másik kérése oda irányul,
hogy Marosvásárhelyt egy fiókmühely létesittessék.

A miniszter e kérdés megfontolását igérte.
Azon javaslatra nézve, hogy a s z é k e l y

i f j a k t a n o n c z o k k á v a l ó k i k é p -
z é s e az eddigi irányban folytattassék, továbbá,
hogy a létezö ipartelepekkel v á l l a l a t i t a n -
m ü h e l y e k kapcsoltassanak össze, S z t e -
r é n y i József miniszteri osztálytanácsos elöadó
megjegyzi, hogy a székely ifjaknak tanonczokká
való kiképzésére 1890. óta összesen már 100.908
forint használtatott fel. A tanonczok a Székelyföl-
dön kivül esö helyeken képeztetnek ki. Mint to-
vábbi feladatot tüzte ki a miniszter a kiképzett ta-
nonczoknak a Székelyföldre való fokozatos visszate-
relését, illetöleg a tanonczoknak lehetöleg székely-
földi ipartelepeken leendö kiképzését.

Intézkedés történt az iránt, hogy a jelenleg
már kiképzett tanonczok hollétéröl, helyzetéröl be-
ható tájékozás szereztessek. A visszatelepülni szán-
dékozók e törekvésükben támogatandók lesznek.

Többek hozzászólása után az elnöklö minisz-
ter összegezve az elöadottakat, konstatálja, hogy

csaknem egyhangu az a nézet, hogy a tanonczok
elhelyezése körül az eddigi gyakorlat folytatandó,
tekintet nélkül arra, hogy a tanonczok visszatér-
nek-e székelyföldre vagy sem ; a visszatérés azon-
ban lehetövé teendö, különösen az által, hogy szé-
kelyföldi gyári vállalatokban lehetöleg ez a munkás
elem nyerjen tért, és az által, hogy kézmüiparban
kiképzett segédek önálló mühely berendezése czél-
jából segitségben részesittessenek.

A faipar fejlesztését czélzó javaslatok kap-
csán S z t e r é n y i elöadó megjegyzi, hogy a
helyszinen tanulmányozni fogják azt a kérdést :
miképen volna a mezögazdasági eszközöket elö-
állitó házi iparvállalati uton tovább fejleszthetö,
esetleg nem forog-e fenn annak szüksége, hogy,
tekintettel különösen a székely fürdök közönségére,
fafaragászatban jártas külföldi családok telepittes-
senek le a Székelyföld erdös vidékein, hogy igy az
ottani nép elsajátitsa a faragott disztárgyak ké-
szitését.

E mellett fel fogják kérni a földmivelésügyi
minisztert, hogy a székelyföldi faiparosoknak az
ugynevezett müfát lehetö elönyös árban bocsássa
rendelkezésére.

A kisipar fejlesztését tárgyaló javaslatoknál
Szterényi elöadó kiemeli, hogy a kisipari szövetke-
zetek nagyobbmérvü alakulása és azok fokozottabb
támogatása a képviselöházban jelenleg tárgyalás
alatt levö törvényjavaslat által tervezett központi
hitelszövetkezet feladata lesz.

A székelyföldi kisvasipar fellenditése érdeké-
ben, ugy a helyszinén, mint Ausztria és Stájer-
ország azon vidékem, ahol az iparág ujabban nagy
lendületet vett, helyszini tanulmányok fognak
megejtetei.

Tudomásul vette az értekezlet az elöadónak
a házi ipar- és a gyáriparra vonatkozó javaslatok
tárgyában tett elöterjesztését is, melyek abban csu-
csosodnak ki, hogy a kormány, mint azt eddig is
tette, a székelyföldi házi ipari vállalatokat és ma-
gánosok által létesitett gyári vállalatokat a telhetö
támogatásban fogja részesiteni és gondja lesz rá,
hogy uj házi iparifoglalkozások vándortanfolyamok
utján meghonosittassanak, ott, ahol erre az elöfel-
tételek megvannak és az érdekeltség is áldozni
hajlandó.

Báró Dániel Ernö az értekezletet bezárván,
köszönetet mond a résztvevöknek és kijelenti,
hogy az értekezleten elöadott kérdéseket tanulmá-
nyozni fogja.

Ipar és kereskedelem.
Az önálló magyar vámtarifa. A m a -

g y a r kereskedelemügyi és m a g y a r föld-
mivelésügyi miniszter urak — amint azt egy
bécsi o s z t r á k lapban: a "Neue Freie
Presse'-beo olvassuk — leiratot intéztek a
kereskedelmi és iparkamarákhoz, valamint
a gazdasági egyesüielekhez, amelylyel a tes-
tületek értesittetnek •arról, hogy az auto-
nóm vámtarifa összeállitására vonatkozó ada-
tok összegyüjtetvén, e tarifa elkészitése ér-
dekében ismerni kivánják a kamarák és
gazdasági egyesületek véleményét. Félhi-
hivatnak ennélfogva az emlitett testülétek,
hogy a kérdést haladéktalanul tegyék tanul-
mány tárgyává, állapitsák meg bizalmas uton
az autonóm magyar vámtarifára vonatkozó
kivánságaikat és ebbéli jelentésüket kellö
megokolással terjeszszék föl a szakmi-
niszterekhez. Eddig a bécsi lap hire, amelyhez
csak azt jegyezzük meg, hogy valóban
szégyenletes állapot, hogy a magyar kormány
körök legfontosabb intézkedéseiröl a magyar
sajtónak bécsi kerülö uton kell tndomást sze-
reznie.

Köbányai sertésplacz, május 18. Magfar elsö-
rendü : Öreg nehéz (páronkint 400 kilogrammon
felüli sulyban) 57 krajezárig. Közép (páronkint)
300—400 kilogramm sulyban) 55—56 krajezárig.
Fiatal nehéz (páronkint 320 kilogrammon fe-
lüli sulyban) 60l/s—61 krajezárig. Közép (páron-
kint 251—320 klgrig terjedö sulyban) 58—59 kr.
Könnyü (páronk.250 klgrig terjedö sulyban; 59—60
kr. Szerbiai: Nehéz (páronkint 260 klgr. felüli sulyban
53x/«—591/* krajezárig, közép (páronkint 240—260)
kilogramm sulyban) 58—59 krajezárig. Könnyü (pá-
ronkint 240 kilogrammig terjedö sulyban) 57—58
krajezárig. Sertéslétszám: 1898. május 16. napján
volt készlet 42.223 drb, május 17-éa felhajtatott
260 drb, május 17-én elszállittatott 297 darab,
május IS-ára maradt készletben 42.186 darab. A
hizott sertés üzletirányzata változatlan.

Budapesti konzum-sertésvásar, május 18. A
ferenezvárosi petroleumraktárnál levö székesfövárosi

konzum-sertésvásárra 1898. május 17-én érkezeti
451 drb. Készlet 278 darab, összes felhajtás 729
drb. Elszállittatott budapesti fogyasztásra 590 drb,
elszállittatlan maradt 139 drb. Napi árak: 120—180
kilós 55—59 kr, 220—280 kilós 54—59 kraj-
czár, 320—380 kilós 52—59 krajczár, öreg nehéz
50Vs—51 krajczár, malacz 37—40 krajczár. A vásár
hangulata lanyha.

Budapesti sovány sertésvisár, május 16.
(Pfeiffer Jakab és fia jelentése.) Jegyzéseink : Sertés-
vészen átment: 80—120 Idgig 55—57 kr, 120—
160 klgig 54—56 kr, 160—200 klgig 52—54 kr,
sertésvészen át nem ment 80—120 klgig 41—44 kr,
120—160 klgig 41—43 kr, 160—200 klgig 42—44
kr. Az üzlet változatlan. Köbányára szállitva 3
krajczárral többet fizetnek.

Budapesti szurómarhavasar, május 18. Fel-
hozatott 1026 darab belföldi 9 darab növendék élö
borju, 146 darab élö bárány, 69 drb ölött bárány.
A borju- és bárányvásár lassu lefolyásu volt. Jegy-
zett árak: élö borjuk, belföldi 28-r-40 forintig, nö-
vendék 21—24 forintig, 100 kilónkint. Élö bárány
4—7-5 forintig, ölött bárány 4—6o frtig páronkint.

Budapesti gazdasági és tenyészmarhavásér,
május 18. (A budapesti közvágóhid és marhavásár-
igazgatóság jelentése.) Felhajtatott: Fejös tehén :
tarka 88 darab, bonyhádi 20 darab. Tinó éves tarka
15 darab. Tenyészbika 1 darab. Fejös tehenek iránt
gyenge kereslet mutatkozott s a kis felhajtás da-
czára sem jegyeztek a mult hetieknél magasabb
árakat.

Budapesti v&gómarhavásár, május 18.. (A
budapesti közvágóhid- és marhavásár-igazgatóság
jelentése.) Felhajtatott 2002 darab nagy vágómarha,
nevezetesen: 1146 darab magyar és tarka ökör, 417
darab magyar és tarka tehén, 249 darab szerbiai
ökör, 4 darab szerbiai tehén, 109 darab bika és 77
darab bivaly. Minöség szerint 632 darab elsörendü
hizott, 1152 darab kö?Ipminöségü és 218 darab alá-
rendelt minöségü. A kisebb felhajtás következtében
meglehetösen élénk irányzat mellett jó minöségü
fiatal gömbölyü ökrök 100 kilogrammonként 1.50
forinttal, jó minöségü mustra ökrök 1 forinttal és
silányabb minöségü ökrök, melyek eddig egészen
el voltak hanyagolva, 2 forinttal emelkedtek. Jó
minöségü áru nagyobb felhajtás esetére is megtart-
hatja mai árát, mig silányabb portéka nagyobb
felhajtás esetére árából valószinüleg vesziteni fog.
Következö árak jegyeztettek: Hizott magyar és tarka
ökör, jobb minöségü 30—34 forintig, hizott magyar
és tarka ökör, középminöségü 26—29 forintig, alá-
rendelt minöségü magyar és tarka ökör 22—25
forintig, jobb minöségü magyar és tarka tehén 22—
32.50 forintig, magyar tehén középminöségü 22—
32.50 forintig, szerbiai Ökör, jobb minöségü 27—30
forintig, kivételesen 33 forintig, szerbiai ökör, kö-
zépminöségii &3—-26 forintig, szerbiai bika 22—32.50
forintig, szerbiai bivaly 17—24 forintig. Métermá-
zsánkint élösulyban.

. Bécsi juhvásár, május 18. A tulajdonosok
magas árkövetelései miatt az üzlet teljesen pang
és üzlet nem jött létre.

Bécsi szurómarhavásár, május 18. A mai
vásárra felhoztak 4371 darab borjut, 1046 darab
élö sertést, 1026 darab' ölött sertést, 287 darab
ölött juhot, 963 darab bárányt. A jó kereslet
folytán a borju ára 2—4 krajczárral emelkedett.
Ölött sertés I3 jó keresletnek örvendett és 4—8 krral
emelkedett Jegyzések: ölött borju 50—58 kr,
prima 60—66 lo\ élö Ijorju 38—44 kr, igen finom
minöségü 52—56 kr., fiatal sertés 37—49 kr, ölött
nehéz sertés 54—58 kr, prima süldö 50—60 kr.,
ölött juh 26-38 kr. Minden kilónkint. Bárány
4—12 forint párja.

Biztositás
Magyar Franczia biztositó részvény-társaság.

£ társaság folyó évi rendes közgyülését a mai na-
pon Beniczky Ferencz elnöklése alatt tartotta meg,
amelyben az 1897. üzletévre vonatkozó igazgatósági
jelentés, zárszáinla és mérleg ^elöterjesztetett. Az
igazgatósági jelentés kiemeli, hogy a dijtételek foly-
tonos leszállitása, a termés kedvezöden volta, va-
lamint a jégágazatban nagyszámban elöfordult jelen-
tékeny károk kedvezötlenül befolyásolták a biztosi-
tási üzletet. Ha mindezen körülmények daczára a
társaság az elmult év zárszámadását megfelelö
eredménynyel zárhatta le, ezt csak elönyös vi-
szontbiztositási összeköttetéseinek köszönheti. A
társaság czéltudatos, óvatos müködése a zár-
számla tételéiben nyer kifejezést. A dijbevétel a
társaság által müveli elemi biztositási ágazatokban
örvendetes haladást mutat fel, mert mig az 1896.
évben 2,276.025 forint 25 krajczárt tett a dijbevé-
tel, addig az 1897. évben e czimen 2,397.388 forint
62 krajczárnyi összeg szerepel; az elhelyezett tökék
utáni kamatok és egyéb bevételek 85.396 forint 63
krajczárt tesznek ; ezzel szemben a kiadások és
pedig : viszontbiztositások 1,124.888 forint 68 kraj-
czárra, a kifizetett károk a viszontbiztositási rész-
leteket befoglalva : 1,639.914 forint 12 krajczárra,
utalébok, üzleti igazgatási költségek, valamint e-i
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irások 369.417 forint 69 krajczárnyi összegre
ragnak. A társaság tökéi a mérleg szerinti értéket
meghaladó ingatlanokban és a legnagyobb biz-
tosságot nyujtó értékpapirokban Tannak elhe-
lyezve ; azon összeg pedig, mely a legrö-
videbb idö alatt a társaság rendelkezésére
állhat, 871,390 forint 42 krajczárt tesz. Ize i kö-
rülmény, valamint a dijtartaléknak a biztositási
szabályzatban meghatározott mértéken felüli •—
60 százalékos — megállapitása a biztositó közön-
ség részéröl a társág irányában viseltetett bizalmat
csak igazolja. A zárszámadásban kimutatott 90.091
forint 74 krajczárnyi nyereség hováiöráitására az
igazgatóság a felügyelö-bizottsággal egyetemben ja-
vasolja, hogy abból a részvénytökének megfelelö
5 százalék * fejében 62.500 forint fizettessék ki
5967 forint 82 krajczár az alapszabályok értel-
mében az igazgatóságnak, tisztviselöknek járó
jutalék, valamint a tartalékalap szaporitására,
az ezek után fenmaradó összegböl pedig 7287
forint 35 krajczár a társasági alaptökének 30.000
forintra vaió kiegészitésére, öüOO forint a társasági
tisztviselök részére létesitett nyugdijalap növelésére
fordittassék, 9336 forint ,57 krajczár z 199& évi
számlára vezettessék elö. E javaslatok a közgyülés
áital egyhangulag elfogadtatván, az igazgatóság in-
ditványára egyuttal elhatároztatott, hogy a részvé-
nyerikint járó 5 forintnyi osztalék folyó hó 20-ától
kezdve minden 1890. évi augusztus *l-én kibocsá-
tott részvény után. a 8. szelvény átrétele mellett,
a társaság föpénztáránál kifizettessék. Végül dr.
C l l m a n n Pál a felügyelö bizottság tagjává meg-
választatott.

BUDAPESTI GABONATÖZSDE.
Budapest, május 13.

A gabonacsarnok helyisége ma ielette ellen-
szenves jelenetek szinhelye volt, amelyekkel —
amint halljuk, a tözsdefelügyelöség jelentése alap-
ján — pénteken a börze tanácsa fegyelmi bizott-
ságának is lesz alkalma foglalkoznia.

A kulissza tagjai mód felett idegesek és még
a legjelentéktelenebb inezidensböl kifolyólag is oly
csetepatét csapnak, hogy ijedten csödal .össze a
tözsérek serege. Valószinüleg nem minden alap-nélkül
annak a körülménynek tulajdonitják a beavatottak e
feltünö 'nervozitást, mikép a tözsdeiájiogatóii: jé flá-
nyada oly mértékben van engageálva, hogy tetemesebb
árvariácziók — akár fel, akár lefelé -— nem egy
exisztenczia végromlását idézhetik elö.

Hozzá vagyunk végre is szokva a tözsdén, á
hol száz meg száz izgatott ember hajszolja szeren-
cséjét, a lármás jelenetekhez, de a mai esemé-
ményeknek sokkal komolyabb háttere volt.

A déli tözsdén ugyanis számottevö oldalról
urbi et orbi azt állitottak, hogy a magyar képvi-
selöházban erélyes akczió készfii azok ellen —
taxative felsorolva az illetöket — akik a gabona-
árak mértéknélküli felhajtásában közremüködnek és
eközben nem igen hizelgöén nyilatkoztak e czégek-
röl, többek között a gabonauzsorás elnevezéssel
aposztrofálva öket.

Az igy megtámadt börzelátogatók a délutáni
tözsdén sorra felelösségre vonták a rágalmazót és
hogy az. álláspontok kölcsönös megmagvarázása
nem épen a Joekey-elubban divó modorban tortént,
ezt alig kell hangsulyoznunk.

Az illetök még a keresztvizet is leszedték egy-
másról, hacsak képletüeg is.

Ami a dolog meritumát Sieti — a személyes
mozzanatok nem tartoznak ide — . már számtalan-
szor (és épen tegnapi számunkban is) fejtegettük,
hdgy a mostani magas gabonaárakból az ország-
nik mi haszna sem lehet. Mindazonáltal mondhat-
ják, hogy szemünkben egy kaptafára megy a
spekuláczió, legyen az hausse vagy baisse irány-
zatu. Számtalanszor láttuk és meg is vagyunk gyö-
zödve arról, hogy az üzérkedés tartósan nem be-
folyásolhatja a; készáru áralakulását és épen azért
tudjuk, hogy a differeneziákra való utazgatás, tör-
ténjék az akár vételek, akár eladások képében,
csak az érdekéltekre nézve járhat haszonnál vagy
károsodással, a közgazdasági viszonyok pedig vajmi
keveset szenvednek alatta. .

Különösen hangzik mindenesetre a gabona-
uzsora emlegetése oly oldalról, amelynek éveken át
eleme volt a contremine, és amelyröl még a tözsde-
fullajtárok is tudják, "hogy jelenleg szintén istápolja
a baisset. .

A készáru üzlet e visszautasitó jelenetek lá -
tása alatt tóak icen gyénizén fejlödött, fórjai 0.

alig volt és az összes czikkek árai többé-kevésbbé
jelentékeny csökkenést szenvedtek. Igaz, hogy a
kinálat is gyér az összes gabonanemüekben, de
hat héttel az aratás elött nem annyira mérvadó az
öffert, mint a fogyasztás dispozicziója. Ez meg
jelenleg a lehetö legrezerváltabb.

Az áruleszámoló iroda felmondási hirdet-
ménye szerint ma folyó hó 23-án történendö szál-
litásra bejeleientettek. 16.000 métermázsa május—
juniusi tengerit, 1000 métermázsa május—juniusi
zabot, 1000 métermázsa májusi zabot.

A folyó határidöban ez az elsö eset, hogy
zabot mondottak fel és elöször fordul elö egy-
általában, hogy az uj szokások alapján égy hóna-
pos határidövel kötött tétel kerül bejelentésre. Meg-
jegyezzük még. hogy a régi szokások szerint a zab
minöségi sulya 385 kilogramm, az uj rend szerint
pedig 40 kilogramm, a keveréksuly megállapitásá-
ban is van eltérés.

Megemlitjük e helyütt, hogy a tözsdén nagy
az elégedetlenség amiatt, hogy egyes szállitók el
lenzik az áruval megrakott hajóknak a közraktárak
elé állitását és az átadásnak ottan való foganato-
sitását. Egy elsörangu helybeli czég e dologban
beadványt is intézett a tözsdetanácshoz és az ügy
tárgyalása már a szombati teljes ülés napirendjére
van kitüzve.

Arról van szó ugyanis, hogy, ha például egy
ezer tonnás tétel ott a rakparton adódik át, a ve-
vönek, az a közraktárba való fuvarozásért méter-
mázsánkint átlagban tizenegy krajczárt fizet, viseli
továbbá ez esetben a fövárosi kövezetvámot, amely
métermázsánkint harmadfél krajczárt tesz. és
amely illetéket csakis az entrepotba való köz-
vetetlen berakás és onnan történendö elszálli-
tás esetén tériinek vissza, lehat összesen tizen-
három és fél krajczárnyi kiadás merül fel méter-
mázsánkint. Ebböl levonandó ugyan egy fái kraj-
czár mint beraktározási költsjgkevesblet, mert a
közraktári árufelvétel a hájóból hat és fél kraj-
ezárban van, amely illeték egy harmadrésze vagyis
mintegy harmadfél krajczár a szállitót terheli, az
átvevö iehái körülbelül négy krajczárt fizet, szem-
ben a kocsiból való beraktározásért járó negyedfél
krajczárral. Tekintetbe véve tehát e fél krajczárnyi
dinereneziái, a kimutatott tizenhárom és fél kraj-
czárbói marad tizenhárom krajczár felesleges Költ-
ség métermázsánkint. vagyis az emlitett tizezer
•métermázsás rakománynál ezerháromszáz forintra
rag a hiábavaló kiadás.

Visszatérünk tehát ilyformán a faraok kor-
szakába a szekérrel való fuvarozáshoz, akkor, ami-
dön a székesföváros milliókat áldozva, oly közrak-
tárt létesitett, amelynek csodájára még a raktár-
házak dolgában elég magas niveaun álló Angliából
is járnak hozzánk a szakértök. Elevátorunk beren-
dezése a modern technika legraffináltabb vivmányait
öleli fel. Az ömlesztve a hajóba rakott* gabona
minden zsákolás vagy más segédeszköz kizárásával
közvetetlenül a caissonokba vándorol és a legnagyobb
hajó néhány óra alatt Mürtjl.

És mindennek sok esetben készakarva nem
veszik hasznát Az elevátor egyenkint kétszáz ló-
erejü gözgépei hadd pihenjenek, az átadás mostan
is csak ugy történik, mint ahogy nagyapáink csi-
nálták. Egy rakás munkás zsákba szedi az árut, a
vállán kiezipeli a hajóból, rárakja a kocsikra, ame-
lyek döczögve megindulnak az entrepot felé, ott
meg lehordják és kiöntik a zsákokat. A sok hiába-
való munka fejében meg néhány száz forint el van
fecsérelve. Mindez pedig azért történik, mert a
szállitók, állitólag, nem biznak meg az elevátor
mázsálásában, amely, igaz, nem az özönviz elötti
tizedes mérlegeken, hanem hatalmas, egész vaggont
egyszerre megmázsáló Fairbank-gépeken történik.

Ez oly nevetséges indokolás, amelyet' már a
közraktári intézmény reputácziója érdekében sem
szabadna megtürni. De hát nagyobbára csak kifo-
gás ez a szállitók részéröl. E spekulánsok ugyanis
sok esetben azon vannak, hogy az átvevöt minél
inkább elkedvetlenitsék, hogy rábirják, mikép az
átvételtöl visszalépve, alkudozásokba bocsátkozzék
a szállitóval és öt még birság fizetése ellen is. a
félmondás visszavonására felhivja. Tudjuk ugyauis,

szállitó sok esetben egváltalában nem akar

az árutól megválni és pusztán a felmondással kiván
hatást kelteni és ez effektust elérve, minden esz-
közt megragad, hogy a vevöt az átvételtöl elriassza.

Természetesen ez nem maradhat annyiban. A
legitim üzlet nem szenvedhet a börzemachinácziók
miatt. A tözsde minden bizonynyal ki fogja mon-
dani, hogy a szállitó köteles az átvevö kivánságára
és annak költségére a hajót esetleg a közraktárak
elé állittatni ós az átadást ott megejteni, persze
csak akkor, ha különös, nem a szállitótól függö
akadályok nem forognak fenn, ha például a hajó-
zási vállalat nem foganatosithatja az uszály re-
morquirozását, ami különben alig fordul elö.

Fehér holló számba megy ma amugy is az
olyan vevö, aki nem árkülönbözetekre pályázik,
hanem az árut akarja és már azért is megérdemli
a pártfogást, föleg ha az a másik fél károsodása
nélkül történhetik, mint ebben a kérdésben.

Jó lesz, ha a tözsde vezetösége hamarosan
intézkedik ez ügyben, mert, amint értesülünk, a
jövö hétre ujabb jelentékeny tengeri felmondások
vannak készülöben.

Aztán gondoskodni kell a május—juniusi
buza vevöiröl is, akik, amint tudjuk, szintén csak
az árut akarják és nem hplmi stornirozásokat. Ha
majd esetleg junius vége felé mégis felérkezik egy
rakomány román buza és azt szállitásra bejelenük,
nem volna méltányos a vevök nyakába felesleges
kiadásokat sózni.

Elvégre 14 forint már amugy is tekintélyes
ár száz kilogramm buzáért. Tavaly ezidötájt pél-
dául ugyanannyi koronába került a métermázsája.
Az ilyen ár már nem bir el sok költséget és
egyébként is, aki juliusban raktárra tesz znultévi
buzát, az e vakmerö spekuláczión jócskán akar
nyerni.

Hogy nem ok nélkül mondjuk ez intézkedést
vakmerönek, az kitünik már abból is, hogy a mai
utotözsdén például 14 forinton,^-tehát mintegy 70
krajczárral olcsóbban kinálgatták, e határidöt, mint
tegnap este és mégsem akadt vevö. Mert szépnek
elég szép az a kilátásba helyezett "becsipés", de
hát tudjuk a históriából, hogy a már hetek elött
avizált revolucziók, a complottok, amelyekröl a ve-
rebek is csiripeltek, mind e dolgok nem igen szok-«
tak sikerülni.

Azután ma vegyen a spekuláczió buzát, hogy
az esetre, ha a pangó lisztüzlet fellendül, ha a
contremine-t sarokba szoritják, ha az amerikaiak is-
mét Vitus-tánezba fognak, ha a termés rosszul si-
kerül és ha a háboru be nem fejezödik egyhamar,
hogyha tehát mindez bekövetkezik, hogy akkor
nyerjen és ugyan mennyit ? Mig ha mindez elö-
feltételek nem válnak be, hogy néhány forintot
elveszitsen ? E chanceok senkit sem csábitanak. •

A szeptemberi buza a kedvezö terméskilátá-
sok következtében egy negyed forintot veszitett
árából. A rozs és tengeri terminusok kurzusa 15
krajczárral, a zabé 10 krajczárral csökkent.

Amerikából jelentik, hogy a Bradstreets taksa-
lása szerint az Unio látható készlete bushelekben :

e héten a mull héten
b u z á b a n 28,525.000 29,828.000
t e n g e r i b e n 29,764.000 32,592.000
az apadás tehát buzában 1,301.000 bushel, tengeri-
ben 2,828.000 bushel.

Nem sok ugyan ez állomány, de hát van ezen
kivül is még jócskán buza á farmereknél.

Különben a kivitel még mindig nagyon sze-
rényen vásárol Amerikában. Tegnap is csak nyolcz
haj órakomány kelt el New-Yorkban az export ré-
szére. A közeli határidök kurzusai tegnap egy-és
fél centssel emelkedtek, a késöbbieké ugyanannyi-
val csökkentek. Jelentik továbbá, hogy az amerikai
piaczokon — ugy látszik — visszavonul a hausse,
föleg vérmes terméskilátások következtében.

Az európai piaczok ma lanyhák voltak. Ber-
linben 60 fillérrel, Londonban V« shillinggel, Liyw-
peolban 1 pennyvel, Párisban 25—75 centimes-al
csökkentek a buzaárak. : .

Buza.

Elkelt néhány kocsirakomány JLÓ—-"16 Itifcj-
czárral olcsóbb áron, közte 1700
o1£h áru. - • - 1
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Elöfordult eladások babában.
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Határidöüzlet hazában: Májusi és öszi
buza irányzata nagyobb reaLizácziokra lányba* az
árak csökkentek.

Elöfordult határidö kötések buzában.

Határidö
Délelötti es déli tözsde Délutáni tersd*j
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Hivatalos
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* buzában.
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Rozs.
Készáruüzlet. Elkelt néhány kocsirakoinány

15 krajczárral olcsóbb áron.

Elöfordult eladások rozsban.
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Saktárállomány: A közraktárban 15000
métermázsa; a nyugati pályaudvaron 203 méter-
mazsa.

Határidöüzlet rozsban : Öszi rozsban cse-
kély forgalom volt, az árak változatlanok.

Elöfordult fiatáridökötések rozsban.
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Takarmányfélék-
Készáruüzlet tskarmányféJékbea. Zab

10 krajczárral olcsóbb. Árpa üzletteien. Tengeri
lanyha, áilomási áru iránt a vevök tartózkodtak,
inert helyben fekvö áru jobban conveniál.

Elöfordult eladások takarmányfélékbeo.
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Hivatalos jegyzések takarmány félékben.

Ara
ó

"fi
Faj

Árpa . takarmány
égetni Tálé
saxiózáet

Heitolita-
reukinli suly

kb

60-G2
62-64

89-41

100 kg. készp.

frttól irtig

7.60
5 9i
5.85

7.90
e,—
5.90

Bakiárállontány takarmány félékben: A
közraktárakbau 13700 méterniázsa árpa, 174Ü0 mé-
tenuázsa zab, 20.500 méterniázsa tengeri. A ̂ nyu-
gati pályaudvarban 319 métennázsa zab, 197 tné-
termázsa tengeri.

Határidöüzlet. Tengeri és zabban csekély
forgalom volt, az árak olcsóbbodtak.

Elöfordult hutáridökötések takarmány félékben.
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Hivatalos hntáridó'jegyzések takarmány-
félékben.
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Gabona- és lisztforgalom.
A m . kir. közp. statisztikai hivatal az 1893. éri május hö 16.
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BUDAPESTI ÉRTÉKTÖZSDE.
Budapest, május 18.

Gyönge kezdet után csakhamar szilárdabb
hangulat kerekedett fölüL A telefon meghozta
Bécsböl azon föivilágositó beszédnek birót, melyet
Salisbury lord tegnap az angol felsöházban tartott.
A kinai dolgokban adott magyarázatai és különö-
sen beszédének befejezö része, melyben kijelenti,
hogy Anglia mindazokkal békében akar élni, kiknek
a kinai dolgokba beleszólásuk van, eltörölték a
Chamberlain beszéde által keltett nyugtalanság
utolsó árnyékát is és az üzlet nemzetközi értékek-
ben élénken folyt az elsö zárlatig. Délben Bécsböl
jelenteit nagyobb realizácziók nyomták kissé az
arákat: de az utótözsdén a szilárd irányzat "Ismét
helyreállt. Különösen föltant az, hogy Berlinben a
nemzetközi értékeinket mind magasabb árakon vá-
sárolták, mig ott a helyi értékek piaczán gyöngébb
volt az üzlet. Ez ritkán szokott igy lenni. A jó
hangulat megmaradt nálunk a négy órai zárlatig, mely
osztrák hitelben és államvasutban csak 1U forinttal
volt gyöngébb az elért legmagasabb napi árnál.
Helyi értékeinkben az üzlet jelentéktelen volt,
Érczpénz és külföldi váltók ára csekélységgel

Az elötozsdén : Magyar hitelrészvóny 383.75
—384.75, Osztrák hitelrészvény 355.70—357. lü,
Osztrák-magyar államvasut 358.40—35U.75.

Délelötti 11 óra 25 perczkor zárulnak:
Osztr. hitelrészv. 357.—, Magyar hitelrészv. 385.—,
Aranyjáradék 120.95, Korona járadék 99.25, Leszá-
mitoló bank 255.50, Jelzálogbank 253.—, Rima-
nuirányi 253.—, Osztrák-magyar államvasut 359.75,
Ipar- és kereskedelmi bauk 104-.—, Déli vasut
72.50, Közuti vasut 387.50, Villamos vasut 272.50,
Márka 59.—.

A déli tözsdén elö fordult kötések:
Koronajáradék 99.15—99.20, Hazai bank 110.—,
Salgótarjáni köszénbánya G09—610, Viktoria malom
140—150, Magyar biteIrészvény,:384.50—385. Rima-
murányi 253.25, Osztrák hiiehészvény 350.70—
357.10', Déli vasut 73—73.25, Oszirák-niagyar állam-
vasut 359.50—360.20.

Dijhiztositások : Osztrák hilelrészvényekben
holnapra 2—2.50 forint, 8 napra 5—6 forint, junius
utoljára 12—14 forint.

Délután lóra 30 perczkor zárulnak:

Magyar arany járadék
Magyar koronajáradók
Magyar hitelrészvény
Magyar ipar és keresk. bank
Magyar jelzálogbank
Magyar leszámitoló bank
Riuuunurányi vasmü
Osztrák hilelrószvény
Déli vasut
Osztr.-magyar államvasut
Közüli vaspálya
Villamos vasut

Az utótözsde magasabb külföldi jegyzésekre
szilárd volt. Köttetett: Osztrák hitelrészvény 356.70
357.75—357.50, magyar hitelrészvény 384.25—385—
384.75, magyar államvasut 359.50—360.10—359.75
forinton.

május IS.
120.75

99.—
384.50
104.50
253.—
255.—
253.—
35G.80

73.—
359.50
387.—
272.—

május 17.
120.75

99.—
384.25
104.50
253.—
255.—
253.—
356.40

72.50
358.75
387.—
272.—

Délután 4 órakor

Osztrák hitelrészvény
Magyar hitelrészvény
Osztr.-magyar államvasut
Leszámitoló bank
Jelzálogbank
Rimamurányi vasmü
Közuti vaspálya
Villamos vasut
Ipar és keresk. bank
Déli vasut

zárainak :
május 18.
357.50
384.75
359.75
255.50
253.—
253.—
387.75
272.75
104.—
73.25

május 17.
355.90
384.25
358.75
255.50
250.25
253.—
387.50
272.50
104.-
72.50

TERMÉNY- ÉS ÁRUTÖZSDÉK.
Budapest, május 18. Z s i r a d é k á r u

korlátolt forgalom mellett megtartotta árát. Szilva
gyengén kelt; uj 120 darabos boszniai szilva
október-novemberre métermázsánkint 12 forint 50
kr aj czár on köttetett.

Hivatalos jegyzések*
Ar iuu Kuo-

grammonkint
| Pénz i Aru

Disznózsir
ingyen bordó

Szalonna

Szilva
Kész ám
ygqifiral együtt
gönsysulytiszta
suly helyett ~

SxQva
Határidöre

Minösé* _,
OOOgnunmonkiiit

Kész ára
Ingyen hordó
SzUvaiz
Batáridön
Ingyen herdó

budapesti
vidéki . .
magyar la légenszáritott vidéki
városi légenszáritott, 4 daraboa

3
füstölt
boszniai, 1697. évi usance-minösóg

120 darabos.
100 , .

- - 85 . •
szerbiai, m » usance-minösóg

100 darabos.
85

boszniai, usance-min.
. 120 daraboa

100 .
83

nerbial usance-min.
100 darabos
85 '

szlavóniai 1397
szerbiai 1897 .

szlavóniai
szerbiai .
luezerna majvar, 1887
vörös aprószemfl 1897
vörös közéjiszeinu 1897
vörös nagysaemü 1807

Bö 50

56.—
57.—
6'i.öO

1 1 . -
12.S0
17.50
9.75

11.50
17.—

12-50
14.25
17.—
12.--
13.75
16.75

19.25
18.—

3 5 . -
23.—
28.—
30.—

(56.50

56.60
57.50
63.50

11.50
12.75
18.—
10.—
11.75
17.25

12.75
14.5o
17.50
12.50
14.—
17.25

19.75
16.50

38.—
25.—
80.—
34.—

Budapesti vásárcsarnok.

Budapest, május 18. A vásári forgalom : Has-
nál a forgalom élénk, árak csökkentek. Baromfi-
nál élénk, árak emelkedtek. — Halban csendes,
árak szilárdak. — Tej- és tejtermékeknél élénk,
árak szilárdak. Tojásnál csendes, árak csökkentek.
Zöldségnél élénk. — Gyümölcsnél élénk. Füsze-
réknél csendes. Idöjárás: derült, meleg. A központi
vásárcsarnokban nagyban eladott élelmi czikkek
hivatalos árjegyzése a következö: Has. Mar-
hahus hátulja' L 50—56 frt, II. 44—50 irt.
BirkahuA hátulja I. 36—46 frt, II. 28—36
frt. Borjuhus hatolja L 56—60 irt, II. 45—50 frt.
Sertóahn. elsörendü 60—62 frt, vidéki 50—54 irt.
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(Minden 100 küonkint) Kolbász füstölt 60—80 kr
iküónkint). Sertészsir hordóval 65.0—66.0 frt (100
kilónkiiit). — Baromfi (élöi Tyuk 1 pár 1.10—1.40
frt. Csirke 1 pár O.öti—1.50 frt Lud hizot • ÜQO-
kint 56—ód kr. — Különféle r̂. Tojás 1 láda (1440
drbj 26.75—23.0 frt. Sárgarépa 100 kötés H.00—6.00
frt Petrezselyem 100 kötés 3.UÜ—ü.rOfrt Lenese m.
100 ttö 14—18 frt Bab nagy 100 iriló g—12 frt
Paprika L 100 kiló 30—' 0 frt, I t 10—2f) frt Váj
i. rolnii; kiiónkinto.oO—0 cö frt. Vaj-téa küötikiot 95.0
—1.10 frt Burgonya-rózsa 100 fcüó 3.40—l#o frt.
Burgonya sárga 100 kiló 3.'.0—UO frt. — Haluk.
Harcsa*(élöi 0.>0— 1.— frt 1 kiló. Csuka félö) 0.80—
1.— irt 1 udö. Ponty dunai 0.35—O.üO frt.

Szesz.
Budapast, május 18. Irányzat szilári A kon-

tingens nyersszesz ára Budapesten '20.05—20.75.
Finomitott szesz nagyban 5* .̂25—50.75, Finomi-
tott szesz kicsinyben 59.75—60.—, Élesztö-
szesz nagyban 59.25--59.75. Élesztö szesz kksiiiy-
ben 60.——60.25, Nyersszesz adózra nagrban
5^.2-J—5^.7", Nyersszesz adózva kicsinyben 56.75—
öy.—, Nyersszesz aduzatlan (exküt.) il. 17.50,
Denaturált szesz nagyban 22. 22.25 Denaturált
szesz kicsinyben 22/25—22 50. Az árak 10.000
Hterfokonkint hordó nélkül, ab vasut Budapest,
készpénzfizetés meilett értendök.

Bécs, május IS. Kontingens nyersszesz
azonnali szállitásra 21.30—21.50 frt azonnali és
21.40—22 frt késöbbi szállitásra jegyeztetik.

Prága, május 18. Adózott tripplószesz
azonnali szállitásra szállitásra 57.—57.1/* forint.
Adózatlan szesz 20.25—21 forint nagyban.

Trieszt, május 18. Kiviteli szesz tartályokban
szállitva 90% hektoliterenkint nagyban román,
cseh áru 14—14.50 forint.

Bécs, május 18. Kontigentált szesz kész áru-
ban 21.30 frttól 21.50 Mig. Változatlan.

Berlin, május 1«. Szesz helyben 55.10 márka
«=* 32.51 frt, fogyasztási adó nélkül hektoliterenkint
á 10,000 literszázalék. Átszámitási árfolyam 100
márka = 59.— frt.

Stettin, máius 18. Szesz 70 márka fogyasztási
adóval 55.10 márka = 32.51 frt. Átszámitási árfolyam
100 márka = 5 9 . - frt.

Czukor.
Prága, rm'.jus 18. Nyers czukor 88?/a czokor-

tartalom, iraneo Aussig. Azonnali szállitásra 12.80
frt, október-deczemberi szállitásra 12.77 forint.

Hamburg, május 18. Nyers czukor f. o. b.
Hamburg. Azonnali szállitásra 9.55, aog.-si szálli-
tásra 9.75, okt.-decz.-ri szállitásra S.65. Irányzat
tartva.

Petroleum.
Hamburg, május 18. Petroleum helyben 5.65

márka = 3.33 frt.
Newyork, május 18. Petroleum fin. 70 Ábel l es t

Kewyorkban 5.95 cents, fin. petróleum Philadelphiá-
ban 5.90 cents; United Rife Line Certificates má-
jusra 82.—; nyers petróleum májusra 6.60 cents.

KÜLFÖLD! GABONATÖZSDÉK.
Bécs, május IS. A mai tözsdén a gyengébb

külföldi jegyzések kedvezötlenfii hatottak az irány-
zatra és ennek folytán a forgalom gyenge volt.
Elöfordult kötések: buza május-juniusra 14.15 frt,
buza öszre 10.56—10.60—10.52 forinton, rozs öszre
8.20 forinton, tengeri május—juniusra 6.22—6.18
irton, tengeri julius-augusztusra 6.28—6.20 irton.

Hivatalosan jegyeztetett:
Buza május-juniusra 14.13—14.18, öszre

10.51—10.53, rozs öszre 8.15—S.20, tengeri május-
juniusra 6.16—6.18, julius—augusztusra 6.19—
&.21, zab május—juniusra 7.60—7.65, zab öszre
6.30—6.35, repcze 13.30—13.40 forinton.

Boroszló, május 18. Buza helvben 23JI0 mázka
(= 13.87 frt) sárga. Buza helyben 23.40 márka
( = 13.81 frt). Rozs helyben 17.80 márka ( = 10.50
frt). Zab helyben 17.10 márka (= 10.09 frt) Tengeri
helyben 14.— márka (= 8.26 irt). Minden 100 kilón-
kint. Átszámitási árfolyam 100 márka = 59.— frt.

Hamburg, május 18. Buza holsteini 250—280
márka ( = 14.75—15.22 frt). Rozs meklenburgi
173—185 m. (=10.21—10,92 frt.) Rozs orosz 139—
140 márka ( = 8.20—S.26 frt). Minden 100 kflónkini.
Átszámitási árfolyam 100 márka = 59-— frt.

Páris, május 18. (Megnyitás.) Basa folyó hóra
30.30 frank (^=14.46 frt). Buza juniusra* 30.25
frank ( = 14.43 frt). Buza julius-aug.-ra 2S.90 frank
i~ 13.78 frt). Buza 4 utolsó hóra 25.25 frank
( = 12.04 frt). Rozs folyó hóra 21.50 frank ( = 10.25
frt.) Rozs juniusra 21.50 frank ( = 10.25 frt)
Rozs iulius-aug.-ra 18.10 frank {-= 8.63 frt). Rozs
4 utolsó hóra 15.90 frank (=7.58 frt). Minden 100
kSónkint. Átszámitási árfolyam 100 frank *•» 47.70
forint.

Páris, május 18. (Zárlat.) Buza folyó hóra
30.50 frank ( = 14.55 frt). Buza juniusra 30.50
frank ( = 14.55 frt). Buza julius-augusztusra 29.10
frank (=13.88 frL) Buza 4 ulolsó hóra 25.25
frank (=12.04 frt).

KÜLFÖLDI É R T I K T Ö Z S D É K .
Bécs, május 18. A mai elötözsde alacso-

nyabb londoni jegyzésekre tartózkodóan indult meg.
Késöbb azonban Salisbury lord békés hangu beszé-
dének hirére javult az irányzat. A déli tözsdén is
korlátolt volt a forgalom.

Az elötözsdén: Osztrák hitelrészvény 355.50
—357.—, Anglo-bank 156.75, Union-bank 296.50,
Osztrák földhitel 466.—, Magyar hitelrészvény
385—385.25, Osztrák-magyar államvasut 358.35—
359.75, Déli vasut 72.50—72.85, Landerbank 228.50
—229.25, Elbevölgyi vasut 261.75—262.—, Alpesi
bánya 164.40—165.70, Rimanmrányi 252,§ü, Duna-
gözhajózási 469—475.—, Dohányrészvény 128.—
128.50, Magyar aranyjáradék 120.95, Magyar ko-
ronajáradék 99.25, Töröksorsjegy 60.25—60.90,
Német márka 59.—, Májusi járadék 101.97, Osztrák
koronajáradék 101.70, 20 frankos 9.56, Fegyvergyár
315.—317.—, Busüehradi 615—616.—, Tramway
518.50— 517.—.

Délelött 11 órakor zárulnak: Osztrák
hitelrészvény 357.—, Landerbank 229.—, Osztrák-
magyar államvasut 359.75, Déli vasut 72.50, Alpesi
bánya 165.C0, Májusi járadék 101.95, Török sors-
jegy 60.90. Magyar hilelrészvény 385.—

A déli tözsdén: Osztrák hilelrészvény 356.75
Magyar hitelrészvény 385.—, Anglo-bank 156.50
Ban&verein 270.—, Union-bank 296.—, Lander-
bank 229.50, Osztrák-magyar államvasut 359150
Déli vasat 72.50, Elbevölgyi vasut 261.75, Észak-
nyugoti vasut 249.50, Török dohányrészvény 128.—,
Rimamurányi 253.—, Alpesi bánya 164.70,
Májusi járadék 101.95, Magyar koronájáradék 99.25,
Török sorsjegy 61.40, Német márka 59.—. Fegyver-
gyár 317, Magyar aranyjáradék 120.90, Osztrák
koronajáradék 101.90, 20 frankos 9.56. Osztrák
földhitel 467.

Délután 2 óra, 30 perczkor jegyeztek: Ma-
gyar aranyjáradék 120.90. Magyar koronajáradék
99.25. Tiszai kolesönsorsjegy 137.—. Magyar föld-
tehermentesitési kötv. 97.25. Magyar hitelrészvény
384JS0. Magyar nyereménykölcsön sorsjegy 157.50.
Kassa-oderbergi vasut 190.50. Magyar kereskedelmi
bank 1405.—. Sfagyar vasuti kölcsön ezüstben 100.—
Magyar keleti vasuti állami kötvények 120.25. Ma-
gyar leszámitoló és pénzváltóbank 254.50. Rima*
murányi vasrészvénytársaság 252.50. '4'2'Vi papir-
járadék 102.—. 4̂ <Vd ezfisijáradék 101.85. Osz-
trák aranyjáradék 121.10. Osztrák koronajáradék
101.85. 1860. sorsjegyek 142.75. 1864 sorsjegyek
197.25. Osztrák hitelsorsjegyek 200.20. Osztrák hitel-
részvény 357.—. Angol-osztrák bank 156.50. Unio

.bank 296.—, Bécsi Bankverem 270.—. Osztrák
Landerbank 229.—. Osztrák-magyar bank 911.—.
Osztrák-magyar államvasut 359.25. Déli vasut 72.50.
Elbevölgyi vasut 261.50. Dunagözhajózási részvény
472.—. Alpesi bányarészvény 164.40, Dohányrész-
vény 128.50, 20 frankos 9.56, Cászári királyi vert
arany 5.69. Londoni váltóár 120.85.

Bécs, május 18. (Utótözsde.) A déli tözsde
zárlala után jegyeznek: Osztrák hitekészvény 357.87,
Magyar hitelrészrény 385.—, Anglo-bank 156.50,
Bankver. 270.25, Union-bank 296.—, Landerb. 229. —,
Osztrák-magyar államvasut 359.75, Déli vasut 72.50,
Elbevölgyi vasut 262.—, Eszaknyugoti vasut 249.75]
Török dohányrészvény 128.50, Rimamurányi vasmü
253.—, Alpesi bánya 164.40, Májusi járadék 102.—,
Magyar koronajáradék 99.25, Töröksorsjegy 6.1.30,
Német ináfká azonnali szállitásra 58.87,* Német
márka ultimóra 59.05.
; Berlin, május 18. Ezüstjáradék 101.40, Osztr.
aranyjáradék 102.70, Magyar aranyjáradék 102.60,
Magyar koronajáradék 99.40, Osztrák hilelrészvény
222.75, Osztrák-magyar államvasut 152.50, Déli
•asut 31.80, Bustiehrádi vasut 380.25, Osztrák
bankjegy 169.60, Rövid lejáratu váltó Bécsre
vagy Budapestre 169.40, Rövid , lejáratu váltó
Parisra 80.90, Rövid lejáratu váltó Lon-
donra 2Ö.471/*, Orosz bankjegy 216.75, Olasz jára-
dék 90.40, Laura-kohó 96.90, flarpeni 186.—,
Olasz központi vasut 130.I5, Török sorsjegy 115.—,
Májusi járadék 101.40. ^

Az utótözsdén ; Osztrák bitelrészvény 223.10,
Osztrák-magyar államvasut 152.75, Déli vasut
31.75, Magyar aranvjáradék 102.60, Disconto-társa-
ság 196.—.

Paris* május 18. uj 3e/o franczia járadék
101.05, 3«fcos franczia járadék 102.55, Osztrák-
magyar államvasut 770.—, Osztrák aranyjáradék
102.25, Déli vasuti elsöbbség 384.—, Landerbank
488.—, Török dohánvrészvény 279.—, Török sors-
jegy 103.50, Olasz jArad. 91.55, Spanyol kölcsön
32.50, Meridional 660.—, Ottomanbank 541.—,
Bio Tinto 659.—. Debeers 670.—, Eastrand 114.—
Chartered 61.—, Randfontein 37.—, 3V*ofo iranczi'
járadék 105.90.

Frankfurt, májua 18. (Zárlat.) 4.2o o papir-
járadék 86.10, r 4-2°/o ezüstjáradék 85.95, 4°/b
osztr. aranyjár. 102.65, 4*/o magy. aranyjár;, .ék
102.5U, magyar koronajár. 99.40, osztr. hitelrószvény
301.87, osztr.-magyar bank 768.75, osztr.-maiyar
államvasut 308.37. déli vasut 64.37, bécsi váltöár
169.47, londoni váltóár 20.49, párisi váltóár 80.933,
bécsi naukverein 228.50, villamos részvény 137.50,
alpesi bányarészvény 14-1.—, 3°/o magyar arany-
kölcsön 89.40. Az irányzat szilárd.

Frankfurt, május 18. (Utótözsde.) Osztrák
hileli-észv. 302.—, Déli vasut 64.37, Osztrák-magyar
államvasut 308.37.

Frankfurt, május 13. (JSsti tözsde.) Osztr.
hitelrészvény 302.75, Osztr.-magy. államvasut 308.37.
Déli vasut 64.50, Bécsi tiankverein 228.50. Az
irányzat szilárd.

Hamburg, május 18. (Zárlat.) 4.2°/0 ezüst-
járadék 85.85, osztrák hitelrészvény 302.—,
osztrák-magyar államvasut 772.—, déli vasut 151.—,
olasz járadék lJO.üö, 4°/0 osztr. aranyj. 102.75,
4°/o-os magyar aranyjáradék 102.70. Az irányzat
szilárd.

Hamburg, május 18. (Esti tözsde.) Osztrák
hitelrészv. 302.50. Az irányzat szilárd.

London, május 18. (Zárlat.) Angol consolot
110.50. déli vasut 7.—, spanyol járadék 33,25,
olasz járadék 8y.3/«, 4PI0 magy. aranyjáradék
100.75, 4% rupia 61.^g, Canada pacificvasut 85.—
leszámitolási kamatláb 3.U/IÖ, ezüst 26.5/ie. Az
irányzat nyugodt.

New-York, május 18. Ezüst 57.25.

IDÖJÁRÁS.
A ni. kir. meteorologiai központi intézet távirati

jelentése 1898. május 18-án reggel 7 órakor.
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Keszthely
Zágráb .
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Cirkvenica
Paucsova
Zsombolya
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Szolnok . .
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Szatmar . .
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Kolozsvár .
Nagy-Szeben
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59-1
56-8
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57.9
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59-6.
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4- 15.2
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17.C
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-- 15.1
--A5.1
-- 15.8
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-"-15.6
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-- 13-0
- - 13-0

15

Állomások I3--
S-s:

Pola .
LoBina
Sarajevo
Torino
Flórencz
Róma .
Nápoly
Brihdisi
Palermo
Mattá .
Zürich
Biarritz
Nizza . . . .
Páris . . . .
Koponhága .
Hamburg . .
Berl in . . . .
Christiahsund
Stockholm. .
Szent-Pétervár
Moszkva . .
Varsó . . . .

Kiow
Odessza . . . .
S u l i s a . . . . .
Szófia . . . . .
Konstantinápoly

58'4
59-0
OS-0
58.8
58 4
5H'l
'öcj'8
leo-o
Ió7-O
57-1
59-3
62-4
5;V8
62.6
68-5
67.5
61-6
58.3
63-9
68-5
68-7
B6-4
64-2

61-7
63-9
62-4

+ 16.2
4- 13.0
-- 16.5
- - 12.0
4- 14.6

12.0
4- 17-6
+ 17.8
+ I7.2
+ 18.9
-T- 9-5
-- 9.5
+ 15.2
+ 8.0
-- 8.2
-- 8.8
+ 15.6
+ 7.2
+ 11.8
+ 9-6
+ 19.3
--12.5
--16.5

I 18.G
12^5
15.4

Klagenfurt.
É. légnVómás maximuma ma északnyugaton foglal helyet,

ahol a barométer tegnap óta jelentékenyen emelkedett. Minimuma
Korzika sziget környéken található.

Európában az idö nyugaton sokkal hüvösebb mint keleten.
Esö mindenfelé volt kisebb-nagyobb mennyiségben.

Hazánkban számos helyen volt zivatar, de számottevö ésó
csak elvétve esett, igy Debreczenben, Zsombolyán és Botfalun. A
hömérséklet aránylag magas és nappali maximuma javai meghaladja
• huszadik fokot.

Nagyobbodó felhözet mellet, zivatarra hajló, helyenkint es5i
idö várható, sOIyedö hömérséklettel.

VIZÁLLÁS.
— Május 18-án. —

Filji

IBI

km
Vig

Tizmérés h
ezentimeter

Filfi Vizméréi

Scharding
Passau
Bécs
Poraony

Budapest
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P&ks

Mohács
Ujvidék
Zimony
Pfl

Uta

toa

bipa

ferlii
•uzta
finrUGt Növi

Báriás
Orsova
M.-Fatti
Zsolna
Szered
Érsekujvix
Sárvár
GyÓr
Zákány
Esték
M-Szerdah.

MitroTiczm
KárelTTái.

Banjaluka
DoboJZvonuk

+ 154 j>
+ 310 >
+ 42 >
- - 287 >
--347>J8
+ 255>
- - 3 7 4 >
--382
+ 395>
+ 369>
+ 38»>
+ 379>
+ 68 >
+ 76
+ 35
+ 289 >
— 76 >
4-808
_ 110
+ 98>
+ 896j>

449 >
1O>

Tlua

Izma*

Laforezs
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Ifire*

l e r a l l
BirettYÓ
Sei. Ur.

F.-drfc
Fik. Hr.
Hil.-XSr.
H.-Ilr.
•arai

TtM
Biaa

M.-Sziget
Tisza-Üjlak
V.-Namény
Csap
Tokaj
Szolnok
Csongrád
Szeged
Ti tel
Deés

unkács

Ungvár
Bártfa
Zemplén
Zsolttá
H.-NémeU
B.-Ujfalu

Nagyvárad
BaTéHTW
Borosjenö
iékés

Gyoma
Oy.-FebfeT.

áakó
L-KostÖT

Temesvár
N.-Becsker.

ezentimeter

- * 2 3 8
- - 2 9 0
- - 3 9 0

- - 30 <

+ «• Ofatotls — — 0

A szerkesztésért felelös: A fSazerkeazt/S.
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AZ ORSZÁGOS HIRLAP APRÓ HIRDETÉSEI
Vltf.

Kiadóhivatal:

JÓZSef-kÖrilt 6 5 . SZám.
Ha a tird*tu

Minden szó 2 krajczár, vastagabb betükböl szedve 4 krajczár. j Kiadóhivatal:

""" P \l\\\ Irör . lrS7eof.lröriif fiS a-wám
Klára fizetendökkéaxpéosben,levélbélyegrekben vagypostautalványon, il w U l " M l l | w w A O c i K W I U I v-»^. o ^ a i l l .

akkor minden közlés után még 80 krajczár kiao?tárjb61y»fUIetak Is OxetandS. — Czélszerü az apróhirdetést pojtautalriaroa bakil-
- - >—-™—, is lehet a szöveget s a levéljegyeket beküldeni. Mindenki kooaye kiszámithatja as apróhirdetés árát.

APRÓ HIRDETÉSEK ÉS ELÖFIZETÉSEK

az

VQaes.

ORSZÁGOS HIRLAP
részére felvétetnek kiadóhivatalunkon kivül (Vfll. ker,

József-körut 65.} a következö Üzletekben:

I. ke*, Járaok-utcza 22. s~- * •»—«• ******
7. sz.

I?. n
v. "
v. "
V.
¥.

n.

B ugyane helyeken mindennemü felvlláocsitások kész-
ségesen megadatnak.

^Poste-restante" hirdetések bélyeg-
iüetékesek.

Apró hirdetések 20 krajczáron alól
nem közölteinek.

LEVELEZÉS.
*fnfol1ilt*RC fiatalember, csinoshöigy rsmerstségét keresi. Leitiek
48I«UltjCttd ^Bamagyerek" jelige aiatt a kJaé&ivataBakéwtEek-
, 431S—1

S á r m Italát) A tegnapi néhány percznyi együttlét egéssea bol-
"*•» J**_ IMMBjl. Joggá tett. isagyan- köszönöia azt az egf ̂ ár pS-
lanaioi és barátságos szót is. Sajnálom axatutsa. Ingr SazátBÖfa
iHTatt nem meiictünk ki a Dinrapartra- De majd laáskar. Csafc arra
kérem legyen kegyes tudatni mikor és bal t»E»£-g»fc»*MT'£- * Ha
lehet egyedül jC'jjön. Pá I Oszkár. 130S—1

X s l f i e i l s t iv!r~ f Almomban az éjjel .fecni" nrondcil. MBv tó-
f a l u d ! MUJfta i iemeiien vult re«ei akübrániniás. SEHÜ Bar-
cson van, ha arra felé viszi utja, kérem, ismerkedjék meg veie. Káld-
jek tintát ? Kaesuit csókolja Kosaras . 4354—1

Xeeskeitiéti-ukza 14. sz. ****.*&
1Sari«r1i.ha7ár »évai jázasSaá,
^Al lovU'UOAHt doháaf iizsd®

SüT/ivt—TIJI" 9 M I M I Steswtaafc A»
f Klv|lMtCI J . d*alU dohánytüzsda £3

Jfagykorona-titcza 2
" Borottya-utcza 13. sz.
" Váczi-kenit 6. szám « * — ' * * * •
" lipót-körut 22. szám
" Jéréz-korut 54. szám
" #iiirássy-nt 48. szám
" Crzsébet-körut 50. szám

?H. " Crzscbet-korat 7. szám
TOL ker., a Jiemzeti szinház bérh.

CsütörtökSn a
ben Tárom.

és pontos idd-
4334—1]

Lehetetlen vo:t szavamat betartani, ez uton bocsánatot
fcé-efc mulasztásomért. ÜdvfcS Hs. 4344—1

| Aranyos soraidat vettem, boldog Taginak, bugv végre _»ke-
. rült. kivánok suk szerencsét? s taéóc^ts iovahii a vayun a

várakozásodnak megfelelt. Isten veled! csckci *iw-raf -636—1
M s r t ü re<-u aima^'IG lettre seoJement marifi J~sli£a3s avec im-

J - i fs l özvegy, szeretne csupa tmai-jnibei szeretai. Válaezi ,1
f á d 141 szexed" alatt kér e laphoz. 43S

'̂ fog-alkoxaira nézve varrüriái. korra nézve 1? és
J? - 1 évesek, küisöt üfeiölsgigea srépelt, a Let elsö napjának

déiatánját finota é~ fess urak körében, óbajtjál eáöiieaL JZét tacskó*
jeligén beérkezett választ a kiadó közvetit. Taiániziis jáie«z mec-
émliteiii hogy szókék vagyunk és szemünk tek. . 438&—1

HÁZASSÁG.
nagyobb kereskedö, házassági száaáekbél g

j k i v á n kötni intelligens, elökelö c-salácltii 2ö—22 év
caiaos, lehetöleg szaké hüIgygyiL kmek 15—20.000 frt készpénz
bozamáBTa van. Levelek ,Müreit ifju- c~i~'rTt a. kiadcMvataiba
kéretnefc.

növér mindegyik két-két ezer frt hozományai férj-
hez kiván iceiini. L.evglek »Iié& növér* czimen a

ksséóMvataiba keretnek. Csakis telje-, r néwei eCiictt aiániatck vétet-
nek figyelembe. 4254—4

ki óhajtana egy fess inieüi^ess kivaialEök neje Icnsi ?
Levelek a hcioiuány és teijas név iaegjeiöieáév«i a

.tálba kéretnek ,A ki mer ar srer* jelige alatt. 42SS—t

IcGO fri évi jövéderenrmeL Jó családból szár-
. IDSLIJ. isr. fcölsy küüialy issieréiségét kzztsi,
Nem anonTia a;áiU3i:kai -F ixse ' alatt kérek«

4358—S
szeretném adi-i IS evas aagyoa sxsp -anaksciévéieni ^HO
frt haeosiániiyai egv intElIigens Satal erafeetádz laginiüb
B . AjánUiokai ^s^ejj és jö" jelige

kérek.

ÁLLAST KERES.
K i 20 é v e s korától gazdaságban müködik Jö si-

. kerrei. s 29 évi tapasztalattal, s nagyobb gazdasa-
eüka ö ü kebelt, üy minöségben alkalmazást Tteres azonnali
belépésié. Szives meikeresésekkéretnek Mohorára ,Jó siker* czimen.

* ^ ^_ || 3912—3
szép t a n a özv. nö éhajt házvezetönöi állást elnyerni. Jó

f Mzanyitrányai vannak es kitnnösn iöz. Szives megkeresést"
e l&p MadóMTaiatába kér "Sserény igénYa* jelige alatt. 4202—3
I l á l t f t f m r s H i r r s sja&lkozik, kis gyermekek mellé intelligens
Utaiaul SZlARld fiaiai asszony. Szives ajánlatok .M. S.'jegy-
gyel a kja-ióhivatalfaa kéretaak. 4112—3
Ttammmkaliiilmi th^inttH végzett gatal hivatalnok, ki a
JlEf€SKeQ€lSll aKaOeffliai pnyyelcsben és levelezi «^en
járias. dtiütáni iodaikozási keres. Igénvoi szerények. Czim a kiadó-
hréláJ& 4268-3

e d d i - eSV il£€Y intézetnél volt alkalmazva és
f aanaa betegsége miatt kilépett, irodai állást ke-
res. Leveleket a kiadóhivatal közvetit .Pontosság" jelige alatt. 4290—3

alatt

szoüá Satal ember bármelynemfl irodai vagy rak-
tánibki, felsgyeiöi va°y ekltez hasonló állást keres,

e lap kiadóhivatalába kér , y . E. 15* jelige
4310-3

családhoz gyermekek mellé,
j hosszu évek gyakorlatával

bir, gyönyörü kézimunkákat, s varitd is tud, beszél magyarul s
kereset németül. Czim & kiadóban. 1305—3

4820—3

KOHL
okleveles tanitó nevelöi állást keres. Czim a
kiadóüiTitaibiia. 4314—3

árva izr. leány bármily állást keres. Czim a kia-
dóhivataiban. 4312—3

ÁLLÁST KAPHAT.

Taló 2u, e?v uri diratSzletbe tanonczul azonnal
ieivéletik. iiásieli ajánlatok .Tanonc* 18." jelige

alatt e laphoz mtszesdök. 4324—4
mellé kerestetik: egy idösebb megbizható ápolónö. Aján-
latok a fizetési ijányek megjelölésével .Megbizhetó 80*

j ^ alatt a kiaáchivatalba küideadSk. 4330—4

BIRTOK VÉTEL ÉS ELADÁS.
4 £ f t _ _ 9 C A liAlftnvt bMokot keresek nagy kerttel, szép uri
• W 6 9 V BWVUJI iafckaL a föváros és rasut közelében.
Ajánlatok .Tetei* czim alatt, A

* k ^ l a t oMakm néhány hold földet keresek vételre lészlet-
Jk OiiVal gzetés m&üett. Ajániatokat a kiadóhivatalba kérek iPon-
tos fizetö* jelige alati. 421^—3

s ü & h o W kitünö buzatermö föld kiadó. Czim a
tiadóhrratalban. Ügynökök kizárva. 1307—6

HÁZ- ÉS TELEK-ELADÁS.
Stilszerüen épitve, kényelmes beosztással, 4
szoba stb. 390 négyszögöl kerttel eladó a tjszt-

CZIEI a kiadóiiivatalban. 67S1—T

lifc

nyaralótelek, keritéssel az indóház közvetlen
közelében eladó. Czim akiadóhivatalban. 434S—7

Ujpest legszebb helyén ujonnan épült ház a villamos
vasat mejállöjától 2 peröz. eladó 14.000 forintért. A

véteihfli szSicB^es 6.000 forint, a többi bankteher. 42B8—7

álló nyaraló kerttel, Bpesttöl vasuton egyórány
távolsága fekvéssel, eladó. Czim a kiadóm

3954—7
káreset egy kényelmes beosztása villát kerttel bérbe,
esetleg -vételre. Ajánlatokat a kiadóhivatal további

.Nyugdijas* jelige alatt.. . 4218-7
W f l . »!«Sjk NagriÉtényben 3 szoba, konyha elöszoba élés és fág-
r l l l a KUO9 kanüa. gfamölcsöskeit veranda 5500 frt. Bövebbet

12937a kiadóiuvaia&aE. 1293—7
£ lfMfrw Î4«u>(> atezában egv villa nagvon szép, kerttel bér-
Jk f®$J J«B»5-beadé. Czim" a Hadóiuiaialban. 4230 - 7

25 évi adómeHtességgel tlsöosztályu épitkezés, a
rss™el napos oldalon elokclö lakókkal 9 utczai ab-

lakkal széles balkonnal, egészséges tekvéssel felosztás miatt olcsón
dadö. &ÜUO irt készpénz fizetés ellen további 50.000 irt törlesztéseE
kdksön. A befektetett töke tiszt:* T /̂o-ot jövedelmez. Bövebbi érte-
sitést csakis közvetlfin Tevöknek ad levél utján is Pichler F. VIII.,
Nap-ufeza IT. 1313—7

ELADÁS.
beesés Sgvelmébe ajánljak Nemes és Lengyel bel-

város kecskeméti-utezafi. L em. levö nagy
_ ^ . . ebédU-. háló-, szalon'? és uri berendezések rendkivül ölesén
beszerezhetök. '___ . Vilii—8
J fiwrkwne\t^ti e£y jöforgaüna helyen egy három kemenezés
31 |OWOIV5IMU fehér-, és Sekeie, nékség, 'hol naponta 8 frt. áru
kenyér is TBIL Xcrgaloiniiaji fiy^^^ai Jcuidc» Czim. & luAdóhiv&t&iiiaii.

•- 3932—9
fé l té ta lek! 'Diszes olesö vasbntsrok, gyor-

_ . e4kocsik, .gyanaekágyak, rugenyos
oetUsodronif Ágybetétei:, afrik és lószor motraczok paplan és
ajfftn' tfüjfgSMjfSic. ágy is asztalteritök, bárpitosott fabutorok,
tükrök és iSggöIámpák kapható PÁPAI ésf XATHÁN gyárosoknál,
Budapest- "VX, Andrássy-ut 2. {Fonciére palota.} Vidékre.és helyben
eszIetSzstésra is szoifáiank minden árfelemelés nélkttl. Árjegyzéket
tngven. és áérmenive küldfink. 6581—8

szövettel behuzva óloaó áron eladó. Czim
a kiadóhivatalban. 412S—8€gy

'BüljtMilr lg611 diszes ebédlfi-bntor költözködés miatt m&gáa-
MI1WUE. téziiél olcsón eladó. Megtekinthetö naponkint 10—11
ora, közt. Czini a kiadóhIT>talban. 4138—8

egvenroha olcsón eladó. Czim a kiadóhivatalban.
42^g

kerékpár azonnal eladó. Czimfa kiadóhivatalban. 4872—3

iecioiüi gvártmanvu nöi kerékpár, teljesen uj, olcsó
áitan eladó. Czim a kiadóhivatalban. 4274—8

Ei>édi5-. háló-, uri-, szalon-berendezés, elaj-
f festmények, szfinyesek. rövid zongora. stb.

eiadsfc a—1 és 3--S közuti Aadrá—y-at 86. Mám. 6538 8

a fsTarcs ic-geiso rangu üzleteihez sorolható, mely állan-
dáan 3 segédst fogdaikoztat, iölüszinti kemeczékkelj 4 igen

jó fiókfizIeUel naponta tr.iaimurn S0O frt forgaJommal tulajdonosainak
más nagyabb vállalata ziiati sürgösen eladó. Bövebbet Xiemetz Gyula
üxletek adás és vételi njruokségé-iél Bpest. Rükszilárd-utcra 18.

1315—8

TfiHiflri zongora sürgös elutazás végett jutányos :nba:i
w eladó. Venni szándékozók tudassák •cziincikt'l

.Sürgös eladás" czimen a kiadóhivatalba. Ai-ii- ;
jó állaputbun azonnal megveszek. Ajánlatok u
kiadóhivatalba intézendök "Mudell" i /mien

4204 -

VÉTEL.

talba küldendök,

(pedállos kerestetik, sürgösen megvételre . Ajanlatok
az ár kitételével .K. M, 19" jelige alatt a kiadohi

432'.;—ü

j° forgalmu helyen nagyobb pokség
kerestetik. Czim a kiadóhivatlb

pg
vatalban.

jókarban levö kerékpárokat. Ajánlatokat a kiadóhivaU
továbbit ,,Kerékpár 86" czimen. 40--J -'J

i 6 s nagyobb kiterjedésü füszcrü.:!u! imv\v-
U télre kerestetik. Czim a kiaduhivaUümn.

czimbalom kerestetik jutányos ár meiloii, ini-
I elöbbi megvételre. Ajánlntok" .K. B. 24" jeügu

alatt e lap kiadóhivatalába kéretnek. 4l5t>—tj

kerestetik jó helyen egy kisebbszerü uri és noi
divat-üzlet. Ajánlatokat "Biztos jövö" alatt kéret-

nek a kiadóhivatalba. 4338—9

KIADÓ SZOBÁK.
butorozott szobába egy szobatárs kerestetik.
Bövebbet a kiadóban. 4u0o—10

l-f családuál a Váczi-kömton, közel az Ara.iy-János
\L\ m utczálior, egy-két intelligens ur lakást és finom

ellátást nyerhet. Czim a kiadóhivatalban. 4148—10
^11011 sloftáfteatt berendezett különbejáratu utczai szoba, 2
«II|UI KKIiaildall ablakkal az Erzsébet-körutra, fürdöszoba
használattal kiadó, 25 frtért teljes kiszolgálással. Czim a kiadóhiva-
talban. 4276—10

SZOBA KERESTETIK.
f t l l ? á r * f t i r i t n f l A ? közel kerestetik egy nagy utczai szoba eset-
AUlMWd JUIUVIIUA leg 2 személyre teljes ellátással. Levelek
az ár kitételével a kiadóhivatalba küldendök, "Nyári tartózkodásra"
jelige a la t t 43S2— 11

a Császár-fUrdöhöz közel egy szobából és
_. konyhából álló lakást a nyári hónapokra,

esetleg teljes ellátással. Ajánlatokat a kiadóhivatalba kérek ".Vyári
lakás" czimen. ' 4010—11

kerestetik két-három szobából konyhából és stb. mel-
lékhelyiségekböl álló lakás a nyári hónapokra. Aján-

latokat a kiadóhivatal közvetit "Zuglói" jelige alatt. 431C—11

LAKÁS KERESTETIK.
4S várASliffPihPii Sajtók egy külünbeiáratu szobát, butor, vagy
Jt ra i UdlItJwlUCU a nélkül azonnal kivenni. Ajánlatokat az
ár kitételével e lap kiadójába "K. J." jeligére kérek. 40J6— 12

nyilójutezai szobát keres, csinosan butorozva,
két fiatal ember a Teréz-köruton. Ajánlatok az

ár megjelölésével .Lakástkeresö"-nek czimen a kiadóhivatalba kül-
dendök. • ' 4328—12

KIADÓ LAKÁSOK.
. . gázvilágitással a tisztviselötelepi Kaszinó

kertjében kizárólag uri közönségnek rendelkezésére áll,
esetleg meghatározott napokra bérbe is adatik. Kitünö erdélyi konyha
és természetes borok. ' 677f-—13
tfaftV tinlvieÁft 1 ' s ö emeleten, mely egynagytereinböl és több
J1OBJ UHIJIVIIJ szobából áll. augusztus 1-óre, kiadó Különöseu
alkalmas irodának, divatszalonnak, 'miihelynek, egyletl helyi-
ségnek, vivóteremnek, magániskoláknak, vagy nagy lakásnak.
Bövebbet e kiadóhivatal utján megtudhatni. 3662—13
£ fiaI94 l lTf^ál ian kiadó két szép szoba magasföldszinten,
P ¥. J«""*»»t**«'«» nyaralásra igen alkahnas. RseUeg kert-
haszpálattaL Czim a kiadóhivatalban. - 4190—13

tiir*7ai C9Ail^hAt ^s a szükséges mellékhelyiségekböl
U l l £ d l d^UUaUUi áUó elegáua lakás angusztus 1-ére

olcsón kiadó. Czim a kiadóhivatalban. 4142—13
nyári lakás, mérsékelt áron kiadó. A ház külön
áll, kis kert van elötte. Minden be van fásitva.

Kut van a háznál, kitünö vizzel. Erzsébetfalva 'állomástól 15—20
percz. Czim a kiadóhivatalban. 4168—13

y gyönyörü
löhivatalban.

szép szoba, konyha, éléskamra, szép tágas és
zöld udvar a nyári hónapokra kiadó. Czim a

417C—13
Üüöi-ut Erkel és Pipa-uteza sarkán több utczai szobás
uri lakás 1000 frtért. Egy utczai 2 különhejáratu udvari

szoba, elöszoba, konyha 350 frtért. _>agy bolthelyiség lakással 700
frtért. Több más lakás mérsékelt bérért kiadó. Czim a kiadóban.

67^7—13

HITEL-PÉNZ.
i vagy havi részlettörlesztésre nyujt

tszonsélyl hitolt
vagy I. es Zf. helyen való betáblázásra a fö- és székvá-
TOBI Mte.reövetfcegst. V., Yáczi-körut la. • 6S01—14
4Imtir\Iy£rv\Á* kölesönöket budapesti házakra és telkekre I., II.,
/•lUViilAab&iVd jn. helyre 10 20, 30 40 és 50 évre, minden elöze-
tes költség nélkül, közvetitök a legrövidebb idö alatt, elökelö fövárosi
intézetnél, csekély utólagos honorárium fejében. Telekkönyvi kivonat
és kataszteri birtokiv szükséges. Értekezhetni d. u. 1— 3-ig. Hol? meg-
mondja a kiadóhivatal. 830—14

KIADÓ BOLTHELYISÉGEK.
irodának *naAeli/n«*V divatszalonnak, egyleti helyiségnek,
4IWWOH4&) vivóteremnek, magániskoláknak vagy nagy lakás-
nak aikalmas nagy helyiség 1-sö emeleten augusztus 1-ére kiadó.
Czim a kiadóhivatalban. 3662—17

kitanö forgalmu helyen azonnal eladó. Czim a
kiadóhivatalban. 4278—17

KÜLÖNFÉLE.
ajánlkozik uri hölgyeket fésülni. Czim a kiadóhiva-
talban. 1281—18

élövirágüzlet

nöi Tubákat készit jutányos árban egy kitünö
~ ' a kiadóliivataibau.

varrónö.
3336—13

az "ustSkös". Most sorra közli pom-
' • nevezetesebb irókat öa maré-

dóban.

és olcsóm lehet étkezni a VI. ker. egy szállodás öz-
vegyénél 12 frtért, napoata 4itál ételt. Czim a kia-

^ ^ 4840—lf
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MINDENFÉLE.
Miért dohányoznak az emberek? E kér-

dés foglalkoztatta nemrégiben az egyik orosz her-
czeget, amint délebédje után élvezettel szivta pom-
pás szivarját. A keleti fejedelmek példájára elha-
tározta, hogy a nép közé megy és tölük kér
feleletet.

A tudakozódást egyik jó barátjánál kezdte, aki
mellesleg mondva nagyevö is volt.

— Mondd meg, kedves barátom — szólitá
meg a herczeg — miért dohányozol?

— Hja — felelé a megszólitott — hiszen
semmi sem élvezetesebb a szivarnál jó étkezés
után, mely mint te is tudni fogod, annyira elö-
mozditja az emésztést.

— Tehát az emésztés elömozditásáért sziva-
rozol — monda a herczeg — pedig ezt én még
nem tapasztaltam.

Másnap a herczeg tovább utazott. Egyszer
csak az ut szélén megpillant egy szegény öreg
embert, aki egy eltörött hegedün czinczogott s
emellett kurtaszáru pipácskából füstölt. A herczeg
megállitotta a fogatot és az öreghez közeledve meg-
kérdezte :

— Mondja meg, jó ember, miért dohányozik?
— Hja, ju uram — felelé az öreg — nem

ettem már két nap óta semmit és ha elszippantok
egy pipa dohányt, nem érzem annyira az éhséget.

A herczeg nagyon elcsodálkozott a feleleten.
Az egyik azért szivarozik, hogy elömozditsa az
emésztést, a másik meg azért, hogy elüzze az
éhségét!

Ugyanaz nap késö éjjel érkezett meg a her-
czeg ama város szállodájába, ahol az ö részére
éjjeli szállás volt megrendelve. Maga a szállodás
virrasztott, hogy az érkezö herczeget személyesen
fogadhassa. Föl és alá járt az elöcsarnokban, köz-
ben egyik szivart a másik után füstölve e l ; egy-
szer csak egész váratlanul berobog a herczeg ko-
csija. A vendéglösnek alig volt annyi ideje, hogy a
szivart félredobja s hogy a herczegnek ajtót nyis-
son. A herczeg azonban mégis észrevette, hogy
szivarozott s mindjárt megkérdezte:

— Mondja meg nekem öszintén, jó uram.
hogy miért szivarozott ?

— Ezer bocsánat, herczeg — felelé a szál-
lodás — de nem segithettem magamon másként:
személyesen akartam fenségedet fogadni, de miután
én nem vagyok hozzászokva az éjjelizéshez, csak a
folytonos szivarozás által üzhettem el az álmomat.

A herczeg nevetett:
— Tehát az álmát üzi él a szivarozással ?
A következö este a herczeg az egyik török

basánál volt vacsorára hivatalos. A vacsora után
az inasok — szokás szerint — csibukkal és czi-
garettákkal kinálták meg a vendéget A herczegnek
feltünt, hogy a basa igen sokat pipázott, de mivel
törökül nem tudott, a tolmácskodó dragomántól tu-
dakozódott az ok felöl. Ez azt felelte, hogy a basa
kénytelen minden este ennyit pipázni, mert máskép
nem tud elaludni.

Ez már sok volt a herczegnek. Fölhagyott a
puhatolódzással és azt gondolta, hogy, ha az egyik
azért pipázik, hogy az emésztést elömozditsa, a
a másik, hogy az éhségét csillapitsa, a harmadik,
hogy az álmát elüzze és végül a negyedik, hogy
jól tudjon aludni, akkor a dohányzás bizonyára
mindenre jó.

Igy, azután egész életén át tovább füstölt
anélkül, hogy a pipazás okát még tovább kereste
volna.

Sáskák harcza a lokomotiv ellen. Emberem-
lékezet óta nem volt akkora sáskajárás Dél-Af-
r i k á b a n , mint amilyen most van. S nem csu-
pán a földeken okoznak iszonyu pusztitásokat, ha-
nem a v a s u t i k ö z l e k e d é s t is sok he-
lyütt akadályozzák annyira, hogy immár méltán
sorakozhatnak az európai hófuvások és az ame-
rikai bölények mellé. A Bloemstein és Port-Elisa-
beth között járó gyorsvonat különös kalandot ért
meg a napokban. Edenburg állomáson tul hirtelen
óriási sáskaraj állta utját a gözgépnek. Millió és
millió apró állatka nyüzsgött a vágányokon, lehe-

tetlen volt egy tapodtat is mozdulniuk. A vonat
személyzete nagy tömeg homokot szórt rájuk, ez
azonban nem ijesztette el a sáskákat, a lokomotiv
munkáját azonban tetemesen megnehezitette, ugy,
hogy már-már kisiklás veszedelmétöl kellett tar-
tantok. A gyorsvonat tehát nyilt pályán megállott.
Érdekes látvány volt az a tüzokádó szörnyeteg,
mely minden mozdulatával millió apró életet oltott
ki, mégis mint vergödik tehetetlenül a sáskatenger-
ben. A vonat személyzetének, nagy erölködések
árán, mégis sikerült némi szabad utat csinálnia s
a gyorsvonat egy ó r a i k é s é s után tovarobog-
hatott

A német birodalomgyülés szónokai. A német
birodalomgyülés 397 tagjai közül a legutóbbi pe-
riódus során csak 187 szólalt fel nyilt ülésen. Ezek
sorában 53 csak egyszer hallatta a szavát, 23 két-
szer beszélt s 64 képviselö háromtól egészen nyolcz
beszédet tartott A legbeszédesebb honatyák közül
P a a s c h e hatvanszor, L i e b e r ötvennyolcz-
szor, G r o e b e l negyvennyolczszor, B e b e l
negyvenhatszor, S t u m m negyvenszer, R i c h -
t e r harminnyolczszor, dr. H a m m a c h e r
pedig harminczhétszer szólalt fel. Amiböl kitünik,
hogy mégis csak a szocziálista képviselök fogják
fel leglelkiismeretesebben honatyai kötelességeiket,
a német parlamentben.

A földgömb vasutai. Az 1896. év végén 715
ezer kilométernyi vasuti hálózat szelte át a föld-
gömböt. Vasutak dolgában természetesen még min-
dig Amerikáé az elsöség 374.742 kilométerrel, mig
Ázsiában 45.883 kilométert, Ausztráliában 22.372
kilométert, Afrikában pedig 14.798 kilométert tesz-
nek ki a vasutak. Az európai államok élén Német-
ország áll 47.348 kilométer vasuti hálózattal, követ-
kezik Francziaország 41.173 kilométerrel, Orosz-
ország 38.642 kilométerrel, Nagybritannia 34.221
kilométerrel és A u s z t r i a-M a g y a r o r s z á g
32.180 k i l o m é t e r r e l . A világ összes vasut-
jaiba fektetett töke értékét s z á z n e g y v e n -
n é g y é s f é l m i l l i á r d r a becsülik, a loko-
motivok száma 131.219 és mintegy ö t m i l l i ó
ember áll a föld kerekségén közvetetlenül a vasutak
szolgálatában.

A berlini diákkisasszonyok. A berlini egyete-
men a hires S c h m i d t Erich és F r i e d l ä n -
d e r tanárok elöadó termeit szigoru quarantaine
alá fogták. Egyenruhás pedellust állitanak a tanter-
mek bejáratához, aki kirekeszsze a tudomány csar-
nokaiból a hivatlan elemeket. Okai pedig ennek a
különös rendszabálynak a d i á k k i s a s s z o -
n y o k , még pedig a kiskoru diákkisasszonyok. Az
utóbbi idöben ugyanis sürün megtörtént, hogy
13—14 éves gyermekleánykák jöttek el m a m á i k
k i s é r e t é b e n , különösen a zenetörténelmi elö-
adásokra s annyian, hogy már-már kiszoritották a
férfi-hallgatókat A diákok emiatt küldöttséget me-
nesztettek a rektorhoz és elöadták panaszukat,
mely fökép oda irányult, hogy a kisasszony-kollé-
gák tulságosan — serdületlenek, kiskoruak. A rek-
tor megigérte sérelmük orvoslását és a pedellus
ezentul majd csak kifejlödött, nagykoru diákkisasz-
szonyokat bocsát be a tanterembe.

Nászut az esküvö elött. Valóban eredeti gon-
dolat az, amelyet nemrég egy amerikai jegyespár
megvalósitott Mackay Clarence és menyasszonya,
Duer Katharina kisasszony elhatározták, hogy egy
hónapra nászutra mennek Kanadába — az esküvö
elött. Természetesen kisérettel utaznak, még pedig
nemcsak egy idösebb hölgy kiséri öket, hanem a
new-yorki társaságból egy csomó fiatal hölgy és
ur. Ezek között van a hires északamerikai szépség,
Miss Daisy Leiter és a gazdag kaliforniai Miss May
Goylet. A társaságnak külön e czélra berendezett
vasut áll rendelkezésére, amelyben szalon, ebédlö,
söt fürdöszoba is van. A jegyesek elutazásuk nap-
ján rendkivül sok, érdekes ajándékot kaptak, külö-
nösen feltünt egy pazar uti necessaire, amely
amerikai kigyóbörböl készült, gazdagon volt arany-
nyal diszitve és minden arany darabon a jegyesek
monogrammja volt gyémántokkal kirakva. Az ilyen
nászutazást persze a felsö tizezernek csak legfel-
söbbjei engedhetik meg maguknak.

A MILLIOMOS.
Angol regény.

I r t a : C R O K E R M. B.

(24)

Nem, nem, ö nem a háziasszony táma-
szául jött Shiraniba. Bizonyára halotta, hogy
Ida néni nagyon ravasz volt, csakhogy sze-
rencsére az unokanövére sem esett épen a feje
lágyára.

Gordon Honor önkéntelen fogsága alatt
minden reggel jó korán magánosan sétálgatott.
Az ut, melyen rendesen haladt, helylyel-közzel
erös hajlásokkal sötét, illatos fenyöerdö szélén
és felváltva kisebb, örökzölddel benött szaka-
dékok mellett vezetett el. A homokos föld
elvette a lépés zaját és a nem nagyon sürün
álló fák itt-ott meglepö pillantást engedtek a
hóval födött hegyekre, melyek, mint óriási
fehér lapdák, élesen elváltak az ég kékjétöl.
Honor nagyon szerette ezeket a reggeli sétá-
kat. Nem találkozott senkivel, csak néha egy-
egy lovászszal, aki kilovagolt, vagy egy-egy
dajkával, aki gyermekkocsit tolt. E kirándulá-
sokon egyedüli kiséröje Ben volt, a foxterier,
aki már egészen hozzája szokott, megtisztelte
öt barátságával és ugy mint Brande asszonyt,
öt is nénjéül tekintette.

Ben különben rendkivül fontos szerepet
játszott a Brande-féle házban. Ez a kutya,
"akinek" szilárd elvei voltak, gyülölte Lan-
grishe asszonyt és még két-három személyisé-
get épen ugy, mint ahogyan a hideg fött
hust utálta. Föszenvedélye a vadászás volt és
gyöngesége a svéd keztyük széttépése. Bennek
is megvolt a maga története. Még mint nagyon
fiatal kutyát egy fiatal ember annál az elvnél
fogva, "aki engemet szeret, a kutyámat is
szereti" egy fiatal hölgynek ajándékozta, de
jaj, a hamis szépség sem az egyiket, sem a
másikat nem szerette, hanem a fiatal ember-
nek fügét mutatott, a kutyát pedig átengedte
a sorsának. Komornája azonban, egy elö-
vigyázó öreg lélek, mielött urnöjével eltávo-
zott a hegyekböl, a kutyát odaadta egy viz-
hordónak, akinek régóta, adósa volt néhány
garassal. Ez az ember véletlenül Brande
asszony szolgálatában állott s a kutyát, amelyre
nagyon büszke volt, egész napra vörös szalag-
gal egy bizonyos fához kötötte, ahol, mert
ugyis kevés ennivalót kapott, friss levegöt sziv-
hatott. Brande asszony, aki a baromfiudvarba
menet e fa elött is elment, észrevette a ki-
éhezett állatot, néha-néha husdarabot vetett
oda neki és ez idötöl fogva a kutya mindig
örömugatással fogadta. A gyenge szivü asszony
megvette az állatot a vizhordótól és Ben nem-
sokára meg lehetett sorsával elégedve. A ház-
ban hamar berendezkedett, ugy látszott, hogy
már korábbi idökben jó barátságban volt a
puha vánkosokkal és kényelmes karosszékek-
kel, kétségtelenül hozzá volt szokva az édes
kétszersülthez, meg a jó társasághoz és mint
urnöje büszkén mesélgette a vendégeknek, ki-
tünöen értett angolul.

Idövel Brande anyó szinte, ugy tartotta
Bent, mint a gyermekét. A kutya alig vált el
urnöjétöl, mindenhova elkisérte, mint az ár-
nyék és eközben szépen neki gömbölyödött. A
piszkos, kiéhezett, reszketö kis állatból ra-
gyogó szörü, szép kutya lett. Vajjon vissza-
emlékezett-e szomoru multjára, ha délutánon-
kint, a napon, a villa ajtaja elött feküdt és
megvetöen nézte az arra szaladó alacsonyabb
rangu gyermekeket, kiknek sorsa nem volt
olyan jó, mint az övé.

De Ben bátor is volt. Nem ijedt meg
egyetlen egy pajtásától sem és amikor egy-
szer a klubház udvarán bekeritették azt a nagy
vadmacskát, amely ugyancsak nagy pusztitást
vitt véghez a helység szárnyasai között, a sok
kutya közül egyedül Brande Ben (általában
igy nevezték) merte a bestiát megtámadni és
megfojtani. Igaz, hogy Brande Ben ekkor el-
veszitette az egyik szemét, de nagy hirre tett
szert. Ben különben meglehetösen el volt
kényeztetve. Urnöje folyton vele foglalatosko-
dott, az urnöje szobájában volt a tanyája, az
ö társaságában reggelizett és olykor még ven-
déget is hivhatott magához. Jacks, egy vörös
terrier, étkezett néha vele és akkor ketten
együtt töltötték el az egész napot. Egyszer,amikor
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Brande asszony, öltözöszobáját szemelték ki e
barátságos összejövetel helyéül, megettek né-
hány pár czipöt, egy szivacsot és egy énekes-
könyv börtábláját. Ben urnöjét rendesen el-
kisérte sétáin, de néha magánügyekben is tá-
vozott, mit nagyanyja — amint Brande asszony
magát nevezte — megengedett neki. Ha nagy-
szülei nem vacsoráltak otthon, akkor Ben nem
tért nyugalomra, hanem a kapuban megvárta,
mig hazaérkeztek. Ha az arra menök kis fehér
alakot láttak ülni az ajtó küszöbén, biztosra
vették, hogy Brandeék vendégségben vannak és
némelyek azt állitottak, hogy Brande asszony
rendszerint azért tér korán haza, mert nem
akarja Bent sokáig váratni.

Ez volt az a kutya, amelyik Honort ba-
rátságával megtisztelte és az emlitett reggeli
sétákon védelmezte.

Egy reggelen ismét együtt ballagtak. Ben
nagy követ cipelt a szájában, a leánynak pe-
dig kosár volt a karján, amikor az ut egyik
éles hajlásánál csaknem összeütköztek egy má-
sik párral Ez Ivy Toby volt, aki szintén kutya
kiséretében, egy fiatal hölgygyel jött. Kezét
fogta a fiatal hölgynek, aki szöke volt, kicsiny,
éles szemmel, gyönyörüen ivezett szemöldök-
kel és kis fitos orral.

— Jó reggelt, Gordon kisasszony! kiál-
totta Toby, aki eleresztette kisérönöje kezét és

levette a sipkáját. Hát a vad bivalylyal való
találkozás után is egyedül sétál? Megengedi,
hogy Paske kisasszonynyal megismertessen?

A fiatal hölgyek meghajoltak és vizsgál-
gatva nézték egymást végig.

— Mi, amint már önnek elmondottam,
szini elöadást rendezünk és azért jöttünk ki
ilyen korán, hogy szerepeinket együtt megta-
nuljuk, folytatta Toby.

— Ezt csak dicsérni lehet ! felelte Ho-
nor, aki szentül hitte a hallottak igazságát.
Milyen darabot adnak ?

— A gyermekek az erdöben, felelte
Paske Lalla, aki gunyos mosolylyal tetötöl
talpig végig méregette Honort. Nem hiszi, hogy
ez a darab tetszeni fog a Shiranban levö jó,
egyszerü embereknek?

— Bizony azt nem tudom megitélni, fe-
lelte a másik meglepetve.

— Reménylem, velünk jön, hogy meg-
nézze ! — mondotta Paske kisasszony, aki le-
ereszkedöleg intett Honornak és indulni készült.

De Ben és Jambo (Langrishe asszony
kutyája, nem akart egymástól ilyen barátsá-
gosan elválni. A két "nemes ház" viszálya,
ugy látszik, a kutyákra is átragadt. Már né-
hány percz óta kerülgették egymást, felborzolt
szörrel és csodálatosan merev hátgerinczczel

és halk morgást hallattak, mely most vad
kaffantassá változott és ekkor hirtelen torkon
ragadták egymást Paske Lalla ijedten felki-
áltott, gyorsan az ut magas párkányára má-
szott, mig Honor és Tobby szétválasztani akarták
a dühös állatokat. Megragadták a kutyákat,
amint épen kezük ügyébe kerültek, a lábuk-
nál, a farkuknál, de a neki böszült viaskodók
nem akartak elválni, ujra és ujra egymásnak
mentek, mig Lalla biztos helyéröl nagy meg-
elégedéssel nézte a harczot és tetszését nevetés-
sel meg hangos tapssal többször is kifejezte. Végre
sikerült a kutyákat homokkal, melyet fejükre
dobtak, szétválasztani és Honor is, Tobby is
nyaklánczánál erösen tartotta a maga kutyáját.

— Azt hiszem, legjobb lesz, ha lehetöleg
gyorsan szétválnak, mondotta Honor, aki csak
nagynehezen tudta Bent féken tartani.

— Minél elöbb, annál jobb ! felelte li-
hegve Tobby, akinek ugyancsak sok dolgot adott
a másik kutya.

Honor karjára vette Bent és miközben
a még mindig morgó és kapálódzó állattal el-
távozott, Paske kisasszony szeretetreméltó han-
gon utána kiáltotta :

— Tisztelem Brande asszonyt és mondja
meg neki, hogy az ö kutyája huzta a rö-
videbbet !

(Folytatása következik.)
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Magyar iöldtehenn. köt-srény . . . i 97.50 ;
Horrát-Szi&Toit , . . . . ij S7.7S |
Tiszai és szegedi nyer.-kölcsöa . . |j 133-23 '
Horv.^zlav. jeir. iölsiv. kötvény . ii —.— j

mm
91.50

12t . -
1%B.
191 ̂ S
91.—

1SIJ»
158.
131.25
1«L -
98.53
98.75

140^5

i!
b) Osztrák államadósság.

Egyes, járadék papir febr.—aug,.
. » » máj.—iiov .

Egy#s. járadék ezüst. j:tn.—jul. .
. . . ápr.—okt. .

Osztrák aranyjáradek
Qsztrak kgronajáradefc
AIiamsor3j. 1864. évb. 230 frt p.p.

1860. . 500 . o.é.
1660. , KH) . . .
1 8 6 4 . . 1 0 0 . . .
1 S 6 4 . . 5 0 . . .

Idegen államadósságok.

Bolgár államv. zálogkölcsön . . .
Szerb, nycr.-kölcsöii

. . (osztr. felb.)

II. Más közköicsönök.
Bosnyák-Herczegor. orsz. kölcsön
Budapest föváros lS90-ki kölcsöne
Budapest föváros I3ü"-ki kölcsöne
Temes-btjp!¥ölgyi kölcsön . . . .

Ili. ZálogleveleK és köl-
csönkötvények.

m) budapesti intézetek jcibocsá~
; tásni.
j Belvárosi takarékpénztár r.-t. . .
I Egyes, bpesti förar. takarékp. . .
i » , » »koronaért.
• Kisbirt. ersz. földiiit.. •
I , , , 50't'j év kor. ért.
| , » 50Va évre. . .
i Magy. agrár- és juradékbank r.-t. .
1 Magyar földhitclint. pap
[ . . , 4 1 évre .
j . , kor. ért. 50 évre

. , kor. ért 63 é n e
i . » szab., talajjav.
| Magy. vasut. kotr. áO',2 évre . . .
j . , " 50 évre kor. ért.

. , " 50 évre 10ö°/a.
Magyar jelzáloghitelbank

» 50 évre kor. ért. . .
. közs. k. 50 é., vf. UO frt
, közs. kötv. 50 évre.
, közs. kötv.50 évre.
w nyer.-kötv
, " osztr. felüJb.
, nyer.-jegy
. " osztr. felülb.

» • nyer.-kötv. " "
Magy. orsr. közp. takarékp. . . .

, kor. ért

Magy. takarékp. közp! jelzálogb .
. m > »kor.ért.
. . . . közs.k.

Osztrák-magyar bank 4O*/l érre '
, " , 50 évre . .

Pesti hazai takarékp. közs. kotr. .
záiogL kor. ért

Pesti m. keresk. bank

I I I " közs.'kü ilöfit
. . > , közs. k. 210 k.

10t.75
101.75
tOI.7S
101.75
1 2 1 . -
10T.73
ves.m
142.S6

102.25
X92J&
1&L25
1«2^.
121^8
102.23
ISi.iO
143.53

Iftf.— ' ISBJU

a - 150808
6 S3 60C00

! • _ - 133MI
5.SB 120C3
S - -

5SL-"
g_
§.—:

15.—
5 53

IS-

10325
3^.50
35.31

97.75
UR*.—
38J25

1Ö0--
S9.25

11525
33.5B
3S^8

SS-75
1Ot.—
98.7S

1«.—

123 5
1G0 5
15»i5
80 5

4380 100 -
503 K2CS84

5C2BK.2CS5
5300 K-2®! 4
9300 K.21D -
S80CrK.4M| -

38903 1865
giSJO 2005

I ; _ 100603; teeis
k « _ 339B Ar.2ePS
,v>i_ STaQöAr.iiSa

f i _ 6600 2005

ifiaj KB0 590 S
"_i2S08@e 1605
3S60 1SOOGO 600 5
OT- 2MB0 509 5

Ü _ maá 200 5

6L-am! tfjs
7,-i 992, ^ -
5.-! 1ÖB8B K- 20B -

12.- 2SK» K-fp| -
m.- 12B08" » -
i s - «aasK.50Bi -
«._: iasao ^ -
m.—i 5908 1«B» -

V. Bankok részvényei.

f An£öi-esztrák bank . . . . • . •
| Budapesti baakefresület
i Elsö magyar iparbank
i K i u i n e - i ^ T f t ^ f h ^ T ^ k . . . . . . . .
; Fövárosi bank r.-t.
I Bpesti gire- és pénztár-egylet . •

Hazai bank r.-t
i Hermes magy. á l t váltóüzlet t. .
f Horvát kefeskedeinü bank . . . .

Morvát leszámitoló bank
Horv-sziav. orsz. jelzálogbank . .
Magyar általános hitelbank . . .
Magy. ipa:- és keresk. bank . . .
Magy. jeizáioihitefb. L kibocsátás
Sla^y. jei/álüghitolb. II. kibocs. .
Magyar kereskedelmi r.-t. . . . .
M. leszámit és pénzváltó bank .

I M. tikarekp. közp. jelzáiogb. . .
i Osztrák Mtelintézet
1 Osztrák-niagTar bank
! Pesti magy. keresk. bank . . . .

Uaiobank

Mai zárö-
árfolyam

péaz

1 5 7 . -
106.2=i
175.10
104 EO

8 0 . -

áru

1 5 8 . -
I06.S0
176.—
106.—

82.—

; 110.50 j 111.—

5
5
5

b) Vidéki és kai földi int. kÁ.
AJbina takarék- és hitelintézet . .
Aradi polg. takarékp. 40 évre . . .

4 0 é . HOfrL
- - . - : , , " 40 évre . .
**'* I Aradmegyei takarékpénztár . . .
5 . Bosnyák-herczegov. orsz. b a n k . .
**>'• 1 Debreczeni elsö takarékpénztár. .

Exdélyr. m. jelzálogfaitelb.40évre .
, , " 40é.TIaszafiz.

Horv.-szlav.oxsz.jelzáiogbant.
. . ,. kuZ;égi kjiiv-

Kagyszeb. ált. takp. 3Uié . r 110frt
40évrer106 frt

. , 40évreIILkib.
3öwreIF-kar-

S

4*fs
4^1
5
5 T
S
41,1
5
SVi
s
41.2
i

5
V-ti

4i»
4

1C0.25
100^5
BS.— i

102. - \
Iti2_5a
10O--

100 — ;
9'.75:
97.75

3S-7S
S9^B
343^1
98-3Ü

101.50
100.

181.25
10135
99-—

T«3-—
101.—
39 JO

181.—
S'.75
SS.7S
S2-25
S7.75

ISOJO
95JB
33JO

102J0

VI. Takarékp. részvényei.

Belvárosi takarékpénztár . . . .
Budapest, m . k. takarékp. . . .
Bpest-erzsébetvárosi takarékp.. .
Bpesti takarékp. s oisz.zálogk.r.-t.
Egy. bpesti fövárosi takarékp. . .
Magy. á l t takarékp
M. orsz. központi takarékpénzt
Pesti hazai takarékpénztar .

120--
130—

130.-
135.-

—. — I — . —
1£0.—

188.-

503.-

121.-

193.—

5OB!-

£01.- ! 913.-
1403.—
295.-

103.-
120.—
82.-

|220.—
11175.-
i 300.—
!7f5-

. IJ31EÖ.-

U.—!

m—
7.—.
5.- 5908.
S.—i 15080

10000
5CÖ0
3003

208 5
2005
1008 —
1005
103 —
1035

6.-
7a-

S0B8K.2W5
2309 301: —

VII. Bfztositó-társ részv.

Bécsi biztositó társaság . . . .
Bécsi élet- és jár.-biztintézet .
Elsö m. á l t biztositó társaság *
Föseiére, pesti bizt intézet . .
Ilayd, m. viszontb. társ. .
M. j é j - és viszontb. r.-t . . .
Semzeti baieset biztositó r.-t. .
Pannónia riszontb. intézet. . .

9 a . - | i ^ -

ieöl— ifláa
93.25 9£23

iao.— i m.—

IC?. - IS i . -
100-25 1G1J5
1ÖO25 101.25
38.25; » - -

1BB-73; lti-75
38.25; 99.23

ioa— i iái .—
96---I 97--

latin tei^o
9R30I S7- -
S&5SI 99^0

1 0 0 . - i OT--

i j .}
2i- ! 2380 * » —
23—? SK f ^ -

3*-—f «»K•!£ ~
12,-s 6753 ? » ~
9-—| fflSOi ]W| —32-—' 29 0 8 SS' ~

Uri *m 263 -
- J - i 80B0I 159- -

6— ^ Q A K . 2 0 8 —
: 103 —

100 5
103 5
1005

I6-—i 3500 18^i —
1-53 1 5 o e 9 ! 3» —
7— I IfflBK.209 —

« — l 2188: ' « i -

g-—I sseo 1 8 ° s —
15-— 15680 1«5
8—3^89 1« 5
— ; 2633J l f i8^ —
5-— 200n' 1°°5

16— ingán 1885
«-—i aSiK.283 5

32.—I 3^0 1085
W.—iliKl 158, —

VIII. Gözmalmok részv.

2 5 0 . -

JS>—
13750.-

12o.-
87.—

125.—
1 1 8 -

II070.-

U 1 3 . -
293.—

104.—
125 —
SI.

250 50
1U0.—

3 0 5 . -
8 0 0 . -

11J5.-

234.-
310.—

3:0 . -
122.-
i 8 . -

125.-
121.-

10S0 —

C o c c o r d i a - g ö z m a i o i n r . - t . . . .
w , . e l s . r é s z . v . Ji 4 D 3 . —

O s á b p e s ü g ö z m a l o m !! 7 I C —
E i z s é l i e t - g ö z m a i o i n . . .
Lsjz iL-gözHia lom
P e s t i i i a n g c n n a l o m . . .
p e s i i m ö k . é s s ü t ö k . . .
p e s ü V i k t ö r i a - f á z i n a l o n .

323.— I 3 2 7 . -

• S 2 9 5 - -
. 1 7 8 -
. ! 6 2 3 . -
. 1240.—
. : i«.-

16.

"S-l
W7.-

181.—
100.— !

ff IOOL— ™&m

| i £ _ | 993B
li ***** I «m
ff 1BB.— f *m-~

*!t

f—i 7S» 2005
S-— 3SQ00 K. 209 5

— | 5 80;K-:*KI; —
t * - - 3350 208 5
«-— 10000 E.200 —

12-—W00OB 1085

6800 K. 2805
GOOQK.400^ML—I

WLSili*?I-*-I

: " VLkib .
Oaztnik ddbi te l in t nyer.-kötv. .

Temesvári - * - - - * - " '- --

100.
182 -̂j
Ife-
181-75

1B3-50f
I 1 6 2 . - - -•—

il«SsWI^25

; • • ' * • • • * m m *-*»

I ISSB; 1 1 ^
! i « "—

p W0.S9
9S3J ! 9i5S

IV. Elsöbbségi kötvények.
Adna m. Jdr. t hajóz, r . -t . . .
Bpesti közuti vaspálya kor. ért. .
Bpesti vülamos v. vasut r.-t. . .
Bpeat-pécsi vasut . . . . . . . . .
Deli vasut . . . . . . . . . . . jj —- ~ -
Eted cs. kir. az. dunagözbmjözáái. >; ~ - " ~ , ~ *
EfaÖ8pódiuni-«3csontIisirtjyárr--t M »»•— . J * - "
Kasaa-od«rbergi vasut IÖ89, ezüst » . * T ~ I5r~~

, itm, SOSBT •'• «•>— *£*—

m m I8K, «8st ü « . - T « . -
, it«» ez4=t Ü SILS8

Hagrar fogain- es UngexfiaL r-t. .i W - W . -
MatTar-fcsonaagxvasHtLto.- ; | » ^

\ l estist. .
Magy.ay. T . fasaesf-^iför-grácziT.)

. • > 1874. I n . . . . . .
Macyar T , «to. kölesén
Oasbák-Btagyax áilamv. 1^3. . .

. . X . k ü . 1885
Pwtl LU»yd- w WodeépftU* . . .

SSJB XJU

103-0

•L-
«.—I

3I-—

24.—
^ , —
«.—
16-
8-
5.—

100.—
I5-—

AJSB
«.—i
7.—.

9SJ0
193.56
10iJ8

U1JC 122JO

4008 100 —
48gs' t58

13K» 100 5
2310 K. 280 —

591! 5 » _

GBOOK:40B5
15008K. 200 _

28BBK.500 —
4889K.2885

35800 K. 2085

1208
1600

100 _

K . W 0 • _
108, _

IX. Bányák és téglagy. r.

B p e s t i t é g i a - é s m é s z é g e t ö . . . .
B p e s t - s z e n t i ö r i n c z i t é g l a g v . . . .

S IJgy. . t é g l a - é s c z e m e n t g y á r . . .
j É ' s z a k m . egf. k ö s z é n b . e s i p a r v . .
! F e l s ö i n . i » » n y a - é s k e h ó m d . . .
t I s t v á n t é g l a g y á r r . - t
i K a i s a - s a m o d i k ö s z é n b . i d . e l i a i u .
• E i s - s e b e s i g r a n j ü i á n y á k . . . . .
j K ö b á n y a i g ö z l é g l a g y á r
' K ö s z é á b á i i v a é s i é g l a g v á r . . . .

L e c f a n e r r á k o s i t é g l a g y á r . . . . .
M a g y a r a s p h a i i r . - t .
M a g y . á l t k ö s z é n b á n y a r . - t . . .

M a g y - g ö z t é g i a g y á r r . - t . " . * . .
M a g y a r k e r á m i a i g y á r . . . . . .
P é i e r f a e g y i t é g l a i p a r . . . . . . .

| S a i g ó ^ i j á n i k á s z é n b á n y a . . . .
- C j l a k i t é g l a - é s m é s z é g e t ö . . . .

X. Vasmliv9k és gépgy. r.

Elsö m. gazdasági g é p g y á r . . . .
.Danabiüs* liajó- és gépgyár . .
Ganz é s társa vasöntöde
Slagyar bel^a iémipargyár r. t. j
Ixadrági vasipar táreulat . . . . . |
^Jöcholsoir* gépgyár r.-t . . . . 1
Rimanmrány-salgótarjáni vasmü.
Schück-féle vasöntöde . . . . . . . |
Teudloff és Diitricli gépgy. A. sor.
Weiizer János gép-, waggongyár.

XI. Könyvnyomdák r.

^ t e n a e n m " irod. é s n y o m d . r.-t .
Frask l io - társu ia t . . . . . . . .
, K ö s a i a s * mfi intézet
K ö n y r e s Ká in ián r . - t . . . . . .
^Pafias" irod. é s n y o m d . r.-t. . .
P e s t i k ö n y v n y o m d a r.-t. . . . . .

XII. Különféle vall. részv.

Általános•waggcnkölcsönzö. . . .
,ApoUö" köolajünomiló^yár r.-t . .

, Banüin-féle vegyi gyárait r.-t . .
' Büiar-szJiágyi olajipar r.-t
[ Bpesti á l t villamossági r.-t. . . -
s Elsö magy. betüöntödé
; Eisö magy. gyapjumosór.-t. . . .
• Elsö magy. részvenyserfozodo . .
i Elsö magy. sertéshizlaló . . . . .
i Elsö magy. szállitási vállalat. . .
! Elsá magyar szálloda
i Eiso pesü spödium-syár . . . . .
I Fiumei rizshántoló-gyár
! Gschwiudt-félB szeszgyár . . .. •
i Hangária*1 mfiteágya-s Kénsav-gy.
i Jordán Viktor-féle börgyár. . . -

els. részv.

109.—
240.—

94.—
1 7 1 . -
1 1 1 . -
78.—
26.—

103,—
7 3 5 . -
890. -
1 0 6 -

!225. -

7 1 5 . -
2 9 7 . -
1 3 2 . -
6 3 5 . -
2 4 1 . -
1 4 5 . -

112.—
245.-
95.-

173 —
112 —
7 7 . -
2 7 . -

105.-
&S0.-
K2.~
10Ö.
227-

10 i.:5 j 110.25
1U3.7J ; 101.25

12.50! 9M0I idO!
—.—I 10030 K. 20015
6.50 40000K. 200:5

900 500! —
30000! 2005

7000 K. 4005
16001 2000 —

12500! 1001 -
12000 K. 200' -
2000) 200 —
1250 100! -
COOOIK. ioo! -

16.-
30—

1 5 . -

2.50|

Utolsó
fztalék

12.-1

14. -

9.-
1J.-
5.—

fr. 4 . -
2 1 . -

100 5
100: -
200 5
1051 -
100 5
1005

1005~

Magyar niffTaotairu-gTái . .
Magyar vasuti forgalmi r.-t. .
Magyar villamossági r.-t. • •
Nagyszebeni villamosmü r.-t.
Nemzetközi villamostára,. . .
Nemzetközi waggonkölcsönzo,
Popper Lipót faipar r.-t.
Quarnero részvénytársaság.
Rov--jyal nagyszálloda r.-t.
Szegedi kenderfonó-gyár r.-t.
Sziszeki tárbázak r.-t
Telefon Hirmondó r.-t. • • <

15 200000 Fi.200 5 | Török dohányegyed r.-t . . •

Névért I | xill. Közleked. vftll. részv.

Adria m. k. teng. hajó r,-t . . .
Aradi és csanádi r.-t

I Barcs-pakráczi vasut . . • . . . .
I Budapest alagut-társulat
! Bpesti közuti vasp

. , , id. részj . . . .
élv. jegy . . .

Bpesti viÜam. var vasut
i - . . , u , élv. jegy .

1001 _ Bpest-szt-iörmczi h. e. vasut • .
" . > » » els. részv.

Bpest-ujpest-rákosp. v a s u t . . . .
| Debreczen-hajdunanási vasut . . .

M K I I I T *

bfiAptm

7 94«/»j

î
9.94Vio!

10—
8.87'/io!

4.50
3 . -
3 . -

fr. 3 1 . -
8.94«/i»

100, -
K.200 5

100; -
Ar. 200 5

500'5
K.200 5

2Q0i —
100 5
2004

K. 200 5
203 -
2005
200 —
2005
100 4VJ
IOOI —
100 -
ioo: -
100 -

K.1000 -
A. 200 5

2005
KM -

Déli vasut .
I Elsö cs. kir. dunagözhajó-t. . . .
! Gölniczvölgyi vasut e l s ö b s . . . . .
i Gyö.-sopiou-ebenfurti vasut . . .
1 Kassai közuti vasut

Kassa-oderbergi vasut
Kassa-tornai h. é. vasut els. r. .
Mayy. folyam- és tengerhaj, r.-t. .
Magyar-gácsországi vasut . . . .
Magyar Ti. é. vasutak r.-t. . . .
Magyar nyugoti vasut . . . . . .
Máramarosi sóvasut els. részv;. .
Máramarosi sóvasut törzsr . . . .
Máiamarosi sóvasut B. részvényei
Marosvásárh.-szászr. vasut e. r . .
Nagykikinda-nagybecsker, v. r . . .
Oriente in. teng. hajózási r.-t . .
Osztrák-magyar államvasut . . .
Pécs-barcsi vasut
Szlavóniai h. é. vasut el*, rászv-

2O3.EÓ 210.£0
116—1 117.-
208.—j 208-2

387—| 3W—

i5:~i áss'-
IJ2 - 2 7 3 -
130— 136.-

T0— 72.-*-
102—! 1 0 3 -

4S5— 470*.-
100-

1190. -
20750

212I-

211!$0
9 8 . -
I 2 —
62—

103—
1C0—

221.

XIV. Sorsjegyek.

Baz^asorsjegy.̂ . ^ j ^ ^ i i [ \ \ \ \ \ \ \ \
" , nyeremény-jegy . . . • • *

Bécsvárosi nyereménykölcsön 1874. evról
Budavárosi sorsjegy o W t r . ^ ^ " ^ 'm \ [ [ <m \

Jó sz iv egyesületi s o r s j e ^ . ^ ^ ; ; ; ; ; ;

8S —
156.—
85.

610.—
25*.—

180.—
1 9 7 . -
2025.—

07.—

!3tf.-
235.

390.—
5 2 - -
a5.—
2 5 . -

230- -
550 . -

K.2B0-
K.2B0

«?4

I KáEelgvxr részvénytársaság . . .
_ j KSbáEVai kir^y-serfözö r.-t. . - .

S S4-
Köbánvai polgári serfözö r.-t. • .
Magyar czukoiipar x.-t A. sor-

Magyar fém- és Iámpaáru-tyár

9 0 . -
157.—
8 7 . -

612 —
255.—

165.-
97.C0

110.—

209*—
135 . -
240.—

400 . -
2 5 5 . -
89.—
30.—

203 . -
180B.—

602.—

«Ö"—

122.—
150.—
« D . -
I335.—
260. -
1 6 C -
235.—
13C-—
550 . -
4 H -

2I-
4S;—

323.—
56.—
30

15IJ0
? 3 3 -

607.—

no'.—

124 . -
152 . -

Magyar vörös-kereszt sorsjegy . .
. • . • . , oszt.feljllbélyegf.. .
, " • » nyeremény-jegy.' . .

Olasz vörös-kereszt sorsjegy • .
" " » " osztr. felülbélTegz.. .

Osztrák vörös-kereszt sorsjegy
Osztrák hitelintézeti sorejegy
Pálffy sorsjegy . . . . . • . . .

XV. Pénznemek.
Arany. cs. és kir. v e r t . . -

. , » " - -kör
, osztrák vagy magyar 8 frtos
. 20 frankos
, 20 márkás •
" török aranVlira

Nemet birod. vagy egyénért, bankj. (lOOmárka). .
Franczia bankjegy (100 frank) (M.). .
Olasz bankjegy (100 lira)
Papinubel dárabonkint
Román bankjegy (100 lei) • . .
Szerb bankjegy (100 ezüst dinár) .

XVI. Váltók árfolyamai Gátra).
Amsterdam . . . 100 hollandi frtért
Brossé i . . . . . 100 frankért
London . ; . . . 10 sterlingért
Kémetbankpiacok 100 márkáért.'
Olasz bankpiacok 100 liráért . . . . . . . . .
Páris 100 frankért
Svájczi bankpiacok 100
Szentpétervár i n "100 rubelért

XVII. Határidöre kötött ertékp.

Májas hó regen

M a c r u «nüiyjár«défc
Magyar koronajarádek
Magyar általános -hitelbank
Magyar ipar- é s kereskedelmi bank .
Maeyar jelzálog hitelbank
Magyar Ieseaautolo é s pénzváltó bank . . . . . . . .
Bimamurányisassaft . . . . . . . . . » • • • • •
Osztrák bltelinteset
Déli v a s u t . . i . * . •• • • •
Oaztrak-magrarátfanurasut . . . . . « • • • • • • •

191.^*

2 1 3 . -

212I50
97.~
67 . -
67 . -

10t:-
10t-~

2 2 2 . -
176 . -

44.26
1.21

100 £ •

«9. . J 59.S9

47 7 »/a47v87w
4/50 *7.«

yJ]B 128.25

120 75, 121.—
.99.--. 99^0

3 8 f S 0 3 8 5 -
•\p\ZO 1 0 5 . -
253.-j2S3.50

2 4 i U 253.50
356.E01 3 5 7 . -
7 3 . s | 73.50

3S9.0 350 . -

4 3 0 - iMagy. ált.Hitettant.
13+5.— I Osztrák hiteUnteaet:-.

^ - IMt "ámoló Árfolyamot

170.—
240.—
135.—

1600-—
475.—

2 Ü -

9 1 . -

159.-
135.-

Magyar aranyjárad
Magyar koronajaradek.
Magy. ip. és keresk. Bank
Magy. jelzáloghitettank .
Magv. IesrámHotó bank .
Rima-Murányi vasmfl r.-t.
Déli vasut . . . . . • - •
OszU.-magy. áUamvasut.
BndapeaÜ bankegye«Bet.
Finmei hitelbank r.-t. . .
PesU magy. kerask. bank
Bpesti takp. és zálk- r.-t-
BElvárosi takwékpénxUr.
Eeves. Bp. i»r- tatauékp.
Magy. orsz. központi Ukp.
Lujza göziaaloBi t. . . .
Hazai bank r.-t. . . . - •
Erzsébet-gfismalani r.-t.
PesU Yictoria-göZBudoa

3 3 5 -
3 5 8 . -

1403. -

183^-

144«-

gyes. tégla- ésciementgy.
stakmagy. kffszénb. i.-f.

Felsöm, bánya és kohómu
Eláö budap<*xu üozutalom
Magy. áll. kfiasénb. r.-t..

"nénb.r.-t.

.. J.-t • • •
anagy. gaid. eépgy.

G««?riÖe vaBöátoio r.-t..
Schliek-féle valöntóde r.-t
Concordia gSaiiialotn t.
Alt. waggonkdlcf. r . - t , .
Ekomafy.. iiáilitisi r.-t'.
Magy. czukonpar, r.-t. ^
Bp:-«.-lW»cii ;tiglanár
Adria m. tengerhajoz.r.-t.
Bp.-uipe>t>rffiuaai. váiut
Bp. ksiutiTawalyttán.

Franifin-táráalat . . .

1 7 1 -
114^-
712^-
10 IU-

é&-
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SZINHÁZAK.
Budapest, csütörtök, 1898. május 19-én.

NEMZETI SZINHÁZ.

tri Mdtt 111. Havi bedet 15.

A kápolna.
Sziámii 3 felvonásban. Irta

AJKSSYI Árpád.

Személyek:
Lendvayn é
TörökBentaxámm

Ottó
Rápolti
Guidó
Dóra
Gorsiki

DtXö
Ujházi
Császár
Hegy esi
Szacssay

Barátságból.
Vigjáték 1 felvonásban. Toa
iaytor után ango'Iiót forditotta

Csiky Gergely.
Személyek:

Bemos Ujházi
Carry, nejé Maróthy M.
Troiter Vizvári
Lucy Palotai P.
lieredith Dezsö

Kezdete 7V2 ót&kar.

MAQY. KIR. OPERAHÁZ

Éri bérlet 81. Havi bérlet 9.

Araoldson Sigrid asszony vendég-
felléptével :

Romeo és Juiia.
Nagy opera 5 felvonásban. Zenéjét
Szerzetté Gounod. Szövegét irták
Barbier és Carré. Forditotta

Ormay F.

Személyek :
Esoaros Szendröi
Páris gróf Strósz

Várady
Arnoldson
Válent V.
Kiss B.
Arányi
Beck
Dalnoki
Payer M.
Ney B.
NeyD,

Kezdete 7 és fél ór»Jtor

C p g
Juiia, leánya,
Gertrud
Tybald
Romeo
Mercatw
Beavolio
Stafano
Gregorio
Loranzo

NÉPSZINHÁZ.

Délután fél 3 órakor mérsékelt
helyárak mellett

1848.
(Hadak utja.)

Látranyos, zenés azinrafi, elo-
iatékkal, 11 képben. A népszin-
házi bizottság megbizásából irta
és xenéjét szerzetté Verö György.

Személyek:
Petfifi Sándor Lubinszky
Vasvári Pál Szerdahelyi
MBLJI József Vámai
Zakir Gergely Kenedich
Egy ari hölgy Bártfai M.
• * rnvári

Talián
Ferencry

Gróf Széchenyi Lendvai
Kossuth Szirmai
Eszter Bárdi G.
Ladcó Mózes Horváth Y.
Débor Siposné
fiT'1^ Szirmai
Laczko Raskó
Pistuka Gvörki
Balta János Kiss M.
Aatos plébános Szabó A.

gy
Egy polgár
Egy hölgy
Gróf Batthyány

hi

Este fél 8 órakor rendes hely-
árakkal :

Bliht Lajzaassropy mint vendég.

Talmi herczegnö.
Eredeti operetté 3 felvonásban.
Irták Makai Emil és Kövesi A.
Zenéjét szerzetté Konti József.

Személyek:
Dirius
Blirabella
Gaston
Marban ta
K i i
Iramé
Cognacbáró
BJgobert
Puffancs, paraszt
Kitiltó
Ajtóaálló

Németh
M. Csatái
Raskó
Z. Bárdi
Vidor
Biaha
Solymosi
Ujvári
Léndvay
Várnai
S. Harmata

VIGSZINHÁZ.

6S4. szici. €
Délután fél S étakar

belyirakkal:

Mozgó fény-
képek.

BoMzat 3 feiftnislisn. Irták :
Blumenthai Oszkár és Kadti-
burg (JusztáT. Magfarc-«art!a:

Heltai Jea&
Este T és fél érakwreaáes W j -

árak raeiieit.
Beraárdi j

elsö feiiénie.
Ezt megelözi:

Apuska politikai
eivei.

MAGYAR SZINHÁZ.

Délután fél S órakor
helyámkiai:

Utazás egy apa
körül.

Operetté 5 feivoaásisan. Irta.
Cottens es Gavanit Forditotta *
Fái J. és Makai Emil : zenéjé:

szerzetté : Louis Varaej.

Este V-.s. órakor rendes b&lfseak.
mellett.

Aranylakodaiom.
1848—1898.

Látvánvos »f^»tmi játék EJBICZ
képben* dalokkal és táiieEozaL
Irták: BeötliT Lászlé és RáfaMI
Viktor. Zenéjét össaeáMitsiia:

Fekete J.
Személyek.

Moteár L.Koitay Jenö
Katalin
Nyárády
Ilona
Vidats János
Emerenczia
Bem tábornok
Petöfi százados
Mikulák Jan6
Krausz!) ácsi
Táncsics
A kormányzó
Kurucz feltaláló
Pista, völegéirj-
Boriska
Nikola}«vics Isin.
Szergejevics

Szarrassy

FeliérC-

Lág
Láposi
Gabányi

Sziklai
Kovács K.
Sákely S.
Hidasi E-
OdrrZ.
CsáL
Széfcsif S.

VÁROSUGETI SZINKÖR
Igazgató Féld Zsigmond .

Délután 3 órakor félhelyárákkál

A varrónö.
Énekes bohózat 4 g^gJT^cyTmtt.
&£agyax szinpaidza anraTT^R?t?t •
Kövessv Albert. Zenéjét szer-

zetté : Mülöcker Károly.
EsteT órakor rendes helyárakkal

Elöször

A Iondoni
koldusok.

5 felvonásban.

BUDAI SZINKÖR.

Az igyenélök.
Eredeti nápszima rfaTnkkal 3 fel-
vonásban. Irta: Yiáor PáLZecé-
jét szerzetté : SzentinnaiEIsHiér

és Strly Lajos.

. Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY-SZ1NHAZ
Ö-BCDÁX.

Igazgató: Fejér Dezsö.

Orpheus
a pokolban.

Operetté 4 feivoaásbaa, Irta
Hestor Crémieax. Faidiietta EVT»
Lajos. Zenéjét san»wa*tft Jacque3

Offeniadi.
T és tél óxakox.

Szinházi müsorok a 21. oldatom.

és mindennap Vz és 6 órakor délntin

nagyszerü
a központi ketreezben. pompásan idomitott

négy himoroszlánnal
ii mint Mddesea SO kr.

Ös-Budavára
megnyitás délután 2 órakor.

Gyermek aml&ió, ponny körhintók stb.
l-sö varieté-elöadá3 este fé! 9 órakor:

Magyar ballet — Kuplék. — Campbeil amerikai excent-
riqué. — Mamadó és Aicha keleti jongleurok. — Newsky

EESsotine orosz ének és táncz.

H-Ifc variaie-eiöadás 10 órakor.

Magyar ballet. — Les Mystrells. franczia utczai
énekesei. — MarceUo és Millay birokparódiájuk.
— La Roland tüztáneza. — Léghajózások. — Röntgen
sugarak. — Gyennek-iuelegitö-ágy. — Nemzetközi pano-
ráma. — Kosmograf. — Elektromos buffet. — Automata-

kiállitás.

Belépö-dij 30 kr. Gyermekjegy 10 kr.
Mérsékelt ám belépö-jeg '̂ek a városi jegyirodánkban

(Alkotmány-utcza 1*0. Telefon 64.) kaphatók.

Venéégiö-megiiyitás Ös-Budavárban
Yan szerencsénk a nag\-érdemü közönség becses

tudomására adni, hogy Ö s - É si d a v á r b a n a volt
Karikás-féle

bérbe vettük és azt május hó lö-éngmegnyitattuk.
Miadeai elkövettünk, liogy a helyiség kényelem-

mel legyen berendezve és kiváló gondot forditunk a
konyhára, hogy Izletes magyar ételek és kitünö italok
kiszolgálása áital rendes városi árakon a n. é. közönség
megelégedését kiérdemeljük, Naponta Banda B&arczi
é s fiai z e n e k a r a fogja a n. é. közönséget mulatattni.

Szives pártfogásért esedeznek
kiváló tisztelettel

Putzer és Hegyes! József.

Köbányai Kiraly-Sorfozo
dr. Korányi és dr. Kétiy egyetemi tanár arak által

gyógyczélokra ajánlott

idegbajokban, vérszegénységnél, emésztési zavaroknál,
gyengeségnél stb. kiváló sikerrel iiasználtatik.

Legkellemesebb üdatö-i4aI."8H8

HILLEBRAND-féle
sörcsarnok és étterem.

Uliöi-nt, az Iparmüvészeti palotával szemben, a klinika
közvetlen közelében.

Az orvostanhallgatód találkozóhelye.
TTiHrn̂  magyax és friiaozia konyha, tisztán kezelt bel- és
külföldi borok. Eleien idöben frissen csapolt köbányai sör.

Diszes kertb-elyiség-. Pontos kiszolgálat.
Mérsékelt árak.

Mindkét villamos

Vitl. her., K&rep&si-ut IS* sz.
Magyar, franczia konyha, jó valódi borok,

gyors kiszolgálás, mérsékelt árak.
Esténként kitünö ezigányzene hangversenyez.

FARKAS JÁNOS,
vendéglö-tnlajdonos.

Cs. és kir. szab-

VICTORIA kézi himzögép.
Egyedüli gspecske a inagas Mmzések és Szmirna im. munkák
elöallitásáia: seITam és pamuttal Emez; Vs órai gvakorlat után
bárki is <IoIgi3ziia.t vele, köinr$ii kezelésért és gyors'maködéseért
minden iniiniakedTeiö családnál nélkülözlieteüen. A géo ára 3

t&rel és használati utasitással 4 frt.

Cs.cs kir. szab. Yictoria kézi himzög^-gyár
Budapemt, VII. kor., Garay-té* 19. *z.

természeti gyógyintézete
I-s5 nmgu sanatorium, Dresden-Raáebeul, 3
CITOS, kedvezö gv'ógyhatás az összes .beteg-

ségeknél. Prospektus ingyen.

xtek köszö

Elsö cs. es kir. osztrák-magyar kizárólag szab.

omfokzat-f estek
Xronstemer Károly

BÉCS, III., Hauptstrasse 120.
(saját házban.)

Az aranyéremmel kitüntetve.
Föherczegi és hercsegi uradalmak, cs. és kir.
katonai intézöségek, vasutakf ipari-bánya
és gyári társulatok, épitési vállalatok, épitö-
mesterek, ugyszintén gyári és ingatlan tu-
lajdonosok szállitója. E homlokzat-festékek, me-
lyek mészben feloldhatók, száraz állapotban, por-
alakban és 4 t különbözö mintában kilónkint 16 krtól
felfelé szállittatnak és ami a festék szürtisztaságát

itleti, azonos az olajfestékkel.
Mintakártya, ugyszintén használati utasitás

kivánatra ingyen és bérmentve küldetik.

ABliokensderfer amer.klavia-
tur-irógép az összes létezö
rendszereket mindenben felül-
mulja. Páratlan elönyök. irása
látható, nincs szalagja, ki-
váló referencziák. 50%-al
olcsóbb ár ! Schulhof Gy. ,
V. ker., Váczi-körut 80. sz.

.1. minöségü, 400 korona értékü v

nyerhetö I korona áru

Kisorsoltatik 150 darab.

Huzás folyó hó 27-én.
X Kapható a Közp. Mentö-Állomáson (V., t
| Markó-utcza 22. sz., I. em, 33.) és. vala- |
\l mennyi dohánytözsdében.
• • • • •» •»• •»»•»»• • • • •» •»»• • • •» • • • • •

Finom nöi fehérnemüeket és

menyasszonyi kelengyéket
jutányos árban, legnagyobb választékban ajánl 607

Kaniiz Ferencz É8 TS,
szepességi vászonraktára

Budapest, IV., Kossuth Lajos-utcza 11.

részvénytársaság.
Alaptöke: 4,800.000 korona. Telefon: 61-50

Bajor módra készült ezen legjobb sörgyárt-
mányunk arra van hivatva, hogy az e nemü kül-
földi árukat kiszoritsa.

Kellemes zamatja miatt kedvelt üditö ital
és gyógyhatásánái fogva a legelsö orvosi szak-
tekintélyek melegen ajánlják: különösen dr. Ko-
rányi Frigyes és dr. Kétli Károly egyetemi
tanár urak tanusitjáki hogy ezen sör sikeresen hasz-
nálhatónak bizonyult." Idegbajokban, vérszegénység-
nél, emésztési zavaroknál, gyengeségnél maláta sö-
rünk valóságos gyógyszer.

Ptf Árak vidékre. ~M
•agy láda i '• 60 kis palaczk 6 frt,

betét 4 frt, összesen 10 frt. — Kis láda s
30 kis palaczk 3 frt.* betét 2 frt, össze-
s e n 5 frt budapesti vasuti állomásra szállitva
utánvétellel.^ 522

Hónapokig eltartható. A ládákért és pa-
laczkokért adandó 4 frt, illetve 2 frt betétet — azok-
nak bérmentes visszaadásakor — visszaszolgáltatjuk.

Megrendeléseket elfogadnak 1 Gyári
irodánk Köbányán. Városi irodánk: VII., Kertész-u.
40. és vidéki raktárosaink. Budapesten kapható
minden nagyobb füszerkeresfcedésben
és poharanként a CUiisisana buffetben

Váczi-körut 12.

Köbányai Király Sörfözö
részvénytársaság.
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Szinházi müsorok.
)

; Péntek

i Szombat

Vasárnap d. u.

Este

Itautfi SzMiz

A jó barátok

Mariana

Bohémé vilá^

__

Don Juaa

Carmen

( : !
S^«éto ( lif£d*ii • üifitr Szirti! i Eaáil Szlakir

M ^Tös ^ S S K n * .Miehu-lányokj LUi
f • i

Mozgó féav- i j-.i , " . , _i Eduard jA comerillei
képek * 1 K e k a a a 2 ^ | pöre j harangok

képek JA k e t t a c s k o ; Mihály utja 1 ~

T ! kendöje | A Stis:ik j A : a l u r o s s z a

Kisfalaáj Szinház

Czigány-
szerelem

Senki-fia

Toloncz

A világhirü

CHICAGO-kerékpár
raktára osakl*

BUDAPESTEN,
VII. kerület,

€rzscbet-körut 19.

Perl és
Részletfizetésre is kapható.

Képes árjegyzék 10 kr. postabélyeg beküldése uOenéfrin ktldeö &.

megtakaritani a lábbelinél az vegyen ssak

fsrnoknat-Jék féaynázi,
szines czipöfcöz csak 1G33

Fernoleodi-féie fépréist ,
mert ezek adják meg a legszebb iéswi és

óvjitk meg a bört tartósan.
A legjobb iémtisztitósaer Femolefiit

ieiiér

Mindenfi t fc*nhntA bádogdobozokban éz szapnanfsnnáfcait,
/klS&^ jearzett védjegyével a "iitfs lara^f

. kir.

be-

szab. gyár.
BÉCSEE&

Sohalerstrasae 3L
V , Upót-körat 24 . sacám.

4 sok értéktelen utánzat miatt tsssék a nevemrp jól

ST. FERNOLEMDT.
•Tornaeszkozok, függö-
ágyak, kütélárak, hálók
p a w fohör kondorból,
rok, tömlek, hovedorok, x*»
ponyvák, valódi i "g"l Lnwrn-Tnnnf» és térti

társas-játékok,

Seffer Antal
Budapest, IV., (Károly-laktanya) Sároly-fftcza 12. sz.

• V Vidékre árjegyisék szerint. ~Vt

Parfumerie Royal
Budapest, Erzsébet-körut 54.

fix elökeld világ legkedveltebb illatszerei
Kézápolás (manicure) és

a m e p i k a i a,r»ozjfiix»dLöfe:
Hyitva: naponta »—8 éréig-

asár- és ünnepnapon zárva.

IV. fcer., ?ác2l-ulcza 25. szám, 1. emelet

A világ elsö gyá-
raibál, valamint sa-
ját készitmények,

melyek zenemüvé-
szek által a zene-
gyöngyeinek nevez-
tettek el, ez idöben

«

tegszolidabban vásá-

rolhatók. 724

Keresztéi? mlntazongora termében
S p , Váczi-korut 21. sz.

Óeska zongorák becseréltetnek és hangolások vala-
mint javitások lelkiismeretesen eszközöltetnek.

Váczi-körut 21. sz. (Ipar udvar).

fajtiszta gyökeres madeleine. legkoraibb csemegefaj,
mely az idei ültetésböl kimaradt, de e hó 20—25
napjáig ültetésre móy; igen alkabnas, mintegy 10,000
dr!), kapható Póiya Béla kertészetéböl SEOlndkon.

Ezre vasutra adva Szolnokon 15 frt.

kocsit mielött vesrnek, tessék
mo^nizni, vagy képes árjegyiéket anr
és bérmentve hozatni az uj higiénikus,
fektrtésre ós ültetésre igacitható, levehetö
és mishctó felszereléssel ellátott kocsikról.

cs. és kir.
szabadalom-tulajdonos

BÉCS,
Vl/2 . Mlllcrffasie 6.

Óvakodjunk lius/.ontalan utánzások vásárlásától, csak akkor valódi
a az oidalt Litható vódöjegy a kocsi fapadlóján bo van égetva

Kérjünk specziális árjegyzéket
vizvezefékekrSB.

Mi ndennemii vizvezetékek és
szivattyuk városok, községek, fal-
vak, villák, parkok, majorok,

gyárak vizzel való ellátására.
Szélmotorok önszabályozással, a
viharbiztonség kezessége mellett.
Elismert legjobb gyártmány, HÖ-
légszivattyugépsk, mély kutak-

hoz is.
Hyilraulikus vizemelö-kosok

erösbitett rugó-szeleppel, önmü-
ködö és állandó vizemeiöképes-

séggel minden magassághoz.

minden viszonyhoz, kutmélység-
hez és nyomómagassághoz.

hydroteclmikai irodája, szélmotor, szi-
vattyu- és vizvezetéki berendezések

vállalata,

Budapest, VII!., Külsö-Kerepesi-ut 1.

Szép

hölgy- és leánykalapokat
mielött vásárolna, ne mulassza el a t. hölgyközönség

K n a p p JLáT*I25»
nöi kalap- és müvirág-termét, József-korát 33. mx. (a Rákóoy-
ttrrel szemfcen) felkeresni. Dus választék ujdonságokban, olcsóbb
árban, mint bárhol. Diszitett angol-, i'antasie-, szalma-hölgykalapok
2 fzt és 2 frt 5O kr., finomabbak 3 frt és 4 frt. Átalakitások,
diszitések, formázások és tisztitások gyorsan, elvégez-

tetnek és mérsékelt árakon elvállaltatnak-

HOL? HOL? HOL?
tanulható meg a kerékpározás egy óra alatt ?

Ahires kerékpáros-mester SchvábBóla ur felügyelete és vezetése alatt áll.
Hölgyek részére délelött 10—12 óra közt zárt tanitás.

Figyelmeztetünk még arra, hogy egy mechani-
kus készüléken a kerékpározás egy óra alatt

megtanulható (lebukás nélkül).
A tanitási órák naponkint reggel 7 órától este 9 óráig tartatnak.

lom.

kerékpárgyár részvény-társaság
Budapest, Vili., Józsej-korut 36.

Vezér-képviselö:

REICHENBERGER KÁROLY.

€•>•• •»• •»• •»»•• •»»•• •»•

m e s

•••»»»»»»»»O»»O»»»»»»»»0»»»O»»»»»»»»»»»»»V»»»»»»»»»»»»»»»»»»»**»»*»»»»***»

T ö b b t e l j e s f é r f i r u h a - ü z l e t e l ö n y ö s m e g v á s á r l á s a f o l y t á n a z
h e l y z e t b e n v a g y o k , h o g y m é g n e m l é t e z e t t e t n y u j t h a t o k é s p e d i

e g y f i n o m f é r f i - ö l t ö n y 6 ' — f r t t ó l f e l j e b b
e g y f i u ö l t ö n y 3 " — f r t t ó l "
e g y g y e r m e k - c o s t u m e —"80 k r t ó 1 "
e g y f i n o m n a d r á g l '5O k r t ó 1 "
e g V p i q u e t - g i l e t —"60 k r t ó 1 "

a l e g n a g y o b j j v á l a s z t é k b a n é s a l e g u j a b b f a o o n b a n . N a g y b a n i v e v ö k
p é n z f i z e t é s m e l l e t t 1 ( F / I e n g e d m é n y n y e l . ' " o ' . .
* . I f j . S c h w a r z D .

B u d a p e s t , K á r o l y - k ö r u t 24 , K r i e g l e r -

on kelle-
g:

n e k k é s z-

fé 1 e ház.
•ÉÉtÉttl
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kerékpárokon
a Jfagy-Becskereken 1898. május 15-én tartott versenyen nyertek

3 elsö, 3 második és 4 harmadik dijat.
Városi raktár

és
zárt kerékpáriskola : Royal-szálló

t fnaszi és nyári IdöszaSra
való tekintettel

frahizam oly annyira Tan felhal-
mozra cipöárukkal, hogy képes
vagyok e tekintetben
minden kivánalomnak
eleget tenni, iraiffl aiy ol-

MUSMKItMÜA.

F é r f i a k n a k .
Gragos cripöj egy darab pitting börböl . . . . « » . . . » , . S. '
Borjuböi- betétes czip6 • • • • • • • • • » . SJJ2 t
Borjabor. keztyübör-szárral. elegáns . . . . . . . . . . . . . &39 f
Divatos barna szinü, bor^iteiger czipö . . . . . . . . . . . . 4.— I
Divatos barsa. szinü czugos czipö . ! . . . . . . . . . . . . . 4 .— j
Oivatcs srinü barna borjubár, elöl kapcsus czipS . . . * . . 4J31 <
Divatos tóid sz ina elölkapcsus czipö 4 J 6 ;
Divatos sz inü b a r n a iélczipö . . * . . . . * . . SL56 "'•
S n l d o i a k czipö, világosbör vagy keztyübör szárral . . . . . . AM '

• H lasztin czugos czipö, IC czm. magas selyem czag . « . . SL8S :

Eei^ebör czugos czipö 8.— 1
Divatos szinil barna füzös angol czipö . . . . . . . . . . . . S3&
Divatos szinü barna gombos angol czipö . . . . . . . . . . . 3J&
Divatos zöld szinü elölfuzüs czipö Z.4H
Kei zergebör gombos czipö 10—12 gomb magas 4. - frtsEaJas-laSlsél 4.—
Divatos szinti barna féiczipö 2.40
Eergebör regatta-czipö, kötni való . . . . . . . . . . . . . . £40
Lasztin regatta-czipo. kötni való . . . . . . . . . . . . . . . %S3
Óriási választék mindennemü divatos barna és zötdsxóiil, xmSamSs&
fekete bör gyermek-, gombos- és fiizös-czipökben. — YiáéM seadelé-
tek pontosan eszközöltetnek több száz divatos ábrákkal eQEátsti

árjegyzékem ingyen és bármentve. Tisztelettöl 53

E D E Budapest, Erzsébet-körtit 6,
a New-York palotával szambák

BUDAPEST.
ifazeum-kört/f 15

Eif°a '

A szabadalmazott

százados rendszerüek, tolósulyos fémmérökarral birnak és a
hid minden pontián egyenlöen mérlegelnek.

Gazdasági-, szekér-, marha-,
zsák- és raktári mérlegeinket.
kUlönosen gazdák, gazdaságok, községek és
uradalmak részére a legjobb meggyözödéssel ajánlhatjuk.
Gazdasági egyesületi tagok kod-'ezmény ben

részesülnek.

f ££ mérleg- es gepgyár-
9 részvénytársaság.

Budapest, Andrássy-ut 14. Gyár: Váczi-ut 156.
Megrendelések közvetlen közp. irodánkhoz Andrássy-ut 14. sz. intézendók.

felvétetnek e lap kiadóhivatalában

YIXI. l*ex»., József-köput 65. sz.

Igen jó
ftarnc? Magyarország ieldlnrtosesai- Az összes 100
y u t « M | holdnál többet biró magyar birtokosok Eévs>ra. a falaj-

donokban lévö földterületek mlveiesi áreisr szerinti felisn-
tetésével. Csinos kötésben 16 fii heiveö. most csak.

. antiquar-könyykergskedönél Budapest, VI!., Erzsébet-körut 33. sz.
leirö hiánytalan ^eldLáî yolitoain kaphatók

jffi||«|>4- a magyar áliam enlaségaiBek gazdasági és
J1HTCI 1, kereskedelmi leirása. 3 kaiét 4 részien.

15 frt helyett _ most csak 7.5O
a bünte tö jog tBdomásy programmja- - kötet,

•» csinos vüzonköiésben. 6 frt keiyeit mosteak 3-6O
SfflléklCfiüW a k- m- természettadoBiáiiyi táisaiai félszáza.-
WültCAnvilJ r j ^ o s jiüjüeumára. A tegMiaióbb inagyar ter-

mészettudósok értekezéseivel, számos rajzzal és 7 miilappsL
Eredeti félbörkötésbea S frt helyeti mást esak 3'-5O

lói V i t m n c Blá tyás Sáráig lairelei . 2 ke-let. S frt

Budapes t tös téaets- 3. KaáásT számos
képpeL Csinos kötésb-as. ± frt r»eivett m<st

s ^ ^ r d i e . Kölieméar 6 éaek-
g , ^ magyarra Forfiioiia AbrásviEiaiL

Illusztrálta Thumann PáL Albomkiadás «t»-g| ĝ köSésies. VI frt
iielyei* msisi csaJc 8.—

A német iradaicia története. Két
k 5 i e t r « h e l y e i t s o s t c s ^ . . 3 ^ 0

p i y s i i a története. L kelet- Eredeti
, vászoakötésbeii 5 frt 60 kr. helyett saost

csak 2JOO
népies kiadás. Diszes fászssi-
kötésben, -t fct S0 kr. ádyett

rccst cssk lleO
SS cmnpass 1397 98- ilepsjol-s évfülyam', 2

kötet, eredeti vászonkötásieii 10 irt helyeit isost csak
6f^

ktt nyomatva és" kenyvpiaczra egy
Amateurfélbörkö lésben *

pbarátok könyve, é
Amateiir-félbörkö tési en

Müvész i i p a r 1385. Srájrcüs sameHékletiel é=
» képpel, csinos kötésies lu frt heiveit most csak

( « • • ] T a m ^ e M a g y a r arövészeS^ C]-aii> sorozat. Szá-
miiMMA iaUiüS. m o s képpel- Diszss kütésbia 15 frt helyett

most c?ak 1O.—
¥ l - 9 f i e * 4tiiei\{ Bolgár népköltési gyujteaiénT. 2 kötet,
d l l a U S Z J I O v l j . 12 frt heirett niasi <sak *.—

^_ házi ipar diazi tményei 40 szines
&J» mfiiap "magyar, német és franczia szövegmelléklet-

teL Szép _félbör kötésben. 20.—
" , jHagyair erdészet i ökle vé l tá r . 3 kötet

f- 24 frt helyett most esak 10.—
£ C70rs1m» Zenedrásia. Szövegét irta Csiky Gergely és
11 MUCUH«t Ábrányi Emil, zenéjét szerzetté Mihalovich

Ödön. l& bt feeiyeit " most csak 3.—
Az áathropologia kézikönyve. Csinos kötésben.
5 frt" " -

IS

most csak 2.8O
Budapesttöl—Sitká-iar- Amerikai uti-

f leirások. Számos képpel, diszes kötésben.
S'ftt helyett most csak 3.—

t szerkesztések könyve. 3 kötet, mintegy
- 1330 ábrávai. Csinos kötésben 15.—

o. Gerva i s A. Oas Kanstgewerbe oder die
Ktmst in ihren Beziehungen zur Industrie.

Mit vielea Bfasiraiionen. 304 oldaL (3.60) 1.5O
hxmdert Erzahiongen des Dekameron.

Pr^Jht-Ansgabe. In Praehtliand ^.40) 1.2O
Tiieodora. S n Sang aas dem Harzwald.
Mit ülustrationen. In Prachtband (12.—J

4.5O
Die Fische. 145 Abbildangen im Text und
11 Tafein. In Leinwand geb. (9.60) 4.5O
Fratten-Iiebe nnd Lében. Ein Lieder-Cyclus.
Aüram-Ausgabe. 3Iit vielen ülustrationen. In

Practaand <6.—> 4.—
Eiastrirta Pracat-BnjeL Text von dr. Martin Luther.
PrachtroU ausgestaitet. In 2 origi ganz Maroqoin Leder-

Laade. tS9.6ö> 48.—
Grand Dicöonnaire de Caiaine. In amat. Halbfranz-
bsed. &).—) 1O-—
M t j Shakspeare-Studien. Ih 3 örig. Halbfranz-
»• H* bande (15.50) 6.—

Tanst. Aibum-Ansgabe. Mit vielen Illastrationen.
• In Prachiband (7.50) - -• S.—

- Hermann und Dorothea. Ein Epos. Album-Ausgabe. Mit
ielen EoEtraiioiLen. In Prachtband (6.—} 4*—

OUT trip to Burmah. Wiüi notes on that
Country. In schönen Halbfranzband (30.-^)

5.—
Buch der Iieder. Album-Ausgabe.Mit Illustrationen
Is Praeatband (7,50) g.—

V I

hEtraiion
JS P'k

Amerika in Wort and Bild. Eine Schilderang der
Vereinigten Staaten Mit 573 Illustrationei. 2

Bande-Folio. In schönen Halbfranzband. (BO.-) 30. -
I I H K I M H ? T Forschungen und Erlebnisseim"Dunkelsten
JaUlSSOn »)• mi. Afrika." üeschichte der Nachhut derEmin-
Pascha-Entsatz-Expedition. Mit ). Karte und 98 IUustrationer.
In elég. Leinwandband (6.—) 3-—

Jfiakart-jilbum. J T } HoIzschnitter-In Leinwand f i
Utak**** Vttttel in Meister Holzschnitten Nach Gemálden
jnOUCrnC A U n S l und Skulpturen berühmter Meister der
Gegenwart. VI. und VII. Jalirgang. Per Jahrgang in Leinwand
;ebund. (14.—) , 6.—

" West und Ost. Lose Blatter aus der Mappe
es Kriegsberichterstatters. Mit vielen illus-

trationenT In Prachtband (7.20) 3.50
A H . 1 , A f l %A Allgemeine Geschichte in Einzeldarstellungen.
UlltKCII W. Unter Mitwirkung von F. Bamberg' F. v. Bezold.
A. Briikner, F. Dahn. G. Droysen, I. Dümichen, B. Erdmanns-
dorffer, Th. Flathe. 1. Geiger/G. Hertzberg, F. Justi, F. Happ,
B. Kugler, S. Lefmann, A. Müller, W. Oncken, M. Philippson,
H. Prutz, S. Ruge. Th. Schiemann, E. Schrader, B. Stade. A.
Stern, E. Winckehnann, A, Wolf. Mit Portráts, Illustrationen.
Facsimilien und KarteE. 44 Bánde und Registerband. Berlin,
1879—1892. In 45 Original-Halbfranzbande (4S0.—) 260.—
0fir1/erT X f Liebesfrübüng. Gedichte. Album-Ausgabr. Mit
nUVAI.Jl fim vielen Dlustrationen. In Prachtband (7.öO) 5.—
C a n t l i r R M Humoristische Schrifter. 4 Bande In 2 elég.
daJJIlll V . jn> Leinwandbande (r.SO) 2.4O

— Konversations-Lexikon für Geist, Witz und Humor. 4 Bánde
in 2 elég. Leinwandbande (3.S0) 2.4O

C t o r n o P Herbst- und Winterblumer. Eine Schilderung der
tflSIuC *». heimisehen Blumenwelt. Mit 71 Abbildungen in

Farbendruck und 106 Holzstichen. In Pracbtband geb. (7.20)
2.30

•Snhttrwlie lkn t i a t t t La Decoration Polychrome L'art la
JiWKl r l l K Sf uyülllt decoration et l'ornament des Etoffes

et des Tissus. Gyönyöra mü, remek szines diszitésü rajzokkal
különféle styiekben. Csinos vászonboritékban. 90 frt helyett

most csak 45.—
Masterpleces of Industrial art et sculpture
at tiie internationale exhibition 1S6:'. 3 folió

ivitela iparmüvészeti tárgyakat ábrázoló szin-
nyomásu képpel. A legremekebb keleti szönyegek, fegyverek,
ötvösmü stb. tárgyak nagy választékával. 3 eredeti börkötésben
400 frt helyett most csak 13O.—

Warring J. J.
kötet, 300 remek kiv

Vidéki megrendelések utánvétellel is eszközöltetnek. 5 forinton felüli megrendelések, az összeg elöleges beküldése esetén, bérmentve szállittatnak.
Bármely és bárhol hirdetett könvr náiain szintén olyan árban, esetleg még olcsóbb áron is megszerezhetö. Egyes jobb könyveket, vagy egész könyvtárakat,
okleveleket, kéziratokat. 1S4S 49-iM nyomtatványokat, vagy más szabadságharezi emlékeket, rézmetszetekét és Ievéibélyegg-ytijteményeket a legjobb árakon
készpénzért vásárolok, vagy másokért becserélek. Rendelések és ajánlatok a leggyorsabban elintéztetnek. Az ezen jegyzékben foglalt zárjel közt lévö árak a

hirdetett könyv eredeti árát jelzik. .. .

P0T ̂ ^jegyzék ingyen és toéiraneirtnre. " ^ |

Kun S. antiquar- és könyvkereskedö Budapest, VII,, Erzsébet-körut 33, szám.
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legjutányosabb áros

üirsnfreu és Facls
testvéreknél

l9 Yei*éx«k©nit H.

ÖDAPESJ \ZlZ.
.PROMOUTORI-UT

bernnte-iott
hitelea kÖ3zönetirat folytán ezea
század óto feaálló rasaelc-irttézet

gebbaa ó

i k ! és /

I Dr*
| | orvos-, sebész-, szemész-és szülésztudor, T. es. Mr.
| Budapest, belváros, IV. ker., KIgyö-utcza 1. szám.
Ö II. emelet Bejárat a lépcsönél,
ij Rendel naponta délelött 10 éráiéi esész dáiutás 4 öci%a esie
k 7 óráiul ? ordig.
H Dijazott levelekre legnagyobb Bgryeieniinel válaszoÜaiSté&gfügg-

szerekröl is gondoskodva, lesz.
• » fiökssek ksilan váróterem, B=—

Ugyanott megjelent és a szerzönél Dr. GASAI ASTAL-nál
megrendeEbetS;

« = s ^ HÉPSZEHÜ UTMUTATÓ. m
imár a 12-ü kiadásban megjelent) a nemi betegségek és ezek
észszerü eyógvkezeUséhez czimü könyv, volt ára 2 frt 5Okr.. most
csak SO kr." A könyv jól becsomagolva lesz eüfiisre, I fat be-

küldése mellett bónnentvo, vagy 90 kr. utánvét melleit.
A tf iayv tar ta lma : 1. Az ivarszervek l e i r a t H. A sssniöet-
breaese! ÜL Az önfertöztetés s az éjjeli magSaiMsek. IV-Ifeg!"-
hokaiár (tripper) és hugycsöszüküietek. V-A baiatéc |ápiü&3> A'

Asverfoivás. tTI. Eigyenfült férfiéra VIIL Köi Bt2gtalaEsaf.IX.4z
av i-zervek megbetegedésének fötényezöje: a pras&istió

Pollitser Mór és
OS. és kir. szabad, orthopaediai kötsxeréwek.

— Alapittatott 1S6O. —
Csak V.j Beák-Fepeiscz-artcza

Fontos

Pollitzer-féle ujonnan ja.vltott cg. és
Kr. szab. gummi sérvkötö, a legubbaak vas
elismerve és monarchiánk* határain tol is
nagy elismerésnek örvend. 2iern c=uszik le
a teströl, nem gyakorol kellemetlen nyomást.
usy éjjel, mint nappal hordható. Czélszern-
sege által az eddigi sérvkötdk hiányait pó-
tolja. A pelottak a sérvhez idomiiaatök és
biztonsági övvel van ellátva, melyek a test-
röl való lecsuszást meggátolja. Ami egy

oldalu 7—10 frtig, kétoldalu lö—15 frtig.
aSes^endeléaEél a test bösébe kéret iS.

Gverme-keknek a felével olcsóba, ^aüv
raktár an^ol és franczia sérvkötör.ien. ?• •--
pensorium, haskötö, görosér-gummifiarisnyi,
egvenestartó. Méhfecskendö. légpárna ágybe-
tét és havi-baj felfogok dus választékban kap-
hatók, valamint a legfinomabb franczia, és angol
f*TT1BnWT kálönlegességelt , va lód iak
V r ü i u ü i i jó tá l lás mel le t t . Konlá ers-
deü dobozban, tuczatja 3, 4, 6 és S forintért.
Louié egyenként csomagolva, taczatfa: Z, •*,
8 és 8 frt. Capote americ. (rövid) fehér szád
taczatja 3 és 4 frt, narancsazinG 5 és 6 fitt.
FSktória tuczatja 4, 6 és 8 frt
HnWtkitrnn (hosszu) tuczatfa: 3.4,8 68
H a i f L O i y a g s irt. Halhólyag (rövid) tez.
4 és 6 frt Pelv Boroa Eaase drbja 2 fi*. Polv
Peros Mensinia darabja. 2 forint 50 krajczár.
Párici ovspoEgyar taczatja 4 és 6 fit. {4«

Y. Kétévesek Teremje. 10CK> korona a gyöztesnek, 400 korona a másodiknak. Táv. 1100 méter.

Traiaer
1 © Gr. Andrássy T. p m Adoma kp Beau Brommat a Ancona { . . . . 55 Ball Sárga, kék gTürüs ujjak, kék sapka
2 fli ügfaaaz sz m Cid ap Crimea a Landtum 57 Ugyanaz Ugyanaz
3 Gr. Dégenfeld L p i Wedding1 e r e ap. Fenék a Menyasszony . . . . 65 Boorer Kék, fehér kett5s szalag, kék sapka
4 Brefcer A. or p m Brodler ap Morgan a Brombnere 67 Smart Vörös, fehér szegély
5 Gr. Festetics T. p ra Hortobágy ap Gaga a Hungária 57 Waugh Aranysárga, kék sapka.
S Geist G. ur p m K é k e s ap Beau Bruiomel a Bimbó 66 Mravik Fekete, Tdrös ujjak és sapka
7 Gr. Httnyady I. p m. Diomeá ap Panzerachiff a Duchess 66 Pohl Fekete, rózsaszinü ujjak, fekete sapka
S (7r Ugvanaz s k JoUy Qirl ap Zsapia a Jealous 53V2 Ugyanaz Ugyanaz <•
9 Br. Kcaifsvarter H. p m Bonvlvant ap Beauminet a Polyolbion . . . 67 J. Reeves Sötétkék, aranysárga ujjak éa sapka.

10 Let indy R. ur sip m Simbaoli ap Bocage a Banderilla 55 Metcalf Félvörös, félfekete
11 Sxemere it. ur s k Itoindelle ap Beauminet a Omate . . . . . . . . . 63Vs Maw tzüstiehér, aranysárga sapka
12 Gr. Teleki J. s k Katioxa ap Kisbér öcsess a Kate 6S"i Corfield Szalmasárga, kék szalag, vörös sapka
13 Gr. Trauttmansdorff L p i s Ra«tagnonére ap Espoir a GlOcksgOttin . 65 H. Reeves Fehér, vörös pettyekkel vörös sapka
14 Wahxmana B. ur p k Bazoiott* ap Dunára a Karcissa 67Vi Hesp Rózsaszin, fekete szegéiy és sapka

Jelöltjeink: Brodler—Cld—BonTivant

VL Kétévesek eladd Tersenye. 2000 korona. Táv. 900 méter.

1 Gr. Andrássy T. az k Xrata XX. ap Crimea a Coeur-net . . . . . . . 63 BaH
2 AsgerB ménes p m Oonll ap Triumph a Judica 6 4VJ Cb. Planner
3 Gr. Degenfeiá L p m "WmAiing e v e ap Fenék a Menyasszony . . . . C8 Metcalf
4 fös Dreher A. ur s k Kadarka ap Masier Küdare a Kate. 66Vt Smart
5 >4i Ugyanaz s k WwTfnwim ap Master Kildare a Mary Anna . . . . • 66Vi Ugyanaz
>} Sgfeái 1 ar p m Vértesi ap Bocagefa Valentio 61 A. Planner
V ,3} Fáy-KaJász G. p m Fabias ap Beau Brummel a Fabiola . . . . . . fii Huxtable
8 (~I U^yacaz p k My S a r y ap Dunure a Miss Maria 49V2 Ugyanaz
9 Capt. Gastoo p k Sadollffe ap Stronziaa a Lady Clifden 49Vi Boorer

10 Geist 6 . f k Vio la ap Mágus a Violetta 49Va Mravik
11 Keczer M. stp k B e á t a ap Báivány a Franciska 63 Huxtable
12 (13} Krausz L m p m F á k l y á s ap Achilles H. a Finally 54>/a Hitch
13 (12) Ugyanaz s k Zsnzai ap Stronzian a Sugar-plum . 53 Ugyanaz
14 (13) Lov. Lederer S. p m Z^dro ap Puritán a Lady Ida 51 Hansi Fries
15 (1-4! Ugyanaz stp k Aranybánya ap llagus a Afrikanerin 49V* Ugyanaz
16 Mr. LiBCofn pk OySrsy ike ap Ercildoune a Georgina . . . . . . . . 661.'* Ch. Planner
17 Péchv A. ur p m Kaaqne ap Kegy-ur a Masquerade . 61 Milne
IS Gr. Pejacsovich A. stp k Dol ly ap Dunure a Dongola 60Vi Fetting
19 (20} Rohonczv G. ur p m TiszagySugye ap Aicadián a Tizianella . 51 Kollár
20 (IS} Ugyacaz p k Arkangyalát ap Árkádián a Coppelia 49Vi Ugyanaz
21 SöIMager R. száz. s k Sál i ap Dictator a Sacha 49'/t Metcalf
22 Br. Springer s k P a s s a b l e ap Master Kildare a Pavane 6 3 Butters
23 Gr. TeleMfJ. p k Fátyo l ap Elfmandl a Fraise 49Vt Corfield
24 (25) Wafcrmann R . u r p m B a o ap Bocage a Cara . . . . . . . . . . . 68 Hesp
25 (24) Ugyanaz p k Fanoy ap Fenék a Princess Maud 60l/a Ugyanaz
S8 Gr. Weaekiieira D. p k Bokros XX. ap Biró a Brownie 63 J. Reeves
27 Mr. C Wood p k Sze l lö ap Gounnand a Summer Breeze 5 3 Hesp

Jelöltjeink: Beati—Ladro—KrtUBZ-istálló.

Sárga, kék gyOras ujjak, kék sapka
Fehér, fekete ujjak és sapka
Kék, fehér kettös szalag, kék sapka.
Vörös, fehér szegély
Ugyanaz
Bourdeauxv laraczsz uj., bordaauxvsap
Sötétkék
Ugyanaz
Vörös, fekete szála;, kék sapka
Fekete, vörös ujjak és sapka.
Kék, vör. szál. fek. sapka arany liojtta
Fehér, rózsaszinü szalag és sapka
Ugyanaz
Világoskék, aranya, szalag, viikékaapt
Ugyanaz
Sötétzöld, fehér szegély, sötétz. sapka
Cseresnyev., fekete sap. ezüst bojttal.
Kék, sárga ÖT
Kék, vörös szalag és sapka.
Ugyanaz
Fehér, kék ujjak, vörös sapka
Fekete, vörös sapka
Szalmasárga, kék szalag, vörös sapta
Rózsaszin, fekete szegély és sapka.
Ugyanaz
áárga, fehér ujjak, vörös sapka.
Sötétzöld

YH. Hanölca?. 3000 korona a gyöztesnek, 400 korona a 2-iknak. Táv. 1000 méter.

1 Br. Cetiiifz Zs. 4é p m Kahn ap Kisbér öcscse a Kisböske 64 Milne Kék, fehér pettyekkel.
2 Gr. Tiiarn E. fhángy 4é p k Kérdés ap Casper (fv.) . . . • 68Va " Magán Fehér, vörös gallér és sapka.
3 Blaskovich. E. ur 3é s k XÁnna ap Gunnersbury a Hösnö 67>/s J. Reeves Fehér, világoskék sapka
4 Gr. Festetics T. 3é s k Heritiére ap Cnllodon a Heiress 54Vt Waugh Aranysárga, kék sapka.
5 Rohonczy G. or áé stp m Tisza ap Pandur a Tini 63 Kollár Kék, vörös szalag és sapka
6 (3) LQT. Lederer S. 3é p k Terka ap Dunure a Trésor 61 Hansi Fries Világoskék, aranys. szaL világosk. sap.
7 Trankei A. száz. 3é stp m Turi-Tarl ap Trick-Track a Bora 49V» Huxtable Ezüstszürke, Vörös ujjak és sapka
8 (6) LOT. Lederer S. 3é p k Tamina ap Primás IL a Tableauj 49 Hansi Fries Világoskék, aranys. szál. vilá»oskéks»pkl
9 Gr. Henckel A. 3 é s k S'Azáza ap Paneake a Salanella 47V» Marsch Fehér és kék csikós, fekete sapka.

10 Dreher A. ur 3é stp k Reblaus ap Trick-Track a Rebecca 43Vt Smart Vörös, fehér szegély.

Jelöltjeink: Turi-Tari—S'Aaám—Heriüére.

[Katonaügyi iroda.
ButlagtBat, VII., Kmmopmmt-ut OL mm.

JÁNOSDOMINKE

Váczi-k5rut 5. sz.
Van szerencsém t. vevöimnek becses tudomására hozni,
hogy Kátorf-kSrut sa Muzeum-k&ruti üzleteimet feloszlattam
ét jelenleg kizárólag Vácsl-kdrut 6. s s i m alatt van üz-

letem. Ajánlom tehát ezuttal is a jelen idényre :
S réti klzilf B iUn fiotaku

p á r | a . . . . . . . . fiit.
I pár ftnttzfttt kltltl rt

••yili nzttt ilita kaztjl

Frasola kitilt UieJBetpibi mti-
tii . . . 1 Ah

Hpptr *ab4uart|9t ttljMMl
khzett — .86

npper sMiaM|tt Hnétiélkl)

5 rttfl |tittrr«lB<HftSusáTita-

Nyakkeodqk a legnagvobb választákban
olcsó árban. Tisztelettel

Xertész Pál BttUaist, Yáai-Wnit S,



. 2 4 . oldal. — Budapest, 1898. ORSZÁGOD HIRLAP Csötörtök, május 19.

STI LÓVERSENYEK.
meeting,

Csütörtök, május !9. 8. nap. Délután 3 órakor.

L Elaáóverseny. 2000 korona a gyöztesnek. Táw méter.

Gr. D ^ g e u » i I. 3e p fc S z e s z é i y H . ap Ab-jn&eat a S z e r é n y . . . . . 5 4 %
'ra^toT "<? sip m M o r s y ap Cliisiehurst a Sfairie S é 1 i

IU h^kcoivi A 2t p m E c c l e s C r o s s ap G,*>Harii a. Petty E e d e s . . 6 1
r K-..i=.v- Z i 3e •= m B i i z z a r d ap Zsupán a Beecataaga 5 1
rt^si L .r ös 5 m T r i a n o n ap Trayks a DaSüasee 4 8

I • . Ltti "-tr .- 4.- p ni B a l e k ap Malter Kiuiare a B i s s Biak . . . 6 5
! "-1 i^tz • |- r. Tazoima ap Primás U. a Tabieaa 43* . i
•'' i i . J ' p k D B . ap Piiil a Ducüe^s of GeroisteIB . . . . . 4 4 i i 2
[ ,: ~c i - U P c c c a . d i l l a ap Espoir a Peccavi 4 4 £ i

'.i -%•_-.... _iix-L 3 J p iii.r C r b a d ap Orweü a Aenvaine . . - . - . . . . . . 44*1*
• • i. A. •,. i l p h> r G u t t l e s t o m e ap Ketreai a Postta iaa S S
j.i I I ^ J «, ... i.- ̂ ip ói T i s z a a PanJur a Tini . . . . . . . . . . . . B61:*
r f £•!'_; / ? -i. s m B a r l i n g t c n ap (iral'toa - C-fiaieüss . . . . . . 5 5

Trainer
Meiralf
Bosrer
Metcaif
Keath
Sl&rsch
Haaii Fries
Ugyanaz
Ch, Planner

Or. ir.jt.H.iii.- .orff L.
V,'aJuu.:u.a K. ur 3e p

Hansi Fries
Mtiae
Kollár
Mtiae

44e« H. Beerfts
50 Hesp

Jelöltjeink: DajüJogtoa—Leáerer istálló.

p k. Orifiama ao Ke^y-ar & €tasa«3 . . . . . .
Sorgrenkind ap GuaaersIMrsr s. BaF-iS4nte

Kék, fehér kettös szalag, kék sapka
Vörös fekete szalag, kék sapka.
Fehér és kék csikós, vörös sapka.
Vörös és feliér csikós, vörös sapka
Feliér, rózsaszinü szalag és sapka
Világoskék, aranysáivá sz. világoskék S.
Ugyanaz.
sötétzöld, fehér szegély, sötétzöld' sapka
Ugyanaz
Vörös, kék pettyek, vörös sapka
Cseresznye?., fekete sapka ezüst fcojttal
Kék, vörös szalag és sapka
Kék, fehér pettyekkel
Feliér, vörös petyekkel, vörös sapka.
Rózsaszin, fekete szegély és sapka

II. Árok-dif. 3000 korona a gyöztesnek, 400 korona á másotfikiak. Táv. 2000 méter.
Jl Gr. Esterházy M. s m Zirz ap Theodore a Boreaiis 62S,'s Süies
2 Gr. Hadik-Rarkóczy E. ö« p in Áldomás ap Dusare a. MSaam. 63*. 3 Meteaif
3 Gr. Károlyi I. 3é p m Pi ikns ap PrefenuenE a Merry Birf 6SP.'s Hustable
4 Br. Springer G. p m Vert-Vert ap Prinii'i IL, a Vertmnas. 62*-.2 Butiéra
5 Sze-m-jn; M. ur p m Félénk ;ip (iaUur a Feihó 56 Maw
6 Wahriuanc R. tir p rn Sorgen&ind ap Haaiiiirs&tiiy a Raftssasie . . 52*/s Hesp
7 (S) >fr. C. UV....J p in Fóth Fark ap Morgan a Faia-'s* 5 6 Ugyanaz
t1 (7) L'gyanaz p m Zászlós ap [-•.;nék a Tartan Baaner 5 8 Ugyanaz

Jelöttjeink: Wood-istálló—¥ert-Yert

Sárga, kék szegély és sapka.
Rózsaszin, fekete sapka.
Vörös, kék ujjak, vörös sapka.
Fekete, vörös sapka
EzSstfeiiér, aranysárga sapka
Rózsaszin fekete szegély és sapka.
Sötétzöld
Ugvaaaz

Hl. Gödi Handicap. 4000 korona a gyöztesnek, 500 korona a másodiknak. Táv.
1 Gr. Batthyány E. IJ s m A l m o a ap King 2>luamauih a A ^ ü i a . . . . . 6 7 Hnxtabte
2 Wahrmann R. ur 4é s ra P a u v r e t ap Pásztor a YtaalgEeile 59 1 /* Hesp
3 Br. Üchtritz Zs. 4é s m A g a ap Kisbér öcscse a Anaiegy . 5 6 JMitee
4 (7) Gr. We.ickheim D. Se s k K n r n e u n e ap Atujnnent a * t « » a . . . . . 5 4 J. Reevea
5 sI2> Dreher A. ur öé s k Z o t e ap Paneake a Zaaiáncx . . . . . . . . 5 3 Smart
6 Mr. Dorryt 4é p k K a t i n k a ap Gunnersbury a A r a a T ^ 5 3 Cn. Plannep
7 (4) Gr. Wenckliciin D . 4é p m S ó l v á n y a m ap BMniEf & Misfit . . . 52^'a J. Reeves
& Rohonczy G. ur 3é s m E s z t e r f i ap i l i lon a E s ^ r 61 1 /* Kollár
3 Angern ménes 3é stp m S y l t r e s t e r ap Triumpti a Sfee 5 1 Cfa. Planáer

10 Eg\c«iy A. ur üt- p m B u d a ap Panzerschiff a Ben Ida 5Ofrs &- Planner
11 Gr. Kinsky Z<i. 3é p ni P r e s s b n r g ap Master Si idase a Ptemesse . . 5 0 Heatfa
12 (5) üreiier A. ur 4c p k 6 e l L 3 f v i r a ap ilor^an. a GekaaR . . . . . . 4 8 1 . - S iuai i
13 Gr. Atiiirásiv T. 3é p k V e l o o e ap ribonzian a Veglia 4 8 : . i Ball
14 Krausz L. ur 3é &tp k M i a T e r e s i z t a ap Trimnpb a 3Ssne • Ttoese. . 4 5 1 . * Hiich
15 Gr. Stemberg A. 3d p k D i l e m m a ap Fenék a Display . . . . . . . . 4 4 H. Ree*E3
IS Lov. Lederer S. 3u p in A l p á r ap PanzerscMC a Lady As^sssf . . . 4 S ¥ s Harisi Fries

Jelöltjeink: Kir Heaae—Syivester—Alpár.

1600 méter.
Szalmasárga.
Rózsaszin, fekete szegély és sapka
Kék, feliér pettyekkel
Sárga, fehér ujjak, vörös sapka.
Vörös, fehér szegély
Söt. k., sötétk. és feli. csikos ujjak, söt. k.s.
Sárga, feliér ujjak, vörös sapka.
Kék, vörös szalag és sapka.
Fehér, fekete ujjak és sapka
Berdeauxv, lazaczsz uj., bordeauxraap
Vörös és fehér csikos, vörös sapka
Vörös, fehér szegély.
Sárga, kék gyürüs ujjak kéksapka
Fehér, rózsaszinü szalag és sapka
Világoskék, aranysárga sapka.
Vüágosk., aranys. szalag világoskéksap

IV. Király-dij. 100.000 korona és egy 400© korona értékü tiszteletdij a gyöztesnek, 10.000 korona a másodiknak
5000 korona a harmatuknak és 200© korona a negyedik lónak. Táv. 1800 méter.

1 Angern ménes 3é stp m S y l v e s t e r ap Triampii a Sbe . . . . " . . . . 4 8
2 Gr. Batthyány 3é E. s m SXindlg' ap Gaga a MaiiEy . . . . . . . . . . 5 3
S Blaskovich E. ur 3é p k V i r g o n c a ap Galaar a Furcsa . . . . . . . . 46*/2
4 (5, 6) Dreher A. ur 3é p m G a g e r l ap Panzerscáiiff a Gstf Laáf . . . 4 8
5 (4, 6) Ugyanaz 3é s k E n s s e r l ap Zsupán a B u s a . . . . . . . . . . . BIH-
6 (4, 5) Ugyanaz 3é s k T i o k - T a c k ap Beaaminet a TKiie-Talüe . . . . 4 9 1 i
7 Egyedi A. ur 4é p m K ó p é ap Gaga a QaeeE"s COIGÜT . . . . . . . . . 6 1
S Gr. Esterházy M. 3é s m B a d a c s o n y ap l ias ter Küdare a Yölfige . . 4 8
S Gr. Festetics T. 3é stp in C r a m p o n ap CuIIcdeii a Aaáy 4S^£

10 Hg Fürstenh. ro' 3é p in a t e n e l ü I . ap AyrsMre a Serapa 4 8
11 Gr. Hadik-Barkóczy E. 3é p m V i v ö ap Kegy-nr a Ytrienne . . . . . . 4 8
12 Gr. Károlyi I. 3é p m P l i k u s ap Prefennent a Merxy Bini 4 8
13 (Ut Gr. Kinsky Zd. 3é stp m P r e s s b n x g r a P Masfer Küdztte a Promesse 4 8
14 (13) Ugyanaz 3é p m T á l t o s ap Panzersehiif a Tlialing . . . . . . . . 4 8
15 (16) Br. Künigswarter H. Sé s m Á r n £ 6 ap Gaga. a I I B P K . . . . 5 3
16 (15; Ugyanaz 3é stp k K o m á m a s s z o n y ap SL Seif a Thoagiitleas . . 4&*fc
17 Lehaudy R. nr 3é s m S l e r i d l a n ap Abcanent a M o n d s c t e i s . . . . . 6 8
IS (19) Péchy A. ur 3é stp m D o r i a . ap CoaoTan a Ai&áa 4 8
19 (IS) Ugyanaz 3é s m F r é a i d o n t ap Prinee Badolph a Suaimer Preese 4 8
2D Rohouczy G. ur 3é s m K s t e r f i ap Müon a Estei' . 4 8
21 Br. RothschilJ N. 4e p k C e b n t a n t e ap Zsupán a Xovice . . . . . . Öl' . i
22 (23) Br. Springer G. 4é s m Twaafca a p Kisbér öcscse a ü o a a . . . . . KL
23 Ugyanaz 4é p m Or-dnr ap Orweii a Ágnes Ethei . . . . . . 6 7
24 Szemere M. ur 3é p m M a k ó ap Moriort a Re&eeca . . . . . . . . . . 5 3
S Br. Cclitritz Zs. 36 p m K á r p á t ap Kegy-ar a E s b ö s k e 48
26 Wahrmann R. ur 3e stp m ^g«nffl«?h ap Merrr Hamptoa a Lovely . 4&.'t
27 (28) Gr. Wenekhciin D. 2é p m SbaimoB ap FanzerácMfl a Sáeelah . . 4 8
25 (27) Ugyanaz Sé s k Nux Hecne ap Abonasnt a A&Ea 46I/s

Ch. Planner Fehér, fekete ujjak és sapka

J. Reeves Feliér, világoskék sapka.
Smart Vörös, fehér szegély.
Ugyanaz Ugyanaz
Ugyanaz Ugyanaz
A. Planner Bordeanxv., lazaczsz. ujjak, bordv. sapka
StSes Sárga, kék szegély és sapka
Waagh Aranysárga, kék sapka
EL Reeves Rózsaszin, vörös sapka
Metcalf Rózsaszin, fekete sapka
HoxtaMe Vörös, kék ujjak, vörös sapka
Keath Vörös és fehér csikos, vörös sapka
Ugyanaz Ugyanaz
J. Reeves Sötétkék, aranysárga ujjak és sapka
Ugyanaz Ugyanaz
Metcalf Fél Törös, fél fekete.
Miire Cseresznyevörös, feketesapka, ezflstbojt.
Ugyanaz Ugyanaz
Kollár Kék, vörös szalag és sapka.
BuUers Kék, sárga sapka
Ugyanaz Fekete, vörös sapka.
Ugyanaz Ugyanaz.
Maw Ezüstfehár, aranysárga sapka
MHce Kék, fehér pettyekkel
Hesp Rózsaszin, fekete szegély és sapka
J. Reeves Sárga, fehér ujjak, Törös sapka
Ugyanaz Ugyanaz

Jelöltjeink: Miniig—Delraiante—Áruló.

Több száz szoba asztalos- és kárpitos

kizárólag szilárd munka a iegnjahb sty2)en következö árakon el kezesség mellett.
2 szekrény 30 firt
2 ágy • - . 26 firt
X •ttomán - . . . . 2 8 £ r t
1 kredenox márvány lappal . . . . . . . . . . . . 4 5 firt
1 ebédlö asztal - SO frt
Hal&azobáfc 120, 14O, 16O, 17O frttól feljebb 84W trtig,

assol-, bárok-, Tmiatiiiiimnii iiljTIma
Üzletünk kizárólag csak

VIII. ker., Kerepesi-irt 9 a. sz.
Pannónia-szálloda mellett.

l u r a l o m g r a r n l t a r . . . . . . . . . . . . . . . . . . 8 0 A r t
l szalon ganitar, barsoay iao firt
1 tadoB gaxnitux, selyem 136, ifiO, 166, 18O, 3OO ftrttdl

effesx 6O0 frtig1.
1 ebédlö diváa 6O, 66, 6O frt
Bbédlö toezendezések 18O, 186,300, 330, 26O, 3OO trtlx.
—"— tarok-, götha^Xben 6OO ttttól 26OO tetlg hm

feljebb. 893

Patyi Testvérek
fö- és BKékváxosl bntortelep.

Van szeriiiicsL-m a n. é. közönsiVj becses tuclumá.s.ir.1 liozni, mi-
szerint a mai naptól kezdve az Iö7y. óla finnáüu

lószerszám-, nyereg-,
valamint

VIII. ker.y Baross-utcza 7S> szám alól
(a ház lerombolása miatt)

VII. ker., Kerepesi-ut z. aSá
(a Szt.-Rókus kórházzal szemben) helyeztem át. F.il'rckvi^em
továbbra is oda irányu!, hogy t. vevöimet a legs/ "li.lal'ip.-; éi a
legolcsóbb áruk, mellett kiszolgáljam. A nagyt-nl' m.i i.ö, ön.---g

pártfogását továbbra is kikén-e, inara<i>ik

965

kiváló tisztelettel

KLAPKA JÁ^OS
lószerszám-, nyereg- és kuu.-iig.Mio

Teleion 56—57. sz. Kényolmas közlekedés villanyos v.isjtta,

ze:ne? kávélegkitünöbb tápszer gyermekek ós fulnöltek részére a
helyeit. Mint' háziszer gymorSajoL t>l!un sikcrr.-l ii;i-:'.:;;i!'.;-/.ik.

Egy kiló ára 1 frt 30 >. utánvéttel vagy a pénz Loküldc-u mellett.
Csomagolás ingyt-u. Kapható :

Szalády Anta! gyárosnál, ", SSIS^S- m.
és minden neveztile>obb fiiszerüzletbeti. U^yanoll a kelöbb haza

pótkávé a SZALADY PÓTKÁVÉ,,-

K e r é k p á r ö l t ö -
n y ö k 10 f r t . K e
ré k p á r-p e l l e r i n e
5 f r t . H a v e l ö k 3
f r t . L o d e n - ö l t ö -

n y ö k 15 f r t .

R o t h b e r g e r J a -
k a b c s. é s k i r .
u d v a r i s z á l l i t ó -
n á l B u d a p e s t e n ,
l V . , V á c z i - u t c z a 23.

Tüzmesites

vili. jeisö-pésszssek-
ék áél

pénzszekrényeket és
másológépeket :;zállil szo-

lidan és olcsón

Hesky Testvérek
cs. és kir. szab. faszai

' sze>ka*ény-
á

B u d a p e s t ,

Ridiier-iéie Horgony-Paifl-Expeller
Liinimeiit. Capsici conip.

Ezen hirneves háziszer ellentállt az idö rnegpróbiili'tsá-
nak, mert már több mint 27 év óta megbizható, fájda-
lomcsillapitó bcdörz8ölésként alkalmaztatik köszvénynél,
csuznál, tagszaggatásnál és meghüléseknél es az orvosok
által bedörzsölésekre is mindig gyakrabban rendeltotik. A
valódi Horgony-Pain-Expeller, gj-akorta Horgony-Liuiment
elnevezés alatt, nem titkps szer, hanem igazi népszerü házi-
szer, melynek egy háztartásban sem kellene hiányozni.
40 kr., 70 kr. és 1 frt. üvegenkénti árban majdnem minden
gyógyszertárban készletben van; fö rak tá r :
T8r3k József gyógyszerésznél Budapesten. Be-
vásárlásalkalmával igen óvatosak legyünk, mert
több kisebbértékii utánzat van forgalomban. Ki
nem akar megkárosodni, az minden egyes
üveget "Horgony'' védjegy és Richter ezégjegy-
zés nélkül mint nem valódit utasitsa vissza.

IICBTER F. AD. és társa, cs. és kir, udvari szállitók, RHDOLSTADT.

Több kiállitási é r e m m e l ki tüntetve

Budapesti jalousia és ablakredönygyár

Jusfus Sándor és fia
Andrássy-ut 60. sz. Csengery-u. sarkán.

ajánlja

gördülö faredönyeit
aczélpánttal vagy hevederrel összekötve.

szabadalmazott hengerszerkezetével!!
és minden szakba vágó gyártmányait. Árjegyzék vagy költségvetés

ingyen és bérmentve. Telefon 23—06.

eredeti párisi gummi és halhólyag, finomság és
jóság tekintetélben még a legmagasabb igényeket
is meghaladó, tuczatonként 1, 2, 4, 5, 6. 7 és 8
forintért. Bouto Amer. (rövid) 3 és 4 irtért,
legfinomabb nöi szivacsok 2, 3, 4 és 5 frt. Nös
preservatifekHasse után 2 frt. Messinger
tanár után 2 frt 50 kr darabja Suspensoriumok
stb. kimeritö árjegyzék szerint. Szétküldés a leg-

diszkrétebbül (690)

REIF J.BÉCS,
I., Brandstadte 3.

Praktikus teljes mintagyüjtemé-
nyek urak számára 2, ü, 4, 5 frt.
Árjegyzék zárt boritékbaningyen.

ORSZÁQOS HIRLAP- kör forflóflépén, Budapast, VUI., ütesof-fcörut 66. azkm.


